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CONGRESSO NACIONAL 
PARECER 

0 9 5, de 1986-CN 

Da Comissao Mista, incnmbida de examinar e 
emitir parecer sobre 0 texto do Decreto-Iei n9 2.168, 
de 29 de outnbro de 1984, que "concede isenciio de 
impostos aos bens importados para substituiciio ou re­
paro daqucles danificados pelas inundacoes ocorridas 
na Regiiio Sui do Pais", submetido Ii deliberaciio do 
Congresso Nacional pelo Senhor Presidente da Re­
publica atraves da Mensagem n9 8, de 1986-CN. 

_Relator: Deputado Paulo Mincarone 

o SenlIor Presideme aa-Kepilbllca sUbmete a-delibe­
rac;;ao do Congresso Nacional, atraves da Mensagem n9 

8, de 1986-CN (Mensagem n9 405, de 5-11-85, na ori­
,gem), acompanhada de Exposic;;ao de Motivos do Senhor 
Ministro-Chefe da Secretaria de Planejamento da Presi­
dencia da Republica e do Senhor Ministro da Fazenda, 0 

texto do Decreto-Iei n9 2.168, de 29 de outubro de 1984, 
qu~. "concede isenC;;ao de impostos aos bens importados 
pari substituic;;ao ou reparo daqueles danificados pelas 
inundac;;oes ocorridas na Regiao SuI do Pais". ' , 

o art. 19 do Decreto-lei isenta do Imposto de Impor­
tac;;ao e do Imposto sobre Produtos Industrializados, ate 
a data de 28 de fevereiro de 1985 ... "os equipamentos, ma­
quinas, aparelhos, instrumentos, ferramentas e 
utensmos, bern como partes, pec;;as, acess6rios e compo-

r 
r 1-ATA DA 39~ SESSAO CONJUNTA, EM 9 

DE ABRIL DE 1986 

l.I-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Questiio de ordem 

Levantada pelo Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy, 
atinente 11 inexistencia de quorum para 0 prossegui­
mento da sessao, tendo 0 Sr. Presidente determinado 
a verifica~ao no Senado Federal, de acordo com 0 pe­
dido solicitado. 

1.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADOS EDUARDO MATARAZZO SU­
PLlCY, JOSE GENOINO e JACQUES D'OR-

nentes desses bens, importados por estabelecimentos in­
dustriais situados nos Estados do Rio Grande do Sui, 
Santa Catarina e Parana, desde que sem similar nacional 
e destin ados a substituic;;ao ou reparo de bens de capital, 
de procedencia estrangeira, danificados pela inundac;:oes 
ocorridas em agosto de 1984, na Regiiio SuI do Pais" 

o § 19 arrola as condic;;oes necessarias para aplicac;:ao 
do disposto nQ. ~'caput" do artigo, quais sejam: que 0 es­
tabelecimento contemplado ~teja situado em municipio 
atingido pelas inundac;:oes ocorridas em agosto de 1984, 
desde que 0 Governo Federal haja reconhecido 0 mu­
nicipio em situac;;ao de emergencia ou em estado de cala­
midade publica; e que as instalac;;oes produtivas tenham 
sido iriundadas, tendo 'seus equipamentos aaiiificados 
pelas aguas das enchentes. 

o § 29 do mesmo artigo dispoe que "e facultado ao Mi­
nistro da Fazenda -~stender a isenc;;l'io a imjJortac;;ao de 
materias-primas, sem similar nacional, em quanti dade 
equivalente aquela inutilizada no estoque e aque!a utili­
zada na produ~ao de bens perdidos pelo industrial em 
virtude da inundac;;ao". 

o Decreto-Iei encontra respaldo constitucional, por­
quanta acha-se em conformidade com 0 disposto do art. 
55, item II, da Lei Maior, segundo 0 qual 0 Presidente da 
Republica podera expedir decretos-Ieis sobre noimas tri­
butarias, alem de nao acarretar aumento de despesa e 

SUMARIO 

NELLAS - Decreto presidencial estabelecendo 0 

Plano de Estabilizac;;ao Economica, objeto da Ordem 
do Dia da presente sessao. 

DEPUTADO CLEMIR RAMOS --;- ,'\rtigo pub!i­
cado no JornaJ do Brasil, intitulado "Darcy Ribeiro, 
candidato". 

DEPUTADO ABDIAS NASCIMENTO - Rej1a­
ros a artigo publicado em 6rgao da Imprensa, de au­
toria de Dom Eugenio de Araujo Salles. 

DEPUTADO JOSE FERNANDES - Materia da 
Orde~ do Dia da presente sessao. 

DEPUTADO MENDES BOTELHO - Ape!o ao 
Ministro da Agricultura no sentido de se proibir a 

configurar, realmente, urn caso de urgencia e interesse 
publico relevante. 

Ante 0 exposto, opinamos por sua aprovac;;ao, no am­
bito desta Comissao, nos termos do seguinte: , . 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 
NY 06, DE 1986-CN 

Aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 ~.168, de 29 de 
outubro de 1984, que "concede isenciio de impostos 
aos bens importados para substituiciio ou reparo da­
queles aanificados pelas inundacoes ocorridas na Re­
giiio Sui do Pais". 

b Congresso Nl!cional decreta: 

Artigo unieo. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei nY 

2.168, de 29 de outubro de 1984, qu~. "concede isencao 
de impostos aos bens importados para substituiltao OU 

reparo daqueles danificados pelas inundaltoes ocorridas 
na Regiao SuI do Pais". 

Sal a dasComissoes, 2 de abril de 1986. - Senador Le­
noir-Vargas, Presidente - Deputado Paulo Mincarone, 
Relator - Senador Pedro Simon - Senador Octavio 
Cardoso - Deputado Paulo Melro - Senador Jose Lins 
- Senador Gastiio Miiller - Senador Jose Ignacio Fer­
reira - Senador Moacyr Dalla - Senador Nivaldo Ma­
chado - Senador Ivan Donato - Deputado Odilon SaI­
moria. 

pesca predat6ria denunciada por pescadores da re­
giao do Mar Pequeno, no Iitoral ~ul. 

DEPUTADO RAIMUNDO ASFORA - Discurso 
pronunciado por S. Ex', por ocasiao da Convencao 
Nacional do PMDB. 

1.3- ORDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 4j86-CN, apro­
vando os textos dog Decretos-Ieis n9s 2.283, de 27 de 
fevereiro de 1986, que dispoe sobre a instituic;;ao da 
nova unidade do sistema monetario brasileiro, do 
seguro-desemprego e dii outras providencias; e 2.284, 
de 10 de marco de 1986, que mantem a nova unidade 
do sistema moneta rio brasileiro, 0 seguro­
desemprego, amplia e consolida as medidas de com­
bate a inflacao. 
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANTAS 

Diretor Executiyo 

JO]..O DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

1.3.1- Questiies de ordem 

Formulada" pe10s Srs. Leorne Belem, Bonifacio de 
An drada. Jose Genoino e eontraditadas pelo Sr. Dar­
cy Pa~sos. concernentes 11 apreGiuc;3.o das materlas 
constantes da Ordem do Dia. tendo a Presldencia fei­
to 0, devldos esclareGimentos. 

1.3.2 - Ordem do Dia (continua~ao) 

Discussao sobrestada, apos U~drem da palavra os 
Srs. Eduardo Matarazzo Suplicy. Darcy Passos. Jose 
Genoino. Ger,on Peres. LUlz Dulce. Marcondes Pe­
reira. Djalma Born e Alberto Goldman, em virtude 
do terminG do tempo regimental de duraGao da ses­
sao. 

1.3.3 - Comunica~ao da Presidencia 

Convocac;ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
i10 23 horas e 45 minutos, com Ordem do Dia que de-

• I 
signa. 
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IA- ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 40' SESSAO (,ONJUNTA, EM 9 
DE ABRIL DE 1986 

2.1- ABERTURA 

2.2- EXPEDIENTE 

2.2.1 - Oiscursos do Expediente 

DEPUTADOS JOSE GENOINO. JOSE FER.­
NANDES. ",tA"RIO JURUNA. JORGE LEITE e 
JACQUES D'ORNELLAS- ConsideraGoes sobre a 
materia constante da Ordem do Dia da presente ses­
sao. 

2.3-0RDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislatlvo n° 4. de 1986-CJ:'!, 
aprovando os text os dos Deeretos-Ieis n?s 2.283, de 

?7 de feverelro de 1986. que dispoe sobre a instituiGao 
da nova unidade do ,Istema monetiirio brasileiro. do 
scguro-desemprego e da outrd~ providencias; e 2.284, 
de 10 de mar<;o de 1986, que mantem a nova unidade 
du ~I;tema monetano brasileiro, o ,segura­
de,emprego. arnpJia'e consolida'as m~dldab de chm­
b,lte a mfiac;iio. Disc!lssiio 5'lIcerrl!da, em vlrtude da 
falta de quorum para a pro,seguimento da sessao, 
apo, usarem da pabvra as Sr~. Jamil Haddad. Jac­
que, D'Ornella, e Tldel de Lima. 

2.3.1 - Comunica~iio da Presidencia 

, 
Convocac;ao de se,sao conjunta a realizar-se dia 

10. qumta-felra. as 18 horas e 30 minutos. com Or­
dem do DIU que designa. 

2.4 - E:NCERRAMENTO 

Ata da 39~ Sessao Conjunta, em 9 de abril de 1986 
, 4~ Sessao Legislafiva Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia dos Srs. Jose Fragelli, A-Iarcondes Gadelha e A-fartins Filho. 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES. 

Jorge Kalume-Altevir Leal- Mario Maia- Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Roriz -

, Galvao M ode;to.- Odacir Soares - Gabriel Hermes­
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Americo de Souza 
- Alberto Silva - Helvidio Nunes - Cesar Cals - Jo­
se Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Marcondes Gadelha - Cid 
SampalO - Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano Franco­
Lourival Baptista - Pas;os Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon -
Jost: Ignacio Ferreira - Moaeyr Dalla - Amaral Pdxo­
to - Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Itamar Fran­
co - Murilo Badaro - Alfredo Campos - Fernando 
Henrique Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrei­
ra - Mauro Borges - Benedito CaneJas - Gastao 
Muller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Dem - Arfonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas 
Faria - Jaison Barreto - Ivan Bonato - Lenoir Var-

gas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon - Oetavio Car­
doso. 

E OS SRS. DEPUT ADOS 

Acre 

Ali:reio Dlas - PFL: Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB, Jo,(: Melo - PMOB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lmo - PMDB; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

AntonIO Cunha - PMDB. Jose Fernande; - PDT. 
Jo,uf: de Souza- PFL. Mario Frota- PMDB; Ubaldl­
no Meirelles - PFL; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondonia 

A"ls Canuto - PM DB; FranCISco Erse - PFL; 
FranCl,CO Sales - PMDB; Leonidas Raehid - PFL. 
Olavo Plre, - PMDB; Oreste" Muniz - PMDB; Rita 
Furtado - PFL. 

Para 

Arnaldo Moraes - PMDB; Benedicto Monteiro -
PMDB; Brabo de Carvalho - PMDB; Carlo> Vinagre 

- PMDB. DioniSIO Hage - PFL; Gerson Peres -
PDS. Joao Marques - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
LUCIa Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - PMDB; Os­
valdu Melo - PDS; Sebastiiio Curio - PDS; Vicente 
Quclroz - PMOB. 

Maranhao 

Enoe Vieira - RFL, Epitacio Cafeteira - PMDB; 
Euncu Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PFL; Joao 
Alberto de Souza - PFL; Jose Ribamar Machado -
PDS; Magno Bacelar - PFL; Sarney Filho - PFL; 
VieIra da Silva - PDS. 

Piaul 

Carlo; Oliveira - PM DB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMDB; Freitas Neto - PFL; Heraclito 
Fortes - PMDB: Jdnathas Nuneb - PFL; Jose Luiz 
Maw - PDS; Ludgero Raulmo - PDS. 

Ceara 

A.eclO de Borba - PDS; AntonIO Morais - PMDB; 
C ..trios Virgilio - POS; Cesar Cals Neto - PDS; Cha-
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gas Vasconcelos - PMOB; Claudio Philomeno - PFL; 
Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavio Marcflio -
POS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
PMD B; Leome Belem - PDS; 'Lucio Alcantara - PFL; 
Manoel Gon«alves - PFL; Manuel Viana - PMDB; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PMDB; 
Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PFL; Paes 
de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PFL. , 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara 
lMOB; Antonio Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Ibere Ferreira - PFL; Jesse Freire­
PFL; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMOB; 
Antonio GomeS - PFL; Ernani Satyro - POS; Joao 
Agripino - PMOB; Octacilio Queir6z - PMOB; Ray­
mundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Airon Rios - POS; Antonio Farias - PDS; Arnaldo 
Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; Cristina 
Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima - PMOB; 
Fernando Lyra - PMOB; (}onzaga Vasconcelos -
PFL; Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli­
POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge­
PFL; Jose Mendon«a Bezerra - PFL; Jose Moura -
PFL; Josias Leite - PFL; Mansueto de Lavor -
PMOB; Maurilio Ferreira Lima - PMOB; Miguel Ar­
raes - PMOB; Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Coelho 
- PFL; Oswaldo LIma Filho - PMOB; Pedro Correa 
- PFL; Ricardo Fiuza - PFL; Roberto I:reire - PCB; 
Sergio Murilo - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Nelson Costa - POS; Re­
nan Calheiros - PMOB; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; A'ugusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - PFL; Jose Car­
los TeixeIra - PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PMDB; Antonio Os6rio -
PTB; Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa -
PFL; Oomingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares­
POT; Eraldo Tinoco - PFL; Etelvir Oantas - PFL; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana - PCB; 
Fran«a Teixeira - PMOB; Francisco Benjamim -
PFL; Francisco Pmto - PMOB; Genebaldo CorreIa­
PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima - PC 
do B; Jairo Azi - PFL; Joao Alves - PFL; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vi anna - PMOB; Jose Lou­
ren«o - PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior -
PMDB; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes -
PFL; Marcelo Cordeiro - PMOB; Prisco Viana -
PMOB; Raul Ferraz - PMOB; Raymundo Urbano­
PMOB; Romulo Galvao - POS; Vasco Neto - PFL, 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB. ' 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
PDS; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro Valle - PL; Bocayuva Cunha - POT; 
Carlos Pe«anha - PMO B; Celso Pe«anha - PFL; Cle­
mir Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio 
dos Santos - PDT; Oenisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Filho - POS; Francisco Studart - PFL; Gustavo 
de Faria - PMOB; Hamilton Xavier - POS; Jacq~es 
D'Ornellas - POT; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge 
Cury ~ PMOB; Jorge Leite - PMOB; Jose Colagrossi 
- POT; lose Eudes - PDT;.Jose Frejat - POT; laza­
ro Carvalho - PFL; Leo Simoes - PFL; LeolOlidas 
Sampaio - PMOB; MarcIO Braga - PMOB; Marcio 
Macedo - PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Lei-
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tao - PFL; Saramago Pinheiro"-=- 'Po§; Sebastiiio Atal­
de - POT; Sebastiao"Nery - PMOB; Simao Sessim -
PFL; Walter Casanova - POT; WIlmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Bonifa­
cio de Andrada - POS; Carlos Eloy - PFL; Christ6-
Vam Chiaradia - PFL; Emilio Gallo - PFL; Emilio 
Haddad - PFL; Fued Oib - PMOB; Gerardo Renault 
- PDS; Homero Santes - PFL; Humberto Souto -
PFL; Israel Pinheiro"":' PFL; Jairo Magalhaes - PFL; 
Joao Herculino - PMOB; Jorge Vargas - I'MDB; Jose 
Carlos Fagundes - PFL; Jose Machado - PFL; Jose 
Maria Magalhaes - PMDB; Jose Mendonca de Morais 
- PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Batista -
PMOB; Junia Manse- PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz 
Baccarini - PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Sefair 
- PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad­
PFL; Mario de OliveIra - PMOB; MaurIcio Campos­
PFL; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - PFL; Nylton Velloso - PFL; 
Oscar Correa Junior - PFL; Oswaldo Murta - PMOB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PFL; Pimenta da Vei­
ga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Ronaldo Canedo 
- PFL; Ronan Tito - PMOB; Rondon Pacheco -
PDS; Rosemburgo Romano - PMOB; Vicente Guabi­
roba - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval - PMO B; 
Airton Soares - PMOB; Alberto Goldman - PCB; 
Aurelio Peres - PC do B; Bete Mendes - PMOB; Caio 
Pompeu - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; Celso 
Amaral - PTB; Oarcy Passos - PM9B; Oel Bosco 
Amaral - PMOB; Oiogo Nomura - PFL; Ojalma 
Born - PT; Eduardo Matarazzo SupJicy - PT; Estevam 
Galvao - PFL; Farabulini Junior - PTB; Flavio Bier­
renbach - PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Fran­
cisco Dias - PMOB; Gastone Righi - PTB; Gioia Ju­
nior - POS; Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz -
PMOB; Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes '­
PMOB; Joao Bastos - PMOB; Jose Camargo - PFL; 
Jose Genoino - PT; Maluly Neto - PFL; Marcio San­
tilli - PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario Co­
vas - PMOB; Mario Hato - PMOB; Mendes Botelho 
- PTB; Moacir Franco - PTB; Natal Gale - PFL; 
Nelson do Carmo - PTB; OctacHio de Almeida -
PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Ralph Biasi -
PMOB; Salles Leite- POS; Salvador Julianelli - POS; 
Samir Achoa - PMOB; S610n Borges dos Reis - PTB; 
Theodoro Mendes- PMOB; Tidei de Lima-PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB;-Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Iram Saraiva - PMOB; Irap'uan Costa Junior 
- PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Joaquim Ro­
riz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira 
Campos - 1'OS; -Tobias Alves - PMOB; Wolney Si­
queira - PFL. 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro - PDS; Ma«ao Tadano - PFL; Mar­
CIO Lacerda - PMOB; Paulo Nogueira - PMOB. 

Mato Grosso do Sid 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - 1'1\10B; 
PIinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Sergio Cruz - POT; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Aleem Guerra - PFL; Amadeu Geara - POT; An­
selmo Peraro - PMOB, Antomo Mazurek - POS; An­
tOnIO Ueno - PFL; Ary Kffuri - POS; Borges da Sil­
veira - PMDB; Celso Sab6ia - PMOB; DUson Fan­
chin - PMOB; Euclides Scalco - PMOB; Helio Ouque 
- PMDB; !talo Conti - PFL, Jose Carlos Martinez­
PMOB; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio Fayet­
PFL; Mattos Leao - PMOB; MauricIO Fruet -
PM DB; Nelton Frl'edrich - PMOB; Norton Macedo­
PFL; Oscar Alves - PFL; Otavio Cesario - POS; Pau­
lo Marques - PMOB; Pedro SampaIO - PMOB; Rei-
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nhold Stephanes - PFL; Renato Bernardi - PMOB; 
Renato Johnsson - PMOB; Renato Loures Bueno -
PMDB; Santinho Furtado - PMOB; Santos Filho -
PFL; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes 
- PMDB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro -
PM DB; Epitacio Bittencourt - POS; Evaldo Amaral­
PFL; Odilon Salmoria - PMOB; Pedro Colin - PFL; 
Renato Vianna - PMOB; Vilson Kleinubing - POS; 
Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sid 

Amaury MiilIer ~ POT; Augusto Trein - POS; 
Balthazar de Bern e Canto - POS; Oarcy Pozza - POS; 
Emidio Perondi - POS; Ernani Miiller- PMOB; Gui­
do Moesch - POS; Harry Sauer - PMD B; Hermes Za­
neti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro 
- PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto­
PMOB; Jose Foga«a - PMOB; Julio Costamilan -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schmidt -
PDT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin - 'POS; Osval­
do Nascimento - POT;' Paulo Mincarone - PMOB; 
Pedro Germano - POS; Pratini de Morais - POS; Ru­
bens Ardenghi - POS; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - PMOB; 
Geovani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima PFL; Joao Batista Fagundes -
PMOB; Julio Martms - PMOB; Mozarildo CavaIcanti 
- PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - As listas de 
presen«a acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Senadores 
e 362 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha orado"res inscritos para 0 perfodo de Breves Cornu­

nicac;1ies. 
Concedo'a piliavra ao ilustre Oeputado Eduardo Ma­

tarazzo Suplicy. 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - Sr. Presidente, 
pec;o a palavra primeiramente pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - Tern V. Ex' a 
palavra.OIO , 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT -
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, solicito 
venfIcac;ao de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Esta-me pare­
cendo que e evidente a existencia de quorum. 

o Sr. Darcy Passos - Sr. Presidente, pe«o a palavra 
para contraditar. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Tern V. Ex' a 
palavra. 

o SR. DARCY PASSOS (PMOB - SP. Sem revisao 
do orad or.) - Sr. Presidente, para abertura da sessao, 0 

Regimento Comum exige urn numero minimo de Con­
gressistas. Nao sei se 0 Oeputado Eduardo Matarazzo 
Suplicy esta invocando verifica«ao de presen«a para uma 
vota«ao que nao houve ou a verifica«ao visual da eviden­
te existencia de quorum. 

Qualquer que seja 0 fundamento regimental do nobre 
Deputado Eduardo Matarazzo SupJicy, acho que a ques­
tao que coloca improcede. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - Ve­
rifico visualmente que nao ha 0 numero necessario de Se­
nadores presentes para a abertura da sessao. Portanto, 
solicito a V. Ex' que informe 0 numero mlnimo de Sena­
dores e Deputados que deveriam estar presentes para a 
a~ertura da sesslio. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - Faria urn ape-
10 ao born senso do nobre Oeputado, porque 80 Oeputa­
dos e I I Sen adores, evidentemente, estao na Casa. Mas 
se V. Ex' insiste, nao tenho outra decisao a nao ser aten-



216 Quinta-feira 10 

der a sua solicitaGao. V. Ex~ mesmo pode ver que estao 
presentes na Casa 80 Deputados. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - 0 
art. 28 do Regimento Comum menciona: 

"As sessoes .somente serao abertas com a pre­
'ienGa minima de 1/6 da composiGao de cada Cas a 
do Congresso." , 

Urn ,exto da Camara dos Deputados, talvez aqui esle­
ja, mas tenho a impressiio de que estamos longe de al­
canGar tal numero de Senadores. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (PMDB - MG. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, pelas demons­
traGoes dadas nos minutos iniciais desta sessao, 0 Parti­
do dos Trabalhadores, lamentavelmente, adotara medi­
das protelat6rias e de obstruGao. Lamento pela impor­
tancia da materia e pelo caminho que esta tomando 0 

Partido dos Trabalhadores. Sao tentativas obstrucionis­
tas que nao tern base no Regimento nem nos fatos. E fa­
cil ver, Sr. Presidente, que ha muito mais Deputados pre­
sentes do que os 80 que 0 Regimento exige, e hii talv~z 0 

dobro do numero de Senadores necessarios para a abt;:r­
tura da sessao. Nao pode urn Deputado ter a prerrogati­
va de tumultuar os trabalho> da Casa. V. Ex' deve agir 
com energia. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Vamos fazer 
a apuracao na Camara dos Deputados. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA - Sr. Presidente, inda­
go a V. Ex' por que razao sera feita a verificacao se e evi­
dente que ha urn numero muito superior de Deputados 
na Casa. V. Ex' esta cedendo a tentativa de obstruGiio 
dos trabalhos da Casa. 

o Sr. Matheus Schmidt - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragel1i) - Tem V. Ex' a 
palavra. 

o SR. MATHEUS SCHIDT (PDT - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, V. Ex' podera verifi­
car, como disse 0 nobre Deputado Eduardo Matarazzo 
Suplicy, que ha numero na Camara dos Deputados. Mas 
e evidente que nao ha numero do Senado. Se V. Ex' qui­
ser pro ceder a verificaGao na Camara, podera faze-lo, 
mas e necessario que se verifique a existencia de quorum 
tambem no Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) - Em primeiro 
lugar, yOU comeear pela Camara dos Deputados, mesmo 
porque nenhum Senador solicitou verificacao quanta ao 
Senado Federal. 

Tendo sido solicitada pelo nobre Deputado Eduardo 
Matarazzo Suplicy, vamos fazer a chamada na Camara 
dos Deputados. Solicito aos Srs. Deputados que ocupem 
seus lugares. 

o Sr. Nelson Carneiro - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Tem V. Ex' a 
palavra 

o SR. NELSON CARNEIRO (PMDB - RJ. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, ouvi 0 nobre Depu­
tado Eduardo Matarazzo Suplicy e S. Ex' nao levantou 
duvidas quanta ao numero de Deputados presentes na 
Casa; apenas levantou duvidas quanto ao numero de Se­
nadores. Se e esse realmente 0 objetivo do nobre Parla­
men tar, bastara que V. Ex' faca a apuraeao no Senado. 
Havendo numero no Senado e nao existindo nenhuma 
impugnacao quanta it Camara. estara resolvida a ques­
tao. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Quanto ao 
Senador nao hii duvida alguma. Doze Sen adores estao 
presentes na Casa. 0 pedido de verificacao de quorum foi 
solicitado para a Camara dos Deputados. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY CPT­
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 0 art. 29 
do Regimento Comum, em seu pariigrafo 29, menciona 
que "no curso da sessao, verificada a'presenca de Sena­
dores e de Deputados em numero inferior ao minima fi­
xado no art. 28, 0 Presidente encerrara os trabalho., ex 
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officio ou por provocaGao de qualquer Congressistas". 
De maneira que, quando 0 Congresso N acional se reune, 
Deputado ou Senador pode pedir a verificacao. Aqui es­
ta bern claro, ou seja,. "qualquer Congressista". 

o SR. PRESIDENTE (Jose Frage\li) - As duas Ca­
sas do Congresso Nacional funcionam separadamente e 
tem sido norma que essa verificacao seja solicitada por 
Congressista da respectiva Camara. 

o SR. CARLOS CHIARELLI (PFL - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, peeo verificacao no Se­
nado. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -Foi 
Bolicitada a verific3Gao no Senado. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Entao vamos 
fazer a verificaGao no Sen ado, por requerimento do 
nobre Senador Carlos ChiarellLIniciamos a verificaca~ 
do Norte para 0 SuI. 

RESPONDEM A' CHAMADA OS SRS. SENADO­
RES: 

Nelson Carneiro 
Jamil Haddad 
Alfredo Campos 
Severo Gomes 
Benedito Canelas 
Gastiio MUlier 
Jose Fragelli 
Marcelo Miranda 
Saldanha Derzi 
Eneas. Faria 
J aison Barreto 
Ivan Bonato 
Carlos Chiarelli 
Pedro Simon 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Ha numero 
regimental no Senado. , 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Eduardo Ma­
tarazzo Suplicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY CPT­
SP. Sem revisao do orador.) -Sr. Presidente, consulto a 
Presidencia sobre a possibilidade de, maneira inedita, 0 

Congresso Nacional reunido poder convocar, para exa­
me das medidas contidas nos Decretos-leis ng 2.283 e ng 

2.284, representantes de alguns segmentos da populaGao 
braslleira. ou especialistas na materia que pudessem. jun­
tamente com 0 Congresso Nacional, colaborar no senti­
do de que tenhamos condicoes nao apenas de enriquecer 
nossos conhecimentos e nossos debates, mas tamhem de 
proporcionar a sugestao de modificacoes no conteudo 
do program a de Estabiliza<,;ao Economica do Governo. 
Assim, gostaria de perguntar se, em vista de 0 Regimen­
to Interno ser omisso nesse assunto, caso a maioria do 
Congresso Nacional deliberasse a favor da apresenta<;ao 
de requerimento, por exemplo, propondo que aqui ve­
nham prestar depoimentos os Presidentes da Cent-ral U­
nica d05 Trabalhadores, da CGT e 0 Diretor Tecnico do 
DIEESE, 0 economista Walter Barelli. para que pudes­
sem dar ao Congresso Nacional seu testemunho sobre os 
efeitos das medidas desses decretos-Ieis sobre a popu­
lac;iio brasileira. 

E a questiio de ordem preliminar, Sr. Presidente, que 
formulo perante V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nobre Depu­
tado, a questao de ordem dever-se-ia fundamentar em 
dispositivo regimental que V. Ex' nao po de citar porque 
a materia efetivamente nao e tratada em nenhum dos Re­
gimentos, nem no da Camara, nem no do Senado. nem 
no Regimento Comum. Nii~ hit 0 caso, portanto, de con­
vocaGao para prestar depoimento no plenario doste Con­
gresso, nem na Camara, nem no Senado Federal e, da 
mesma forma tambem, no Congresso reunido. De sorte 
que V. Ex' me perdoe indeferir a questao de ordem le­
vantada por V. Ex', eminente Deputado por Sao Paulo. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -
ObTigado, Sf. Presidente. Entao estou com a palavra, Sr. 
Presidente, para 0 periodo de breves Comunicacoes. 

Abril de 1986 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJli) - Ja quase se 
esgotou 0 tempo de V. Ex' pediria que fosse breve. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, 0 Partido dog Trabalha­
dores nao podera votar favoravelmente a esses Decretos­
leiS nos 2.283 e 2.284, por diversas razoes. Primeiro, dis­
cordamos do seu conteudo, segundo discordamos tam­
bem da forma segundo a qual 0 Governo do Presidente 
JosE: Sarney resolveu encaminhar a esta Casa as medidas 
contidas no program a de Estabilizacao Economica. Tan­
tas vezes 0 MDB, depois PMDBjuntamente com 0 Par­
tido dOB Trabalhadores, com 0 PDT e com as demais 
forGas OposiclOnistas nesta Casa ao tempo dos governos 
militares, reclamamos da maneira como os governos an­
teriores legislavam por meio de decretos-Jeis tantas vezes 
observamos como isto impossibilitava a Casa de apre­
sen tar emendas, ou quaisquer modificaGoes que agora 
nao podemos ser favoriiveis ao seu uso. 

Amda em 1985, quando 0 Governo Joao Figueiredo 
enviou a esta Casa a SeqUencia de Decretos-Ieis n9 2.012, 
2.024 e 2.045, sobre polftica salarial, sob orientacaodo 
Fundo Monetario Internacional, particular 0 PMDB re­
c1amou conosco maiores debates, e aprovou a presenca, 
aqUi, de pessoas tais como as que propusemos fossem 
ouvidas na Comissao Mista. Mais uma vez isso nao foi 
possive!. 0 PM DB e 0 Partido da Frente Liberal preferi­
ram nao aprovar 0 requerimento feito pelo PT, PDT e 
PDS, para que aqui tivessemos maiores debates. 

Alegaram, as respectivas Liderancas, que ja basta­
nam, a respeito, os debates havidos com 0 Ministro da 
Fazenda na Camara dos Deputados e os realizados pelos 
meios de comunicaGao. Mas, em verdade, pelos meios de 
comunicaGao 0 que houve propriamente foi a massiva a­
pre;enta .. ao dos pontos de vista governamentais, e os re­
presentantes das OposiGoes, e mesmo os diversos seg­
mentos de classe trabalhadora, tiveram um tempo exfguo 
para apresentar os seus argumentos. 

Sr Presidente, prosseguiremos no exame desta ma­
teria, Ja que estamos inscntos para dlscuti-Ia. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Genofno. 

o SR. JOSE GENotNO (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nesta bre­
ve comumcacao, que nao e ainda a discussao dos 
Decretos-Ieis n9s 2.283 e 2.284, gostaria de registrar que a 
Casa se reune esta noite para homologar - e 0 termo 
correlo e este - 0 mstituto ditatorial, usado em larga es­
cala, com grande freqiH7:ncia, no periodo da ditadura mi­
htar. 

o decreto-Iel permite 1j,0 Presidente da Republica le­
gislar sem ouvir 0 Congresso Nacional e - por que nao 
dizer - a vontade representativa da sociedade brasileira. 

Durante muito tempo, os nobres colegas parlamenta­
reb que hoje dao sllstentaGao ao Governo da Alianca De­
mocratlca, questionaram os governos militares, que fa­
[iam do decreto-Iel uma norma permanente de legisla<;:ao 
neste Pais. 

o Presidente Jose Sarney, com 0 Plano de Estabilida­
de Economica, faz uso desse instrumento, a na sua essen­
Cia dJtalonal. 

Isso porem, nao e 0 mais grave. 0 mais grave e que a 
posieao que esta Casa adotou para apreciar esse decreto­
lei foi tambem um habito, uma praxe no periodo antide­
mocratico e ditatorial. Nao se realizaram debates, nem 
discussoes com pessoas da sociedade ou Iiderancas na 
C omissiio Mista; pao se ouviu liderancas sindicais e par­
t\dana~ sobre as conseqiif:ncias da implantacao dos 
Decretos-Iels nOs 2.283 e 2.284. 

Muitos sao os colegas que desejam que essa discussao 
seJa a mais rapida possivel, a fim de que esses decretos 
sepm homologados 0 quanto antes. 0 argumento e que 
o pacote economlco - e, pela primeira vez. 0 termo pa­
cote fica simpatico na Iinguagem publica deste Pais -
deve ser aprovado rapidamente, porque ha um sentimen­
to majoritario da populacao brasileira, de apoio a essas 
medldas. 

Na verdade, esse argumento fere uma questao demo­
cratica que diz respeito a forma e ao metodo do encami­
nhamento de materia no Congresso Nacional, porque 0 

debate sobre 0 conteudo, 0 merito e tambem as conse­
qUencias da adocao desses decretos-leis poderia produzir 
elementos para elaboracao de proposicoes legislativas, 
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no sentido de enfrentar as conseqiiencias - e a vida pra­
tica j£1 se est£1 encarregando de mostrar isso - que os tra­
balhadores sofreram com os efeitos do confisco salarial. 

Sr. Presidente, na discussao da materia; pretendo en­
trar no merito: justifica-se, neste Pais, confiscar sahirios 
em nome da estabilizaltao? ' 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Terminou 0 
tempo de V. Ex'. Pelto que conch~a, nobre Deputado. 

o SR. JOst GENOINO - Estou concluindo, Sr. 
Presidente. You discu'tir se se justifica confiscar salario 
do trabalhador em nome das me'didas demag6gicas, em 
nome de urn plano que, ao combater a inflaltao, combate 
de maneira desigual, em uma sociedade desigual. 
--Ii neces~ario entrar no medto e pretendo faze-Io na 
discussao da materia, para a qual j£1 estou inscrito no se­
gundo momento desta sessao legislativa. , 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jacques D'Ornellas, 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o pacote economico, 0 Plano Cruzado vern seguir a 0-

rienta<;ao de setores multinacionais, precisamente de urn 
Senhor chamado James Baker, Secret£1rio do Tesouro 
norte-americano, que 0 recomendou junto com 0 Presi­
dente do Fundo Monetario Internacional, 0 banqueiro 
Jacques de Larosie. 

Este anuncio foi feito na reuniao d~ Seul, Corcia do 
SuI, em outubro do ana pass ado. 0 Presidente do Fundo 
Monetario Internaclonal recomendava exatamente as 
medidas que foram implantadas em nosso Pais por esse 
pacote que agora os Srs. Deputados vao aprovar. Digo 
vao aprovar, porque a posi<;ao que os Srs. Senadores e 
Deputados trazem para este recinto e mais ou menos fe­
chada em funltao dos compromissos de manter 0 Gover­
no Sarney e a politica atrelados ao Fundo Monetario e 
aos cons6rcios internacionais que determinaram essas 
medidas. 

,E agora mesmo, ein Washington, urn banquete estii 
sendo oferecido pelo Sr. Duson Funaro aos banqueiros 
internacionais, principalmente os norte-americanos. Ii e­
vidente que eles estao aplaudindo de pe 0 projeto que 
esta Casa esta sujeita a aprovar. r; evidente que 0 setor 
transnacional que recomendou estas medidas tambem 
est£1 pressionando 0 setor estatal. As companhias estatais' 
estao no alvo desses setores. Pretendem eles a utilizaltao 
dessas companhias como um trampolim para a domi­
naltao ffsica de nosso Pais. E ela e exercida atraves do se­
tor financeiro, dos ban cos que aqui estao implantados. E 
outros virao para ca, nao tenham duvida. Isso sera feito 
tam bern atraves do controle acionario das principais em­
presas estatais do Pais. 

Vfamos, hoje, numa manchete do Jornal de Brasilia 
que as empresas estatais deficitarias serao fechadas. Ora, 
sabemos que as empresas estatais tern seus executivos 
nomeados pelo Governo Federal. Nao e 0 Congresso 
Nacional, nem 0 PDS, nem 0 PFL que os nomeiam, e 
sim 0 Governo da Uniiio. Ii evidente que os setores inte­
ressados em fazer essas estatais darem prejuizo esta exa­
tamente no grupo monopolista, que esteve representado 
na reuniao do Presidente Sarney - 0 Sr. David Rocke­

.feller. David Rockfeller esteve em nosso Pais, reunido 
com 0 Presidente Sarney. Ele e Presidente da Comissa 
Trilateral, urn banqueiro muito conhecido 'de todos os 
Srs. Deputados e de todos os Srs. Sen adores, que nao po­
dem se dar ao Iuxo de aceitar essa intromissao, que se es­
t£1 fazendo atraves do aval do Congresso Nacional. tI e­
xatamente isso: sao os setores comprometidos com esse 
sistema de modelo economico, qu~ carreia para 0 exte­
rior doze milhoes de d61ares todo ano, que carreia os 
nossos minerais, que carreia nossa materia-prima a 
preltOs aviltados, que carreia nossos produtos agricolas 
tambem a preltos aviltados. Sao esses os setores que es­
tao determinando 0 Plano Cruzado: 0 Plano Cruzado eo 
Plano Baker. Significa a capitulacao da nossa economia; 
significa a entrega da nossa soberania a decisao de seto­
res transnacionals, de setores imperiaIistas, de setores 
que hoje procuram fazer a guerra nas estrelas, que preci­
sam de urn orcamento astronomico, 0 on;;amento de 
Reagan, para prom over 0 desenvolvimento tecnol6gico e 
jogar a bomba atomica sobre a cabelta dos brasileiros e 
dos paises do Terceiro Mundo. 
I 
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o que colocamos eo seguinte: a manutencao do paga­
mento dos juros da dfvida externa significa alimentar a 
maquina de guerra de Reagan, jllstamente para destruir 
a Terra, porque, no frigir dos ovos, 0 que ele pretende e 
uma hecatombe nuclear. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Sf. Deputado 
o tempo de V. Ex' esta encerrado. Peco-Ihe que conclua 
sua oraltao. ' . ' 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS - You eoncluir, 
Sf. Presidente. Reagan pretende a hecatombe. No final, 
ninguem vai diferenltar as cinzas do capitaIismo das cin­
zas do socialismo, se mantido este fluxo imoral de juros 
que pretende alimentar a maquina de guerra de Reagan 
contra os povos da Terra. 

Era p que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao n'obre Deputado Clemir Ramos. 

o SR. CLEMIR RAMOS (PDT - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 'reser­
vando para 0 tempo das discussoes a avaIiacao desse no­
civo decreto-Iei, imposto a Naltao brasileira,para confis­
car os sal£1rios do povo trabalhador, quero aproveitar 
esta oportunidade para ressaltar que 0 PDT do Rio de 
Janeiro consolida a candidatura dO.Professor Darcy Ri­
beiro, atual Vice-Governador, a sucessao do Governa­
dor Leonel Brizola. A prop6sito, gostaria de pedir a in­
sercao, nos Anais do Congresso, do artigo publicado ho­
je, no Jornal do Brasil,_9ue constitui urn depoimento elo­
qUente do valor humano do Prof. Darcy Ribeiro e da urn 
atestado da sua grande capacidade, para demonstrar que 
o Rio de Janeiro tera urn ,grande Governador. Este de­
poimento e do maior dos arquitetos deste Pais e certa­
mente urn dos maiores do mundo, Oscar Niemayer. Pas­
sarei a ler 0 artigQ, "Darcy Ribeiro, candidato" de Oscar 
Niemayer. que de antemao pelto a V. Ex' seja transcrito 
nos Anais do Congresso Nacional. Ii 0 seguinte: 

Darcy'Ribeiro se declara candidato ao Governo 
do Estado do Rio de Janeiro e eu, carioca das La­
ranjeiras, apresso-me em festeja-Io. 

Nosso amigo nao sera certamente urn governa­
dor qualquer. Nem ficara inoperante, contemplati­
YO, a falar das suas belezas, sem animo, nem espirito 
critico, para remodela-lo. 

Descera ao contrario as suas reivindicaltoes mais 
esquecidas - e que sao muitas - pois uma cidade 
feita para urn milhao de habitantes nao pode atingir ' 
sete sem se comprometer e desvirtuar. 

E ja 0 imagino a pensar nas praias poluidas, no 
trafego impossivel: nos bairros-corredores; no tra­
balhador, nosso irmao, pendurado nos trens da 
Central sem tempo para ver a famflia; na discrimi­
nac;;ao social crescente e osten5iva que tant05 proble­
mas promove. 

Ha muitos anos caminhamos juntos. Primeiro, 
em Brasilia, quando, sozinho, contra todos os obs­
UlCuios, construiu a Universidade 10caJ. A Universi­
dade diferente, flexiveI e atualizada que sonhava. 

,Urn momenta de esperanlta -e entusiasmo que a 
realtao interrompeu brutalmente, levando-o para 0 

exterior, obrigando, inclusive, a n6s, professores da 
universidade, a dela nos demitirmos em bloco. 

Foi 0 longo periodo da ditadura, da censura, da 
violencia. Convocado por todas as universidades do 
hemisIerio, 0 nosso amigo passou a ministrar no ex­
terior 0 que em seu pais the era proibido., E se fez 
admirado e querido. Nao era apenas 0 educador 
culto e dedicado que a todos atraia, mas 0 homem 
integro, 0 politico revoltado, que Ihes- dava urn 
exempJo de convicQao e ideaIismo. 

Depois veio a anistia. E surge de novo entre n6s 
Darcy Ribeiro a escrever seus romances, a imaginar 
o Samb6dromo e os ClEP, que; com 0 apoio de 
Leonel Brizola, tao bern levou avante. 

Mas nele 0 que mais me fascina e 0 talento, a 
criatividade, a facilidade com que transforma urn 
problema banal em coisa nova e criadora. 

Com que prazer recordo 0 Samb6dromo - urn 
tema comum de arquitetura - por ele transforma­
do num empreendimento social importante com es­
colas e 14 mil alunos. Solultao tao inusitada que Ie­
YOU 0 Ministro da Cultura da Fra!1ca, Jack Lang, a 
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comentar entusiasmado:" "Escolas e arquibanca­
das ... Que beleza! Nunca vi isso antes". 

Depois vieram os CIEP, esse programa grandio­
so, com que Brizola faz calar seus mais insistentes 

. adversa,rios e Darcy neles atua, dando-lhes 0 con­
teudo social revolucionario e a escala que a pobreza 
e 0 atendimento da nossa juventude exigem. 
• Muitos fins de semana tenho passado com Darcy 

na sua casa de Marica, mas nem a beleza do lugar 
nem a tranquilidade da praia levam-no a essa doce 
preguica que uma semana de intenso trabalho re­
quer. Qualquer teI!lpo de folga entre uma conversa e 
outra,- ei-Io a rever seus livros, a anotar coisas que 
sur~em mi sua imaginacao pr\vilegiada. 

As vezes caminhamos juntos pela praia deserta e 
a conversa se 'faz mais intima e solidaria. Mas de 
tudo que' ele me fala, da sua juventude em' Montes 
Claros ate Brasilia e a revolultao, fica sempre a ideia 
de que 0 nosso amigo nunca mudou. Foi sempre, 

'pelo contrario, essa figura inquieta, irreverente e 
amiga que tanto 0 caracteriza e recomenda. 

Darcy Ribeiro nao e apenas urn dos hom ens mais 
inteligentes que conheci! Mas tambem um homem 
que ama esta cidade eave com 0 otimismo e as es­
peranltas de urn iluminado. 

o SR. PRES~DENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Abdias Nascimento. 

o SR. ABDIAS NASCIl\1ENTO(PDT - RJ. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, no dia 19 de marlto ultimo 0 Jornal do Brasil 
publicou urn artigo assinado por Dom Eugenio de Arau­
jo SalIes intituladQ, "Uma civilizaltao que nao separe os 
homens" que merece reparos devido a varias afirmaltoes 
improcedentes ou equivocadas feitas pelo iIustre Cardeal 
Arcebispo do Rio de Janeiro. Convem sublinhar de int­
cio que 0 referido artigo se fundamenta num indisfarca­
vel preconceito contra 0 movimento reivindicat6rio do 
negro brasileiro, movimento que 56 agora, ap6s quase 
urn seculo da chamada aboliltao da escravatura, esta-se 
organizando e mobilizando, com eficacia, para 0 tardio 
resgate da sua humanidade violada, ontem pelo cativei­
ro, hoje pela discriminacao racial e de cor. Sem embargo, 
o iIustre Cardeal Arcebispo reconhece que nesse campo 
"ha 0 que corrigir", discordando •. "entretanto, do modo 
de faze-Io". Em seguida vern a lamentavel afirmacao de 
que 0 Movimento Negro incentiva a divisao, com a agra­
vante de existir urn, "substrato marxista" em alguns, 
substituindQ. "a luta de classes por outra, a de cor". Se­
guindo a linha desse raciocinio deparamo-nos com a ig­
norancia que 0 Cardeal demonstra a respeito da relacao 
do marxismo com 0 Movimento Negro. 0 Arcebispo pa­
rece nao saber que historicamente os'movimentos do ne­
gro, tanto aqui como em outras partes do mundo, salvo 
as excessoes de praxe, tern sido vitimas da incompreen­
sao de segmentos marxistas sectarios que tradicional­
mente os rotulam de separatistas ejou divisionistas das 
respectivas sociedades nacionais. Assim, as acusaltoes do 
Cardeal e a de certos marxistas obtusos sao identicas, u­
tilizando ambos ate das mesmas palavras ejargao repres-
sor. _ 

Ora, 'nlio fomos n6s, os negros, que-inventamos 0 ra­
cismo como forma de escravizar, explorar e desumanizar 
o homem. 0 branco europeu cometeu 0 crime da escravi­
zaltao do negro-africano com as bencoes da Igreja Ca­
t6lica, que 0 batisava compulsoriamente na Ie de urn 
Deus estrangeiro. Respeitamos 0 Deus do escravizador, 
sem abdicarmos de nossa fe nos Orixas; e muito menos 
tencionamos impor aos cristaos 0 modelo original de 
Cristo, ou seja. 0 deus Osiris do povo negro do Egito an­
tigo. 

o ilustre principe da Igreja quer se auto-retratar como 
urn patrocinador do respeito ao homem acima dlJ, "prb­
pria condiltao racial". Mas claudica torpemente quando, 
visando engrandecer a figura de Leopold Senghor, ponti­
fica que SUlJ "inteligencia ultrapassa a Africa negra e 'pe­
netra na civilizaltao greco-romana". 

Eis aqui a verdadeira imagem do Cardeal Arcebispo, 
talhada na contradicao do etnocentrismo escravocata. 
Para 0 julgamento eurocentrico, a Africa negra nao teve 
hist6ria, nem civilizaQao ou religiao. E ja que 0 Cardeal 
gosta tanto de referenciar seus conceitos, a ponto de evo­
car Senghor para tentar desacreditar 0 Movimento Ne­
gro, e oportun'o lembrar que 0 cristianismo do Cardeal . 
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Arcebispo Dom Eugenio Salles nao e 0 mesmo de outros 
dignos e esclarecidos sacerdotes da Igreja, como urn 
Dom Jose Maria Pires, 0 Arcebispo de Joao Pessoa, mi­
litante da Serra da Barriga e carinhosamente cognomina­
do de Dom Zumbi; urn Dom Pedro Casaldiiliga, co­
aut6r~da Missa dos Quilombos, urn Cardeal D. Evaristo 
Arns, de Sao Paulo, urn D. Helder Camara ou urn D. 
Mauro MoreJli, bispo de Caxias, que assinala Palmares 
como uma referencia basica para a constrw;;ao de uma 
sociedade igualitaria e justa no Pais, bern como insti­
tui~oes brasileiras verdadeiramente democraticas. 

o iJustre Cardeal Arcebispo precisa se conscientizar de 
que nao sera agredindo 0 oprimido e desdenhando 0 dis­
criminado 0 que criaremos uma civilizacao que nao S~ 
pare os homens. Esta 56 existira quando nao existir essa 
elite racista que tern infelicitado nosso Brasil. Elite egois­
ta, que explora cruelmente 0 negro, 0 indio eo pobre de 
qualquer cor. 

Dom Eugenio de Araujo Salles contribuiria muito 
mais para esse mundo fraterno se ajudasse a com bater 
tais perversidades ao inves de se preocupar com os pac!­
ficos movimentos negros que florecem - Axe - sob as 
as as de Olorum. 
P~o, Sr. Presidente, a publicacao de dois documentos 

referentes ao assunto deste meu pronunciamento: a) ar­
tigo do professor Muniz Sodre, da UFRJ, publicado no 
Jornal do Brasil de 23-3-1986; e b) carta do professor u­
niversitario e compositor popular Nei Lopes, publicada 
no Jornal do Brasil de Jo-4-l986. Ambos os documentos 
dao resposta lucid a aos agressivos equivocos do Cardeal 
Arcebispo contra 0 bravo Movimento Negro brasileiro. 

a) ARTlGO DO PROFESSOR Muniz Sodn! 
UFRJ NO JORNAL DO BRASIL 

Pau, pano e pao 
Muniz Sodre 

Aqui e ali houve quem estranhasse algumas das 
decIaracoes sobre relacoes raciais que fiz numa en­
trevista a rede norte-americana de televisao (NBC­
TV) que hii pouco visitou 0 Rio. Ponderei, em resu­
mo, que a questao racial no Brasil poderia ser mais 
complexa do que nos Estad6s Unid05. Falei de com­
plexidade, nao de genocidio ou de Iinha dura segre­
gacionista. Alem disso, e forcoso ressalvar que a 
consciencia racista no Brasil e mais de elite do que 
de povo, ou seja, aparece com ,maior agudeza da 
alta c1asse media para cima. Mas a "questao negra", 
na esfera das elites, tende a se tornar invisfvel. 

Oaf, a estranheza. E que, na visao das boas almas 
Iiberais, parecem remotos os tempos em que se es­
tigmatizavam os descendentes de africanos ou entao 
seus usos e costumes,. sua cultura. Tempos, por e­
xemplo, em que urn grande jornal paulista indagava 
em editorial (14/8/58), a prop6sito da visita dQ es­
critor Aldous Huxley a urn ritual de macumba no 
Rio de Janeiro, como se podia permitir essa "torpe­
zan em plena Capital da Republica. E arrematava: 
"As pessoas que guiaram 0 autor de Contraponto 
ate ao incrfvel e repugnante antro the fizeram ver, 
talvez sem 0 pensarem, 0 espelho exato em que se 
reflete 0 nivel social onde afundam e chafurdam cer­
ca de 600 mil favelados" 

De lit pra ca, a classe media passou a curtir mais 
ostensivamente a& "coisas de negros" (das escolas 
de samba aos cultos); e estes por sua vez, 
habituaram-se a invocar a Lei Afonso Arinos e a 
organizar-se sob a bandeira das "minorias"; 
consolidou-se a independencia da .Africa, com refle­
xos positivos sobre 0 estatuto ideol6gico do descen­
dente de africano. Eo Movimento Negro comeca a 
pesar no contencioso ideo16gicO' nacional. 

o problema da cidadania permanece, porem, in­
tocado. 0 negro brasileiro e cidadlio de segunda 
classe. Basta examinar as estatfsticas oficiais sobre 
mao-de-obra e distribui~lio de renda, para se perce­
ber que 0 progresso nacional tern preconceito de 
cor. Ou entao ficar atento para a ausencia do negro 
nos foros politicos e educacionais, para a sua exces­
siva presen.;;a nas penitenciarias ou para as espora­
dicas noticias de of ens as e humilha<;oes. Melhor: 
vale pr~~tar atencao ao que ainda dizem (e recrudes­
cern na medida em que se valoriza urn pouco l;l, "cul­
tura popular") editoriais e artigos de grandes jor­
nais, de revistas e publica<;oes etnol6gicas, embora 
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com meias palavras, sem a vlrulencia rapica dos 
tempos antedores it decada de sessenta. 

Nesses ditos contemporaneos, racismo (ou seu 
eufemismo: 0 etnocentrismo) persiste em toda inte­
reza, freqUentando principalmente textos que pr~ 
tendem elucidar desde 0 conceito de cultura aos de 
religiao e revolucao. Os partidos politicos contor­
nam 0 assunto ou entao 0 dissolvem apressadamen­
te em cliches economicistas, extraidos de urn mar­
xismo de manual. Fica, no entanto, cada vez mais e­
vidente que a condi~ao do negro permanece critica 
neste pais mesti<;o, que e propriamente um~ "ques­
tao nacional" e atravessada de ponta a ponta pelo 
entendimento europeu das no<;oes de Humanidade e 
Cultura. 

o fato e que 0 racismo doutrinario nasce no secu-
10 dezenove europeu. Claro, e antiqiifssima a discri­
minacao etnica - todo grupo humano de urn modo 
ou de outro sempre se achou melhor que os outros. 
Mas quando a Europa concebe a ideia de urn Hu­
mana Universal (moldada peia auto-imagem do 
burgues cIassico), cria no mesmo movimento (narcf­
sica) urn Inumano Universal- todos os que nao se 
refletem no espelho europeu. E como Narciso acha 
feio 0 que nao e espelho, desce 0 pau nas diferencas 
(negras, amareias, vermelhas) ffsicas e simb6licas. 
Alias, ja se dizia no Brasil-Coldnia que tudo de que 
o escravo precisava era "pau, pano e pao". 

Cada pais "civilizado" - isto e, de consciencia 
dominante form ada pela cultura ocidental - tern 
sua maneira de organizar 0 "pau" nas diferencas. 
U rna e 0 grupo etnico hegemonico rejeitar em bloco 
o grupo subalterno: tem-se af a segregaCao racial 
pura e simples, com conseqiientes genocfdios, a 
exemplo da Africa do Sui de hoje e dos Estados 
Unidos de ate algum tempqatrits. Dutra consiste em 
urn grupo no Poder individualizar a exclusao do su­
balterno. Neste regime, 0 Dutro e discriininado pela 
consciencia • do sujeito individual, a exemplo da 
maioria dos paises. 

Em qualquer dos cas os, porem, 0 principio e 0 

mesmo: 0 discriminador identifica-se com 0 modelo 
do Homem Universal (branco, dohcocefalo, civili­
zado por padroes europeus, cristao), julgando ser a 
cultura que 0 produziu a portadora da Verdade. 
Esta e a raiz profunda do racismo, inatingida pe1as 
argumentacoes puramente economlcas e muito bern 
assentada nessa visao planetaria de cultura, nesse 
entendimento indiferenciado do fen6meno humano. 

Conta-se que Randolph Churchill, instado a 
preencher numa ficha 0 quesito "raca", respondeu: 
"Humana, espero". E uma bela frase, modelo de 
mUitas outras, intelectuais-liberais. Mas 0 problema 
e Justamente essa no<;ao indiscutida de "raca huma­
na", pois nela vern embutido, inclusivo por meca­
nismos inconscientes, todo 0 etnocentrismo do civi­
hzado burgues europeu, que as elites coloniais sem­
pre se esforcaram por mimetizar. Desconhecendo 
muitas vezes a profundidade da dimensao 
simb6lico-cultural, intelectuais de varios matizes 
perpetuam urn racismo que nao confessa 0 seu no­
me 

Veja-se este trecho de urn artigo recente (JB, 
1/3/86): "Leopold Senghor, urn homem de aspecto 
tranqUilo, ex-Presidente do Senegal e membro da 
Academia Francesa, quando intervem nas reuniOes 
do Conselho InternacionaI do Pontfficio Conselho 
para a Cultura, da a impressao de alguem cuja inte­
Iigencia ultrapassa a Africa Negra e penetra na civi­
lizacao greco-romana. Discorre com sabedoria 
sobre Idiomas antigos e modernos, especialmente 0 
latim"'. E umjulzo racista (0 autor parecenao 0 per­
ceber), porque s6 reconhece urn valor na diferenca 
(0 negro Senhor) ao submete-Io a valores excelentes 
da cultura ocidental, erigidos em normas universais. 
Ao mesmo tempo, desconhece, ingenuamente, a 
complexidade e a beleza de Ifnguas c1assicas africa­
nas, entre as quais 0 ioruba, lfngua litUrgica dos cul­
tos negros-brasileiros. 

Nessas compara~oes etnocentristas, a verdade,de 
todo conhecimento seria apenas a ciencia (na verda­
de, urn certo tipo de ideologia cientffica): a verdade 
de toda fe, 0 Cristianismo; a verdade de toda troca, 

Abril de 1986 

o capital. Em outras palavras, a verdade universal 
do relacionamento humano com 0 real estaria na 
"cultura elevada" do Ocidente. 

Em que essas firulas intelectuais podem afetar 0 

cotidiano do homem comum, do negro pobre? Em 
mUlto, de fato, pois se traduzem em posicoes de 
consciencia que passam para manuais escolares em 
todos os niveis, gestos, atitudes, opinioes, recalca­
mentos, filmes, pIanos de desenvolvimento econo­
mico e social. 0 que e pior: passam desde a iniancia 
para 0 pr6prio ser discriminado que, habituado a 
desqualifica~ao social de sua ldentidade etnica, 
torna-Be tao ou mais racista de 51 mesmo que a sua 
diferenc;a branca. Isto e particularmente agudo em 
paises que tentam manter invisivel a questao racial­
- no caso do Brasil, com ideologias paternaIistas, 
vagamente sentimentais - para esconder a arbitra­
riedade hist6rica dos priviU:gios de uma determina­
da Iinha etnica. 

Nao hit problemas raciais graves, no Brasil, ao 
nivel das massas. Estas conhecem, ativa e passiva­
mente, 0 preconceito, mas tern ajustes pr6prios. 
Para a organiza~ao do poder, as instituicoes, as eli­
tes europeizadas e no fundo horrorizadas com a cor 
local, a coisa muda de figura: sao visceralmente et­
nocentncas. Fingem desconhecer -que nao basta 0 
reconhecimento intelectual ou paternalista das dife­
renc;as, que a questao passa efetivamente pela apro­
ximaQao simb6lica (psiquica, cultural, educacional) 
com 0 ser diferente. 

Num pais caracterizado pela heterogeneidade 
etOico-cultural, essa "aproximacao" tern de passar 
por uma descolonizacao cultural, que implica urn 
reexame profundo de ideologias nacionais vigentes 
- educacionais, culturalistas, economicas, religio­
,a" etc. - intrinsecamente racistas. 

Vern-me a cab~a uma hist6ria de ficcao cientifi­
ca. Urn grupo de privilegiados, que residem em 
mansoes superprotegidas nas colinas, acorda uma 
manha cercado por urn mura de vidro intransponi­
vel, surgldo da noite para 0 dia. Impossibilitados de 
qualquer contato com 0 real- do qualja se haviam 
desligado hi'! muito tempo -, passam a idealizii-Io. 
Tudo inuti!: viverao dal para a frente como peixes 
ornamentais numa aquario. 

Pois bern, relacionar-se com a questao do negro 
brasilelro - sfmbolo do cidadao socialmente exclui­
do - niio significa "estimular divisoes", mas tomar 
contato com 0 real do territ6rio humano nacional. 
A melhor maneira de se !idar com uma divisao e, 
antes de mals nada, torna-Ia visivel." 

b) Carta do Professor Net LOpes 
NEGRITUDE 

Num artigo publicado simultaneamente, sob 
titulos deslguais, no dia 19 de marco, no Jornal do 
Brasil e em 0 Globo, 0 Cardeal-Arcebispo do Rio 
de Janeiro dizia entender como "falta de patriotis­
mo" 0 legitimo direito dos afros-brasileiros de cha­
mar a atencao da opiniao publica para a questao do 
negro no Brasil. 

E claro que 0 Cardeal-Arcebispo nao desconhece 
o~ traumas indeleveis e as seqUelas irremoviveis dei­
xados pela escravidao na alma e no corpo dos brasi­
leiros descendentes de african os. Arrancados a forca 
de:: seu solo e de suas familias, despersonalizados, 
submetIdos a urn cruel processo de anulacao de suas 
Idenhdades, nossos antepassados, mesmo depois de 
abolida a escravatura, nao gozaram das mesmas 
prerrogativas conferidas aos portugueses: italianos, 
alemaes, libaneses e outros emigrados para 0 Brasil. 
E hoje, quando esses imigrantes e seus descendentes 
se aglutinam, formando entre eles associacoes, clu­
be" sociedades de ajuda mutua, mantendo viva en­
fim a chama de sua identidade etnica, ninguem os 
acusa de racistas. 

Afirmando em seu artigo ter constatado in loco 
sinais de escravidao dos tempos passados entre di­
versas etOias africanas, 0 Cardeal parece desconhe­
cer que a escravidao que a .Africa experimentou an­
tes da chegada dos europeus roi em geral uma ques­
tao de status e nao de coisificacao, de aviltamento 
da pessoa hum ana. Pois foram os europeus que cria-
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ram a modalidade de escravatura que transformava 
o homem em res, em objeto (e nunca sujeito) de di­
reito e obrigacoes, em mercadoria valoravel econo­
micamente, podendo ate ser dado em garantia hipo­
tecaria. 

Na soci~dade mandinga, por exemplo (Contos 
Mandingas, de Manuel Belchior, e 0 best-seller No.. 
gras Raizes, de Alex Haley), os escravos tinham; en­
tre outras prerrogativas; direito ao casamento e a 
meacao nas terras de seus senhores. E no poderoso 
reino do Congo, com 0 qual Portugal manteye re­
lacoes de igual para igual ate 0 seculo XVII, 0 escra­
vo era considerado filho da familia, ao lado dos "fi­
Ihos de ventre", podendo substituir 0 pai na ausen­
cia dele. 
, Finalmente, em seu artigo, ao afirmar que 0 ex­

Presidente senegales Leopold Senghor" da a impres­
sao de alguem cuja inteligencia ultrapasssa a Africa 
Negra e penetra na civihzacao greco-romana" por­
que "discorre com sabedoria sobre idiomas antigos 
e modernos, especialmente 0 Latim", Dom Eugenio 
escorrega no europocentrismo que domina 0 pensa­
mento da elite dominante brasileira. Certamente 
sabe 0 ilustrado Arcebispo que a Africa Negra co­
nheceu, desde bern antes da Era Crista, ctviIizacoes 
tao importantes quanta as de Roma e da Grecia, 
como provam os estudos de Frobenius, Basil David­
son e Cheik Anta Diop, por exemplo. Nao desco­
nhece 0 Cardeal que, durante a Idade Media euro­
peia, Tombuctu, na Africa Ocidental, era urn gran­
de centro intelectual onde 0 comercio de Iivros supe­
rava de multo qualquer outro tipo de comercio. 

Entao, num pais pluricultural como 0 Brasil, 
afirmamo-nos como negros, assumirmos nossa dife­
renca enos orgulharmos dela nao pode ser entendi­
do como "falta de patriotismo". A negritude - e 
Senghor e quem diz - e 0 conjunto dos valores civi­
Ilzatorios do mundo negro, tal como e\es se expres­
s!lm na vida e na obra dos negros". "Ela nao quer se 
isolar das outras civilizacoes nem ignora-Ias, odia­
las ou menospreza-Ias, mas sim; em simbiose com 
elas, ajudar a construcao de urn humanismo forma­
do pela contrihuicao de todos os povos do planeta". 

Dentro dessa perspectiva - entenda Dom Euge­
nio Salles - e que 0 negro brasiJeiro se empenha em 
recuperar sua auto-estima e sua identidade, para, ai 
sim, estar apto a colaborar na gigantesca obra de re­
construcao nacionaJ. Nei Lopes - Rio de Janeiro. 

o SR. PRESIDENTE (Jose rcagelh) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fernandes. 

o SR. JOsft FERNANDES (PDS - AM. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na 
noite de hoje p Congresso Nacional havera de apreciar e 

,votar 0 pacote econ6mico do Governo. Antes que che­
gue 0 momento de discuti-Io eu desejaria antepor ao pro­
nunciamento que desejo fazer posteriormente algumas 
conslderacoes em relacao ao tratamento que 0 trabalha­
dor tern recebldo 'da Nova Repubhca. Acostumamo-nos 
a ouvir os pronunciamentos das autoridades econ6micas 
do perfodo referente ao regime militar no sentido de que 
o Brasil trilhava a reta do desenvolvimento, 0 que exigia 
a capitalizacao das empresas, pois 0 desenvolvimento era 
urn processo de' fazer 0 bolo crescer para depois dividir. 
E assi!TI esperavam os trabalhadores! E esperavam tanto 
tempo, e se investiu tanto, se fez tanto, por exemplo, nas 
areas de servico publico, de transporte e de comerciali­
zacao, que 0 trabalhador estava sempre esperando a 
hora em que a inversao seria no sentido de melhores sa­
Hirios, ou de dividir 0 bolo. Esse momenta nao chegou ... 

A Alianca Democratica foi as ruas e tinha uma nova 
mensagem: era chegada a hora do trabalhador; os sa­
larios seriam recompostos, os arrochos salarias seriam 
pagina virada na epoca da dita Velha Republica. Para 
term os urn novo pacto social, onde 0 trabalho seria valo­
rizado, mudarfamos inclusive 0 nome da Republica, 
adicionando-Ihe a palavra "N ova" - talvez para alentar 
aqueles que ja estavam ate desesperados, de tanto tempo 
esperar na fila da oportunidade para que chegasse a hora 
de dividlr 0 bolo e de colo car urn pouco mais de pao e 
leite sobre a mesa. Comicios foram embalados nas 
praeas publicas e promessas feitas em profusoes, 0 que 
levou esperancas as figuras fisicas dos homens e tam bern 
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das mulheres que anSlavam pel a mudanea da politica 
econc5mica. 

Foi isso que embalou 0 Presidente Tancredo Neves no 
seu percurso para chegar a Presidencia da Republica: as 
promessas dltas para quem quisesse ouvir" de que ele, 
Tancredo Neves e seus companheiros, trabalhariam, no 
que fosse necessario, ate 0 momento em que nao houves­
se urn so trabalhador desempregado no Brasil ou passan­
do neoessidade com sua famma. Helio Jaguaribe disse 
que 70 milhoes de brasileiros ainda estao fora do merca­
do consumidor. Se considerarmos que tern side dito pe­
las massas exclufdas do mercado no Nordeste, ou seja, 
aqueles que saO grandes consumidores na Amazonia,. 
chegamos a conclusao de que 40 milhoes de brasileiros 
querem tam bern ser brasileiros em todos os sentidos, in­
clusive na participacao no mercado consumidor. 

Foram eSSaS, Srs. Congressistas, as promessas que 
reascenderam a Fe no povo brasileiro. Os trabalhadores 
esperavam que chegasse a hora em que eles pudessem 
conquistar urn pouco mms para 0 seu salario, que pudes­
sem aumentar urn pouco 0 peso do prato.no que se refe­
ria as transacoes entre 0 capital e 0 trabalho. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ha urn aforismo po­
pular que diz: "Ao rico, nao devas; ao necessitado, nao 
prometas". A Nova Republica foi prodiga em prometer 
recuperar 0 salario real do trabalhador brasileiro. E 
como se conduziu a Nova republica no cumprimento 
dessa promessa aos necessitados? Ao assumir, a discus­
sao era de que se teria de retomar 0 caminho do desen­
volvimento - nao chegava a brisa que soprava desde os 
idos do segundo semestre de 1984, era necessario agora 
acelerar 0 processo. Pensava-se em novos investimentos 
e alguem dizia que, por este caminho, em vez de 0 traba­
Ihador ser beneficiado ele poderia ser punido com a dete­
noracao dos seus salarios. E quem era esse alguem? Era 
a OposiCao nesta Casa, feita por homens que pertenciam 
ao PT e ate ao PDS. Era esse 0 caminho que mostriiva­
mos, e esta a discussao que travavamos no sentido de 
preservar 0 Pais do disparo inflacionario, que a ninguem 
servina. Os homens sapientes da Nova Republica, con­
d utores ideais da politica economica, detentora da sabe­
doria humana de como conduzir a administracao publi­
ca, faziam blague quando alguem mostrava urn ou outro 
crro no seu modo de conduzi-Ia. 0 Ministro Joao Sayad 
dizia que nao queria inflacionar a inflacao, mas a infla­
cionou como nunca, porque, de uma taxa de 200%, cami­
nhavamos para uma taxa anualizada de 500%. E 0 traba­
lhador, Sr. Presidente, 0 necessitado, a quem tudo foi 
prometido, ainda esta a esperar uma solu\,!ao, e nao 0 pa­
cote economico, que provocou talvez 0 mais conhecido e 
tremendo arrocho salarial, contra 0 qual lremos falar 
justamente quanto a esse topico, que vern subliminar­
mente embutido nas medidas de estabilidade econc5mica. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Mendes Botelho: 

o SR. MENDES BOTELHO (PTB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressitas, 
terminou no dia 31 de marc;;o 0 perfodo abrangido pela 
portana da Sudepe que proibiu a pesca do camarao, 
para desova e criacao da especie. A providencia tom ada 
anualmente pela Superintendencia do Desenvolvimento 
da Pesca tern uma eficacia apenas relativa, como aconto.. 
ce ~om as proibicoes relativas a epoca da piracema. 

E 0 que reveIam pescadores da regiao de Mar Peque­
no, abrangendo desde as proximidades da cidade de 
Iguape (SP) ate a cidade de Paranagua (PR), passando 
por Cananeia e fazendo Jigacao direta com 0 Oceano 
Atlantico. Esta regiao e urn grande viveiro natural de 
crustaceos e peixes de toda especie. Mas e tam bern 0 lo­
cal preferido para a pratica da pesca predatoria, ao arre­

.PIO das determinacoes da Sudepe e as vistas das autori­
dades policiais encarregadas de dar cumprimento. e as 
portarias que proibem a devastacao da fauna na epoca 
da desova. 

Ja houve tempo em que os pescadores respeitavam 
mais as determinacoes da Sudepe e so pescavam no tem­
po certo, com canoas e redes pequenas, sem determinar 
gran des prejuizos para a atividade pesqueira, porque nao 
destrufam os peixes pequenos e os fiIhotes de camaroes. 
Hoje, a mesma COlsa nao acontece,.por ineficiencia da 
fiscalizacao e ate mesmo 0 conluio entre pescadores e po­
Iiclais na regiao de Mar Pequeno. 
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Segundo informacoes do \ider dos pescadores, Sf. Bas­
tos Mendes Filho, varias especies de peixes poderao de­
saparecer daquela iirea, caso continue 0 que se vern ob­
servando. Ele revelou estatisticas alarm antes sobre a de­
predacao da fauna marinha em Mar Pequeno, onde exis­
tern aproximadamente 50 barcQs "arrastoes" que prati­
cam a pesca predatoria, principalmente na i1ha de Cana­
neta. AIt, a matanea de peixes e executada abertamente, 
sem que as autoridades encarregadas de dar cumprimen­
to as portarias da Sudepe mostrem capacidade de acao. 

A relaCiio da matania e de 200 qUilos de filhotes de 
peixes de varias especies, com menos de 10 c,entimetros, 
para 10 quilos de camaroes. Os pequenos robalos, pesca­
das, corvin as, lingua dos, bagres, paratis, parus, betaras, 
badeJos e outras especies sao atirados -aos montes as 
margens e nos barrancos, onde apodrecem. Aqueles pes­
cad ores responsaveis e serios que veem este tipo de de­
predacao nao podem ficar calados e denunciam esse pro­
cedi mento, ja que estao lutando por sua sobrevivencia e 
~151 futuro da atividade yesqueira. , 

E de se ressaltar qua a criacao de peixes do Mar Pe­
queno, que e urn verdadeiro viveiro natural, depende em 
parte da entrada de outros peixes pelas barras de 
Icapara-Iguape e de Cananeia no Estado de Sao Paulo; 
de Ararapira e Paranagua, no Estado do Parana. As es­
pecies, entretanto, sao barrad~s, porque os barcos deno­
minados "arrastoes", com motores possantes e com uma 
tripulacao que varia de 4 a 8 pessoas, atuam numa faixa 
de cinco milhas das costas de todo 0 litoral paulista, pa­
ranaense e catarinense lancando enromes redes e arras-
tando 0 que houver pela frente. . 
- Com essa atlvidade criminosa; os predadores estao 

acabando com varias especies de peixes e crustaceos, in­
clusive 0 camarao sete barbas e 0 Camarao ferro. Tudo 
isto pode ser constatado.pelas autoridades no local, ja 
que os pescadores que agem assim nao 0 fazem as eSCOll­
didas, mas tern a conivencia de autoridades policiais, 
fato que permite a pesca predatoria a qualquer hora. 

Dmnte dis to, os pescadores que se preocupam com tal 
situacao estao apelando ao Sr. Ministro da Agricultura, 
Iris Rezende, no sentido de que providencias sejam to­
madas no futuro vlsando a evitar que a depredacao con­
tinue. Eles entendem qu~ estao resguardando a propria 
atividade pesqueira. A sugestao que apresentam e no 
sentido de que sejam coibidos os abusos naquela area, 
com 0 tim da pesca feita atraves de "arrastoes" na epoca 
da desova e criacao dos peixes. 

Leio, para que conste nos Anais do Congresso Nacio­
nal, 0 relata rio do Sr. Bastos Mendes Filho e 0 abaixo­
assinado dos pescadores dirigido a S. Ex' 0 Sr. Ministro 
da Agricultura, Iris Rezende: 

Exm9 Sr. 
Dr. Iris Resende 
DD. Ministro da Agricultura 
BrasilIa - DF 

Apresentamos a V. Ex' 0 Relat6rio, que faz parte. 
do abaixo-assinado, objetivando dar maiores deta­
Ihes sobre a devastacao do camarao legitimo e ou­
tras especies no Mar Pequeno, que se estende desde 
as proximidades da cidade de Iguape - SP, ate a ci-

_ dade de Paranagua - PR, passando por Cananeia, 
cujo estuiirio faz ligacao direta com 0 Oceano 
Athln,tico atraves das'barras de Icapara - Iguape, 
de Cananeia - SP, e barras de Ararapira e Parana­
gua - Estado do Parana, conslderado 0 maior vi­
veiro natural de crustaceos e peixes de toda especie. 

I - Em outras epocas os pescadores respeitavam 
essa enorme area e so pescavam no tempo certo de­
terminado pela flscalizacao estadual ou federal 
(Portarias), com canoas a remo (pirogas de madei­
ras) usando pequenas redes, tais como: picares, tar­
rafas, pueas, curricos para pescada amarela (peixes 
de 8 quilos em diante), tres malhos, espinheis, varas, 
linhadas e cercos de taquara, que nao contribufam 
com a devastacao dos camaroes e peixes; 

2 - Hoje a SUDEPE - Superintendencia do 
Desenvolvimento da Pesca, orgao federal, desenvol­
ve urn trabalho razoavel, elabora suas portarias 
para que sejam cumpridas, mas existem pescadores 
que acobertados por determinados policiais da Se­
cretaria da Agricultura, designados para proceder a 
fiscalizacao no Mar Pequeno nao as respeitam, 
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principalmente nas epocas da desova e cria~ao de 
todas as especies; 

.-- 3-=- A SUDEPE mantem na cidade de Iguape 
um comando constituido por varios policiais que 
conta com um equipamento satisfatorio, mas que 
somente fazem a fiscaliza~ao uma ou duas vezes por 
mes e as vezes nenhuma alegando aSSlm, falta de 
combustivel, 0 que nada tem resolvido; 

4 - No municipio de Omaneia, por exemplo, as 
coisas sao bem diferentes, pois e onde se observa a 
maior devasta,<ao das especies embora tenha um 
"comando" constituido por 4 (quatro) ou 5 (cinco) 
"guardas" (policiais), que inclusive ja foram pres­
sionados pelo Senhor Presidente da Colonia de Pes­
ca da Estancia de Cananeia, visto que nao tomavam 
nenhuma providencia a respeito da proibi,<ao de 
"arrastoes" dentro do Mar Pequeno, recebendo a 
seguinte resposta: "Nada poderemos fazer porque 
temos um precario aparelhamento, nao temos meio 
de transporte maritimo, nao temos combustivel, 
nao temos nada, como entao fiscalizar? Nao pode­
remos sair nadando para executarmos os nossos ser­
vi,<os, nao temos condi~oes para nada"; 

5 - Entretanto, ess.as alega~oes nao justificam 
porque quase defronte a cidade, local denominado 
Sitio Boa Vista, as vistas da popula~ao local, sao 
lan,<adas as crimmosas redes ao Mar Pequeno por 
volta das 16:00 horas, diariamente, e a noite J{l pelas 
20:00 ou 22:00 horas os pescadores retornam com 
seus barcos lotados de filhos de camaroes ou cama­
roes ovados, para descarrega-Ios nos porlos da cida­
de a seus compradores "certos", perante muitos po­
pulares, as "barbas" dos policiais!; 

6 - Entao perguntamos: se os "policiais" nao 
tem condi,<oes para se deslocarem ale onde esta sen­
do efetuada a "matan,<a", por que eles nao autuam 
os infratores no momenta que chegam para descar­
regar os crustaceos?; 

7 - Ha quem diga inclusive, que os "guardas" 
fazem "vistas grossas" e sao comprados pelos res­
pectivos pescadores, tanto e admissfvel que hii pou­
co tempo um dos "guardas" era proprietario de um 
barco denominado LILIAM, que pescava camaroes 
coin do is pescadores e repartiam 0 dinheiro apura­
do entre e1es; 

8 - A maioria dos pescadores de Cananeia, por­
que sempre respeitaram as leis impostas, sao preju­
dicados com esse tipo de pesca e afirmam que den­
tro de pouco tempo (dais ou tres anos) sera extinto 
nao so 0 camarao, bem como muitas especies de pei­
xes do Mar Pequeno; 

9 - Alega a popuiaCao de Cananeia que existe 
uma "combina,<ao" entre os pescadores de "arras­
toes" e os "guardas", porque toda vez que 0 Co­
mando de Iguape dirige-se ao Municipio de Cana­
neia para fiscalizar, 0 Comando de Cananeia "aler­
ta" os pescadores locais para que nao saiam para 
pescar! E esta a tl1!ica aplicada! 

10 - Diante desse vergonhoso quadro, temos 
certeza, temos que admitir que existe uma verdadei­
ra MAFIA agindo no Mar P.equeno! 

11 - Podemos, ainda, afirmar que a maioria dos 
pescadores que assim agem, sao do Estado de Santa 
Catarina. Pescadores esses que ap6s devastarem os 
camaroes e outras especies de peixes daquela regiiio, 
mudaram-se temporariamente para 0 municfpio de 
Cananeia com 0 mesmo objetivo, desrespeitando as 
normas estabelecidas pelas autoridades competen-
les. . 

12 - Para que fique bem caracterizado os pro­
p6sitos desses mencionados pescadores para com as 
autoridades, .gostaria de relatar um fato curioso 
ocorrido em Santa Catarina: Um barco com um po­
Iicial saiu para fazer a fiscaliza~ao nas imediacoes e 
ao flagrar com varios "arrastoes", deu voz de pri­
sao. Todos os pescadores foram de encontro ao bar­
co do policial 0 atemorizando. Em seguida conse­
guiram domina-Io e 0 amarraram pes e maos 
colocando-o ao fundo da embarca~ao, amerce das 
aguas, sendo encontrado dias depois quase sem vi­
da; 

13 - E 'assim que essa gente age com.as autori­
dades e dizem abertamente que nao temem a polf­
cia, que ninguem pode com e1es e aquele que tentar 
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enfrenta-los levara chumbo do grosso. porque estao 
dispostos a fazer pi~r que fizeram em Santa Catari­
na!: 

14 - Como se observa, a "FAMA" desses pes­
cadores e muito grande e quem sabe seja 0 motivo 
para que os "guardas" se acomodem, fa,<am vistas 
gross as, aceitando todas as irregularidades consta­
tadas; 

15 - Existem, aproximadamente, 50 (cinqUenta) 
barcos "ARRASTOES" cuja rela~ao de nomes se­
gue anexa. pescando no Mar Pequeno principal­
mente nas imedia,<oes da I1ha de Cananeia, que exe­
cutam a "MATANCA" com 0 seguinte percentual: 

Para cada 10 (dez) quilos de camaroes precisa 
matar'200 quilos de fiIhos de peixes de varias espe­
cies, com menos de 10 cm (robalos, pescadas, corvi­
nas, lingua dos, bagres, paratis, parus, betaras, bade­
jos, etc.,) que sao amontoados as margens, nos bar­
rancos, onde apodrecem exalando um mau cheiro 
insuportavel. 

16 - Observa-se que em media, 30 a 40 barcos 
saem diariamente para proceder esse tipo de pesca e 
cada um consegue pescar 100 alSO quilos de cama­
roes por dia. E s6 fazer as contas que sera calculado 
quantos quilos de camaroes ovados ou filhotes, sao 
abatidos por dia e quantas toneladas de filhos de 
peixes com menos de 10 centlmetros sao mortos inu­
tilmente; 

Ai esta a extin,<ao, a devasta,<ao da pesca no Mar 
Pequeno, tao divulgada, tao comentada em varios 
jornais do Estado de Sao Paulo, conforme algumas 
"xerox" que anexamos, mas que ate hoje ninguem 
tomou providencia para proibir esse tipo de pesca 
dentro do aludldo mar. 

17- Continuando, apenas para melhores escIa­
recimentos, varios abaixo-assinados, varios pedidos 
a autoridades governameritais e a varios deputados 
ja foram feitos mas ninguem tomou providencia, 
pois a "MATANCA" continua abertamente, nao 
respeitam as epocas de desova nem da cria,<ao; 

18 - E necessario, entao, que 0 Senhor Ministro 
da Agricultura, apos tomar conhecimento destes fa­
tos determine ao orgao competente, a PROI­
Bl<;'AO, de uma vez para sempre, da pesca efetuada 
atraves de ARRASTOES, dentro do Mar Pequeno, 
e que sejam severamente punidos os infratores; 

19 - Feita uma pesquisa entre pescadores do 
Municipio de Cananeia, a unica maneira de preser­
var os camaroes e peixes que cdam-se nesse enorme 
estuario, nesse natural viveiro, e somente utilizando 
materiais que nao sejam prejudiciais e pescando nas 
"epocas certas", com tarrafas, puCas, picares, espi­
nhtis, corrico. para pescada amarela, tres-malhos, 
varas, linhas, malhoes e cerco de taquaras, Bendo 
cste ultimo assentado pr6ximo a margem, com uma 
cerca 'que varia de 10 a 20 metros de extensao, s6 
pesca os peixes que voluntariamente passarem por 
essa faixa, e 0 mais importante e que nao pesca fi­
lhos de peixes devido a distancia entre uma taquara 
e outra que varia de 4 (quatro) a 6 (seis) centimetros 
de Iargura, para dar melhor passagem as violentas 
corridas das mares (enchentes e vazantes); 

20 - Os pescadores mais antigos. mais entendi­
dos, que M muitos anos vem acompanhando essas 
altera,<oes ecoiogicas, chegaram a concIusao e afir­
mam categoricamente. que somente esse material 
acima mencionado podera ser usado, quanta a apli­
cacao de outros, serao fatai. a pesca no Mar Peque­
no; 

21 - Aproveitando a oportunidade, esclarece­
mos que a "cria~ao" depeixes do Mar Pequeno, em 
partes depende tambem da entrada de outros peixes 
pelas "barras" de Icapara - Iguape; de Cananeia, 
ambas Estado de Sao Paulo; e de Ararapira e Para­
nagua, estas do Estado do Parana, tais como: tai­
nhas, paratis, sardinhas, salteiras, salgos, parus, ga­
roupas. robalos, carapevas, badejos, anchovas, ca­
rapaus, e outros tantos que tem epocas certas de fa­
zerem ouas "corridas"; 

22 - No entanto, todas essas especies sao barra­
das, sem condicoes de adentrarem as "barras" por­
que 0& ba'rco, denominado> "ARRASTOES" com 
motores possantes e cOgJ uma tripulacao que var.ia 
de 4 a 8 pessoas, adequados para pescarem em alto-
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mar, desrespeltam as leis e numa faixa bem inferior 
a 5 ( ci nco) mllhas das costas de todo 0 Iitoral paulis­
ta, paranaense, catarinense e outras costas brasilei­
ra:" lancam suas enormes redes e "arrastam" 0 que 
estiver pela frente, "acabando" com todas especies 
inclusive com as "cria,<oes" que apas retiradas mor­
ta. das rede& sao atiradas ao mar!; 

23 - Essa "devasta,<ao" esUI ocorrendo com 0 

filho do camarao 7 barbas, do camarao ferro, alem 
de uma infinidade de filhos de peixes. pois e nessa 
faIxa que eles se alojam para desovar e posterior­
mente criarem-se para depois de adultos, e claro, 
servirem de alimento ao ser humano. 

Relaciio de alguns nomes de barcos arrolados 
nos MUnIcipios de Iguape e de Cananeia - SP, e a 
maioria no Estado do Parana (Itajaf- Florian6po­
lis) para melhor ilucidar 0 cruciante problema que 
acabamos de abordar: 

Liliam Bigna 
Britania Lenita 
Xingu Cisne 
Florexotica Rosamar 
Alzira II Galileia 
Vencedora Bernadete 
Roberta A Fe para Veneer 
Sapeca Planeta 
Austral Marlene 
Sdlem Dois Irmaos 
S. Vitor Toto 
Samaritana Centauro 

E tantos outros, aproximadamente 50 (cinqUen­
tal denominados "arrastoes", que diariamente pes­
cam camaroes no mar pequeno, colaborando, as­
Slm, com a extin,<ao, com a devasta,<ao dos crusta­
ceos e peixes. 

Diante de todo 0 exposto, os pescadores que 
subscrevt:m 0 documento anexo, em nome de cente­
nas de pescadores de toda a regiao. solicitam, enca­
recidamente que sejam tomadas urgentes providen­
Clas, visto que, com a implanta,<ao da "Nova Re­
publica" quando esperavam que esse cruciante 
problema fosse resolvido de uma vez para sempre, 
surpreendentemente, a partir do dia 10 de abril p. 
passado, os "arrastoes", em massa foram lan~ados 
ao Mar Pequeno nos locais denominados Boa Vista, 
Sao Paulo. Guaxixi, Bafa de Trapande, Prainha, 
Ilha da Casca, Rio das Minas, Estaleiro e Mar de 
Cubatao, numa verdadeira guerra contra os filhos 
de camaroes e de peixes, conforme poderii ser cons­
tatado no, locais deacriminalidade ou quando os 
pescadores retornam a cidade para descarregar 0 

pescado, em horario propfcio. 
Bastos Mendes Filho. 

Exmo Sr. 
Dr. Iris Resende 
DO. Mmistro de Estado da AgricuItura 

Os abaixo assinados, pescadores profissionais do 
Municipio da Estancia de Cananeia - Estado de 
Sao Paulo, vem respeitosamente, por intermedio do 
ExmQ Sr. Dr. Jose Mendes Botelho, DO. Deputado 
Federal, solicitar, encarecidamente, a V. Ex' que se 
dlgne determinar ao argao competente, a proibir, 0 

mais breve possivel, a pesca de camaroes por "ba­
leeiras" ou por qualquer outro tipo de embarca~ao, 
de qualquer HP, bem como punir os infratores e to­
mar outras providencias que se fizerem necessarias, 
com rela"ao a "pesca criminosa" que vem sendo 
efetuada, diariamente, no "mar pequeno", princi­
palmente no Municipio de Cananeia, e que se alas­
tra desde a divisa ao sui com 0 Estado do Parana e 
ao norte, com 0 Municipio de .",Jape - SP, pelos 
motlvo, que serao relatados pessoalmente pelo iIus­
tre Deputado e justificado atraves do relatorio que 
anexamos. 

Seguem-se as assinaturas. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Raymundo Asf6ra. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, discursei 
dommgo, a tarde. na Conven~ao Nacional do PMDB, e 
lIve por alto momento da minha vida publica aquela 
ocasiao de falar aos companheiros do meu partido. 
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Eu Ihes disse, como Tancredo Neves, que tinha orgu­
Iho do PMDB, legenda de cassados, de perseguidos, de 
torturados, sem nenhum direito de defesa; legenda de as­
sa;sinados, de pais desaparecidos, de viuvas e orrnos sem 
explicaQao alguma. 

AlI estavam Ifderes preeminentes e militantes gloriosa­
mente anonimos, muitos dos que construiram a Nova 
Republica. 

Ouvi a mensagem, lida de manha, exortando nosso 
Partido a resgatar alguns pactos que celebrou com 0 

povo brasileiro na sua caminhada para 0 Poder. 
o Governo eo Congresso tem-se lembrado de muitos 

deles, porem nenhum deles pode ser esquecido. Ninguem 
e obrigado a assumir compromissos, mas, ao assumi-los, 
cria uma obrigacao que, nao sendo honrada por urn par­
tido como 0 PMDB, mancha sua Histoda. , 

Entre os compromissos alinhados no manifesto, fixei­
me naquele superior dever da nossa agremiaciio de dar 
moradia ao povo, 0 ser humano nao pode viver sem ca­
sa. 

Uma poIitica popular de habitaeiio, realista e humana, 
eis 0 que se exige do PMDB, por sua co-responsabiJidade 
governamental. Casa para 0 povo, e que 0 povo possa 
pagar essa casa. Cas a que the nao aperte 0 corpo, nem 0 

bolso. Casa condigna, no seu espaco fisico, onde fronde­
je uma arvore, uma pequenina horta, e nao falte C!l!1to 
para urn galinheiro. Urn financiamento a longo prazo, 
feito aos pobres e nao aos ric os, para que a politica habi­
tacional seja dirigida, sem desvios, aos seus verdadeiros 
destina tarios. 

Eu Ihes disse, ainda, que tudo deveria ser feito dentro 
das peculiaridades regionais, com aproveitamel1:to do.s 
materiais de construcao pr6prios de cad a localidade. 

Animei-os, a todos, a apagarmos a triste memoria do 
BNH, instrumento de sufoco de seus mutuiirios, logo 
apelidados, pela verve da rua, de verdadeiros mortuarios. 
Quem nao se lembra das cenas de TV, cidadaos apelando 
para a JustiQa, querendo devolver moradias adquiridas 
atraves do malsinado sistema, para nao tirar o,pao da 
boca dos filhos? 

A politica'de habitacao deve ter mudaneas profundas, 
quase uma outra proposta, com captaeao e apJicacao de 
recurs os capazes de encarar 0 desafio do deficit habita­
cional do Brasil, estimado em 6 milhoes de casas, ate 0 

ano 2000. 

Como alcancar essa meta generosa? Ora, a criativida­
de brasileira nao inventou metodo antiinnflacionario de 
puro gemo? S6 nao me venham falar em "consorcio de 
casas", similares de consorcio de automoveis. Nada de 
sorteios, nem de lances. Nem lances de sorte, nem sorte 
nos lances. Uma politica de construeiio de moradas para 
o povo, como dever do Estado, inscrito na lei fundamen-
tal como direito de todos. . 

Claro que naque1a intervencao, naquela Convencao, 
naquela improvisacao, jamais poderia ter oferecido urn 
modelo para essa grave responsabilidade social do Go­
verno. Limltei-me a colocar 0 tema na pauta das discus­
soes do PMDB, na sua hora nacional e governamental. 

Lem bro-me de ter dito: esse e urn desafio de grande al­
tura; e me repeti: 0 veo e a criacao do abismo, mas ele e 
proprio de quem tern asas. 

Oigo agora: 0 PMOB, ao longo do seu duro exercfclO 
de oposi«ao, adestrou-se para todas as escaladas. Tern 
experiencia e visao para resolver os mais aflitivos proble­
mas do Pais. 0 problema habitacional e 0 mais angus­
tiante deles, ao lade dos problemas da alimentaeao e da 
saude. 

o Governo tern de aceitar, urgentemente, essa tarefa e 
resgaHi-la. Tern que tomar uma decisao, a respelto, com, 
energia criadora, com inquebrantiivel vontade. 

As cumieiras das casas do povo so poderao ser ergui­
das sobre os alicerces da nossa coragem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Estii esgotado 
o periodo destinado a breves comunicacoes. (Pausa.) 

Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussa~, em turno unico, do P~ojeto de Decre­
to Legislativo n9 4, de 1986:CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conclusao de seu Parecer nQ 
3, de 1986-CN, vencido 0 Senhor Deputado Eduar-
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do Suplicy Matarazzo e com dec1aracao de voto 0 

Senhor Senador Virgilio Tavora), aprovando os tex­
tos dos Decretos-Ieis n9s 2.283, de 27 de fevereiro de 
1986, que dispoe sobre a instituicao da nova unida­
de do sistema monetiirio brasIleiro, do Seguro­
Desemprego e da outras providencias; e 2.284, de 10 
de marco de 1986, que mantem a nova unidade do 
sistema monetario brasileiro, 0 Seguro­
Desemprego, amplia e consolida as medidas de 
combate a inflaQao. -

o Sr. Leorne Belem - Sr. Presidente" peeo a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra a V. Ex~ para uma questao de ordem. 

o SR. LEORNE BELtM (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, apenas desejo urn esc1are­
cimento da Mesa para que nao paire duvida alguma. 
Perguntaria a V. Ex· se e da tradicao e da boa tecnica le­
gislativa que as duas Casas do Congresso Nacional reu­
nidas apreciem, ao mesmo tempo, textos de dois 
decretos-Ieis diferentes. V. Ex! anuncia que a Casa se 
prepara para discutir os textos dos Decretos-Leis nos 
2.283, de 27 de fevereiro de 1986, e 2.284, de 10 de marQo 
de 1986. Para que nao perdure duvida alguma, gostaria 
de que V Ex' esclarecesse a Casa sobre a materia. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Em primeiro 
lugar, nobre Deputado, V. Ex' deve ter conhecimento de 
que nao e a primeira vez que se procede dessa maneira 
em sessoes conjuntas do Congresso Nacional. Jii tivemos 
o caso das Mensagens ngs 76 e 77, de 1981, atraves das 
quais foram submetidos ao Congresso Nacional, respec­
tivamente, os textos dos Decretos-Leis ngs 1.861 e 1.867, 
de 1981, que, entre outras providencias, alteravam a le­
gislacao referente as contribuiQoes compuls6rias recolhi­
das pelo IAPAS, sendo elas materias desconexas. Oe 
acordo com 0 dispositivo da nossa Constituicao, essas 
materias conexas de dois decretos legislativos podem 
ocorrer conjuntamente. E a decisao da Mesa, aliiis obe­
decendo a deci&oes anteriores, sempre obedecidas nesse 
caso. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy. 

o Sr. Matheus Schmidt - Sr. Presidente, pel a ordem, 
peeo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragel\i) - Tern V. Ex' a 
palavra. 

o SR. MATHEUS SCHMIDT (PDT - RS. Sem re­
visno do orador.) - Sr. Presidente, sem querer polemi­
zar com a Mesa, imagino que 0 Congresso Nacional, de­
finitivamente, deva abolir qualquer precendente, mesmo 
que seja para orientar a tramital<lio de projetos, que ve­
nha do tempo do autoritarismo, quando 0 Congresso 
Nacional era submisso a vontade dos generais que gover­
navam 0 Bmsil. Por ISSO, Sr. Presidente,-solicito a V. Ex· 
que nao invoque nenhum precedente que venha de ou-
tras legislaturas. • 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - V. Ex's nao 
estii levantando uma questao de ordem. 

o SR. MATHEUS SCHMIDT - Estou apenas fa­
zendo uma reclamaGao contra 0 que V. Ex' referiu sobre 
os precendentes que vern do tempo do autodtarismo, 
porque nao fica bern ao Congresso Nacional querer ser 
democratlco. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Mas nao ca-
bia a' que,tao de ordem. - -

o Sr. Bonifacio de -:Andrada - Sr. Presidente, peca or­
dem, peGo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (J ose Fragelli) - Qual a fund a­
mento da questao de ordem levantada por V. Ex'? 

. 0 Sr. Bonifacio de Andrada - Os princfpios gerais do 
Regiment? Comum.' -,' 

o SR.,PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Tern_V. Ex! a 
palavra. 
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o Sr. Roberto Freire - Sr, Presidente, peco a V. Ex' 
que tenha cuidado para nao se repetir uma questao de 
ordem jii decidida. 0 PDS costuma fazer essas COisas. 

o Sr. Bonifacio de' Andrada - Sf. Presidente, estou 
baseado nos arts. \09 ate 0 art. 112. You demDnstrar a V. 
Ex' a gravidade da praxe a que V. Ex' estii obedecendo. 

o Sr. Roberto Freire - Sr. Presidente, esta questao jii 
foi decidida. -

o Sr. Bonifacio de Andrada - Sr. Presidente, vai V. 
Ex' m~ conceder a palavra? 

O-SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Trata-se da 
mesma questao de ordem? 

o Sr. Roberto Freire - Exatamente, Sr. Presidente. 

o Sr. Bonifacio de Andrada - Trata-se de outro angu-
10 sobre a questao de ordem aqui levantada. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - PeGO a V. Ex' 
que fundamente a questao de ordem. 

o Sr. Bonifacio de Andrada - V. Ex' precisa garantir­
me a palavra, pois 0 nobre Deputado do Partido Comu­
fllsta democraticamente estii impedindo-me de faze-lo. 

o Sr. Roberto Freire - Estou querendo a observacao 
do Regimento. 

o Sr. Bonifacio de Andrada - Sr. Presidente, demo­
craticamente 0 PC estii agindo de acordo com suas boas 
inspiracoes que conhecemos muito bern. 

o Sr. Roberto Freire - Nao precisa buscar 0 antico­
munismo. 

o Sr. Bonifacio de Andrada - Ai estii a democracia 
russ a, ou chinesa. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Deputado 
Bonifacio de Andrada, tern V. Ex' a palavra. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA CPOS - MG. 
- Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, V. Ex· estii co­

municando a'Casa que, atraves de urn decreto legislati­
vo, vamos, ao mesmo tempo, aprovar dois decretos-Ieis. 
Mas esses sao contradtt6rios urn em relacao ao outro: 0 

que_tern 0 niiI?ero 83 estii em desacordo com 0 dispositi­
vo daquele que- termina pelo numero 84. 

Sr. Presjdente, 0 que esta ocorrendo e, nada mais nada 
menos, uma aberraeao ju~idica. 0 principio juridico em 
materia de aprovaQao de leis contraditorias e aquele que 
diz: "A lei posterior reVoga a lei anterior". Pergunto a V. 
Ex': qual dos dois decretos-Ieis e 0 posterior equal 0 an­
terior, se todos dois serao, ao mesmo tempo, aprovados 
por esta Casa sem hip6tese de apoio. 

0- Sr. ~arcy Passos - Sr. Presidente, peGo a pa:iavra 
para contestar. 

o SR. BONIFACIO DE ANDRADA - 0 que estii 
havendo e uma aberraCao juridica. Nao podemos apro­
var ao mesmo tempo duas leis contradit6rias que se con­
flitam, porque virii a pergunta: qual das duas irii prevale­
cer? 

Quando sequer revogar uma lei, faz-se, posteriormen­
te, outra. Se urn decreto-Iei fosse aprovado hoje e, oou­
tro, amanha, nao havena duvida, pois 0 decreto poste­
rior ida revogar 0 anterior. 0 que estii ocorrendo e urn 
absurdo juridico, e os tribunais, ao examinar a materia 
que estamos aprovando, podem, atraves de mandado de 
seguranca, tornar duvldosa a sua legalidade, porque a 
Casa estii aprovando ao mesmo tempo duas materias 
contradit6rias e conflitantes. Entendo que isso e urn ab­
surdo juridico - repito - que poderii propiciar aos tri­
bunais, atraves de acao competente" anular 0 procedi­
mento da Casa. 

Sr. Presidente, estou levantando essa questao de or­
dem para cooperar com V. Ex' e com 0 Poder Legislati­
YO. Todavia, apesar das restricoes e protestos contra a 
maneira por que passou por esta Casa 0 decreto legislati­
vo, vamos votar'favoravelmente a essa materia, conside­
rando, entretanto, que estamos votando urn absurdo 
juridico que de forma'alguma podera ser sustentado por 
qualquer divisao judicial. (Palmas.) 
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o Sr. Darcy Passos - Sr. Presldente, peGo a palavra 
para eontestar a questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIJi) - Coneedo a 
palavra ao nobre Deputado Darcy Passos para contestar 
a questao de ordem. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, em primelro lugar, estra­
nho que, na que~tao de ordem levantada pelo Deputado 
BOnIfacIO de Andrada, S. Ex' pergunte quais as leis ante­
nore, e posteriores. 0 Decreto-Iei n~ 2.283 e de 27 de fe­
vcreiro de 1986 e 0 Decreto-Iei nY 2.284 e de man;o do 
mesmo ano. Em segundo lugar, 0 Decreto-Iei n9 2.284 re­
vogou expres~amente 0 Deereto-Iei nQ 2.283, que tinha de 
tramltar nebta Caba. Os principios de Direito que se apli­
cam ,ao os da cone.\~o, porque 0 Decreto-Iei n9 2.284 
trata da mesma materia contida no Decreto-Iei n° 2.283. 
Trala, em geml, da mesma forma e altera em pequenas 
partes. Por serem conexos, tramitaramjuntos, de vez que 
~e trata de impo,IGao regimental e de uma imposI;;ao dos 
Principlos Gerais de Direito. Submeteu-se, entao, 11 Cas a 
urn unico decreto legblativo. Ha no Congresso Nacional 
urn precedente regimental- defendido na ocasiilo com a 
mCbma habilidade pdo nobre Deputado Bonifacio de 
Andrada - ocorndo em uma das Seb'iOeb em outubro de 
19R3, em que 0 Leglslativo deliberou ao me"mo tempo, 
atrave; de urn decreto legislativo, a respeito dos 
Deeretob-Ieis n9, 2.064 e 2.065. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) ~ A Comissao 
M Ista que apreciou 0, dob decretos-Ieis pronunclOu-se 
de acordo com 0 art. 17, ao mesmo tempo sobre 0 medto 
e a constitucionaiidade dab duas proposiGoes. Sendo ma­
terias conexas, por impo;iGuo regImental, devem correr 
concomitantemente, 

o Sr. Jose Genoino - Sr. Presidente, pet;o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelh) - Tern V. Ex' a 
pdlavra para formular a q,uestilo de ordem. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Sem revisao do 
roador.) - Sr. Presidente, a questiio de ordem baseia-se 
no art. 109 do Regimento Comum do Congresso Nacio­
nal, que diz: 

"Art. 109. Dentro de 5 (cinco) dias da pubJi­
caGao do texto do decreto-Iei expedido ,peio Presi­
dente da RepublIca, na forma do art. 55 da Consti­
tuiGao Federal, 0 'Congresso Nacional devera reali­
zar ;essao conjunta destinada 11 leitura da materia e 
constituiGao da Comissao Mista para emitir parecer 
sobre a mesma." 

Os Decretos-Ieis n9s 2.283 e 2.284 foram lidos em ses­
sao conjunta do Congresso Nacional, em 18 de mar~o 
deste ano. E verdade que existe 0 prazo de 60 dias para a 
sua, aprovaGao pelo Congresso Nacional, mas e neces­
sario - eo Regimento Comum do Congresso Nacional 
foi feliz nesse sentido - que se resguarde e se preserve 0 

, prazo para a leitura dos textos, para que 0 periodo da 
discw,'iao e apreciaGao do conteudo dos decretos-Ieis ,eja 
o maior possive!. , 

Parece-me, Sr. Presidente, que 0 art. J09 do Regimen­
to Comum (: claro e explicito sobre esta questao. Adian­
to ainda ne,ta questao de ordem que eertamente V. Ex' 
recorn:ni it Emenda n9 II e it Emenda Constitucional n9 

22, que alteram a Emenda Constitucional nY 1. Mas a 
Emenda Constltucional nY I dizia que 0 Presidente da 
Republica nao era obrigado a mandar 0 decreto-Iei para 
a apreciaGao do Congresso Nacional. A Emenda n° I I 
estabeIeee a obrigatoriedade de 0 Presidente da Republi­
ca assim proceder, mas 0 Regimento Ctlmum nao foi al­
terado nem se adequou a Emenda nY I I. A Emenda n9 22 
garante 0 direito de 0 Congresso Nacional ter 0 prazo fi­
xado para receber a materia do Presidente da Republica, 
apos a publicaGao no Diario Oficial. Portanto, 0 art. 109 
e claro no que diz respeito a leitura dos Decretos-Ieis n9 

2.283 e nQ 2.284. 
Sr. Presidente, esta e a questao de ordem que formulo 

a V. Ex¥ 

o SR. PRESIDENTE (J ose FrageJli) - Nobre Depu­
tado, e evidente que isso de maneira alguma invalida 0 

curso do processo legislativo dab propostas enviadas 
pelo Poder Legislativo. 
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De sOfte que V. Ex' ha de compreender que nao ha 0 

que decldir na questiio de ordem que brilhantemente le­
vantou mas sem fundamento no Regimento Comum e na 
ConbtituIGao Federal. 

o Sr. Roberto Freire - E materia que ja estii regula­
mentada. 

o SR. JOSE GENOINO - Em que artigo est a regu­
lamentada? 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Eu ja decidi. 
V. Ex' vai me perdoar, mas a questiio ja estii decidida. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Supli-
cy. ' 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presldente. os 
Decretos-Iels n9s 2.283 e 2.284 estabelecem uma relacao 
entre a remuneraGao do capital e a remuneracao do tra­
balho que devera ser mantida por urn born tempo - 0 

tempo de vigencia des,es decretos - como se a remune­
raQao do trabalho em nosso Pais Fosse adequada. Em 
verdade, ao definir, ao e<;tabelecer que os salanos, em 
term os reai;" pabsariio a ser equivalentes ao salario real 
medio dos ullImob 6 meses, 0 fazem como algo satisfa­
torio, como se os ;alarios estivessem eonstitufdos em 
nivel adequado para os trabalhadores. Sabemos nos, dos 
partidos que ,e opu,eram ao regime ll).iIitar e autoritario, 
que os sal;lrios no Brasil, tanto 0 salario minima quanta 
o nivel geml de sahinos e a produGao dos salarios na ren­
da mterna no Brasil, tern sido e ainda sao altamente insa­
tlsfalorios. 

Poderfamos estabeJecer urn paraleJo, talvez urn exem­
plo historico, hlpotetico, para i1ustrar melhor 0 que 
aconteceu. Suponhamo'>, Srs. Congressistas, que e,tives­
scmos ha quase cern ano" no Brasil, quando a popular,;ao 
era de aproximadamente 13 milh~es de brasileiros, e que 
tives<;e "ido recem-extinto 0 regime de escravidao no 
Pais Vamos supot que e,tivessemos por volta de 1890, 
quando os ,alarios dos ex-escravo, eram extremamente 
baixo;,. Depois de contribuirem por quase 3 seculos para 
a dcumulaQao do capital privado dos senhores proprie­
tario, de e.cravos, dos senhores de engenho e outros, eles 
foram para 0 mercado "livre" - entre aspas - obter urn 
ganho maior sem qualquer poder de barganha, com a si­
tuaGao agravada em vlrtude do regime de escravidao, 
que impedia que os escravos fossem ate mesmo alfabeti­
zados ou recebessem qualquer tipo de edueaGao. Claro 
que numa sItuaGilo como essa os ex-escravos estavam 
sem qualquer poder de barganha, tentando obter no 
mercado aquilo que lhes davam e Ihes ofereciam os pro­
pnetarios de urn patrimonio extraordinario e injusta­
mente construldo. Vamos supor que naquele tempo, por 
volta de 1890, 0 governo houvesse tambem congelado os 
prcGos e determinado que os salarios ficariam ao nivel do 
valor real dos ultimos 6 meses, com urn abono de 8%. E 
claro que se trataria do congelamento de uma situacao 
injusta, de uma situaGao inadequada. 0 governo da 
AhanGa Demoeralica ... 

o Sr. Alberto Goldman - Permite-me V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -
Logo apos completar pelo men os uma parte do meu pen­
samento, nobre Deputado Alberto Goldman. 

o Governo estava claramente ciente de que, neste ano, 
entidades como a Central Unica dos Trabalhadores, os 
sindicato, a ela filiados e outras como a propria CGT 
preparavam mobilizacao a fim de reivindicar aumentos 
salariais e tambem 0 ajuste semestra!. Mais do que isso, 
a; comissOes de filbricas prepararam reivindicaGoes de 
natureza qualitativa para conseguir influencIar mais as 
decboes, sobretudo aquela que afetava sua propria vida, 
sua condiGao de trabalho, a sua remuneraGao. E 0 pacote 
de medidas contido nesses decretos-Ieis, na verdade, teve 
como proposito, de alguma forma, arrefeeer os movi­
mentos reivindicat6rios. Em algumas medidas 0 Gover­
no teve sucesso. Por que razao? Depois de tres decadas 
de inflac<ao, em que ela se viu a cada dia agravada, com 
taxa; subindo a nivel de 230, 250% anuais, que sao reeor­
de; para a Hi"toria do Brasil, claro que ha uma intuiGao 
popular, uma percepQao por parte de todo 0 povo de que 
a inflaGao e malt:rica, ou seja, costuma empobrecer mais 
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os men os aquinhoados. Transferencias de rendas sao por 
ela proporcionadas em favor dos que detem maiores re­
cursos, maiores mformacoes e com maiores possibilida­
des de tirar proveito da inflac;;ao. Entao, claro que houve, 
por parte da POPfllaGao, a percepcao de que 0 eonge1a­
mento de preGos era algo benefico. Sobre isto 0 PT estii 
de acordo, e e favonive1 ao congelamento de precos. Mas 
criticos estamos com respeito a mane ira como foram 
contidos os salarios, e M diversos pontos dos decretos­
leIS que em segUlda vamos expor. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Alberto Gold­
man. 

o Sr. Alberto Goldman - Nobre Deputado Eduardo 
SuplIcy, V. Ex' eomete alguns equivocds na sua expo­
sH;ao. 0 primeiro e quando diz que foram congelados 
preco; e salarios, ou quando afirma que a relaGao preco­
;alano foi congeJada. Em absoluto. 0 decreto-Iei conge­
la prec<o;, nao congela salario,. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - 0 
que eu dIsse foi diferente. Nao disse eongelamento dos 
salarios. 

o Sr. Alberto Goldman - V. Ex' concedeu-me 0 apar­
teo 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -
SIm, ma, espero que V. Ex' comece difereCiando bern, do 
contnino toda a linha de raciocinio estara equivocada. 
Dil V. Ex' 0 que eu nao disse. 0 que disse e 0 que foi de­
terminado pelo decreto-Iei. 0 objetivo foi estabelecer por 
urn born periodo - 0 de vigencia do decreto-Iei - a re­
lacao entre os preGos, entre as margens da remunera<;ao 
do capital e do trabalho. Que V. Ex' venha provar que 
niio beja isso, goslaria de ver. 

o Sr. Alberto Goldman - Nobre Deputado Eduardo 
Supliey, V. Ex' afirma 0 congelamento de uma relaGao. 
Em primeiro lugar, esta relaGao foi apenas determinada 
num dia certo, 28 de fevereiro, entre congelamento de 
preGos de Uma media salarial real acrescida de 8% nos sa­
larios basic os e de 15% no easo do salario minimo. Por­
tanto. nilo houve de imediato essa re!ac;;ao fixa. 0 impor­
tante e que 0 decreto congeJa pret;os - ele nao tern a 
competencia para faze-Io, porque isso depende da acao 
SOCIal e da luta dos trabalhadores - mas nao pode con­
geJar salarios. Nenhum decreto-Iei, nobre Deputado 
Eduardo Suplicy, eongela salarios, nem os que a ditadu­
ra durante muitos anos imp6s. Portanto, nao ha nem 
pode haver pretensao de fazer um congelamento de sa­
larios. 0 proprio decreto estabelece a possibilidade da 
negociaQiio salarial coletiva. Apenas impede que aumen­
tos salarims reais sejam transferidos aos pre;;os, exata­
mente porque estes anos todos a classe dominante no 
Brasil se utilIzou, ai sim, da inflac<ao como instrumento 
de confisco &alarial. Nao houve tal confISCO como V. 
Ex's do PT pretendem afirmar. Pelo contriirio. No mo­
mento em que se determina 0 ealeulo de precos, se esta­
beJece 0 impedimento ao uso do pior e mais perverso ins­
trumento de confisco salarial, que e 0 processo inflaeio­
nario, porquanto este atua de forma sorrateira, sem que 
o trabalhador possa resistir a ele. Assim, quando 0 tra­
balhador con.egue num determinado momento 0 au­
mento nominal ou real, imediatamente este e repassado 
ao" prCGos, sem que ele possa reagir. Portanto, e urn 
equivoco de V. Ex' e do seu partido afirmarem que hou­
ve confisco salarial; quando pretendem que houve con­
gelamento, mesmo que seja periodico. V. Ex' nao deve 
subestimar a capacidade de luta dos trabalhadores. 
Quando V. Ex~ afirma que esse decreto-iel pretendeu im­
pcdir a a;;iio e a luta dos trabalhadores, esta subestiman­
do 0 pape! e a vDntade dos trabalhadores. Nao sera com 
nenhum decreto, por nenhuma acao governamental que 
0, trabalhadores deixariio de lutar pelos seus direitos. A 
partir de agora, com preQos estabiJizados, poder-se-a dis­
cutlr, lutar, mobiJizar 0 povo para participar efetiva{llen­
te da distribuicao de renda. V. Ex' nao pode iludir-se 
com 0 fato de que 0 Governo brasileiro, por intermedio 
de urn decreto-Iei, pudesse estabelecer uma nova distri­
buic;;ao de renda no Pais, uma desapropriacao de recur-
50S da elasse dominante para a classe dominada. Isso e 
produto e acao da luta popular. 0 importante e que 0 

Governo niio atue para ten tar impedi-Ja, e este Governo 
nuo esta fazendo isso. Depende agora de n6s mesmos, 
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dos setores populares democniticos e dos trabalhadores 
a luta pela particlpacao efetiva do trabalhador na fruicao 
dos resultados do trabalho produzido neste Pais. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -
Nobre Deputado Alberto Goldman, gostaria que V. Ex' 
tlvesse a oportunidade de Ir a Franca, onde os sapatei­
ros, trabalhadores na industria de calc ados, tiveram 0 

seu piso salarial diminuido de 1.200 cruzados, ou urn mi­
Ihao e 200 mil cruzeiros, em fevereiro, para 930 cruzados 
agora, e que estao justamente fazendo reivindicacoes. 
Eles vao decretar greve em funcao dessa diminuic;ao de 
salaflo. . 

o Sr. Alberto Goldman - V. Ex' esta discutindo valo­
re, nominais, mais uma vez. V. Ex' se equivoca e se equi­
vocam os companheiros do seu partido, quando ainda 
insistem em dlscutir val ores nominais. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - Seja 
em termo; nominais ou reais. Se em marco praticamente 

. nao houve inflac;ao em relacao a fevereiro; se 0 salario 
foi diminuido de 1.200 cruzados, ou urn milhao e 200 mil 
cruzeiros em fevereiro, para 930 cruzados em marco, 
houve diminuil;ao, tanto em termos nomi!lais quanto 
reals. 

o Sr. Alberto Goldman - Mas V. Ex', para fazer essa 
comparac;ao e ser honesto, deveria citar tam bern 0 au­
mento daqueles que tern dissidio coletivo em novembro e 
dezembro. V. Ex' estii dando urn exemplo ,apenas. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - Es­
tou dando urn exemplo significativo. Entao V. Ex! gosta­
fla de afirmar aos trabalhadores de Franca, aos sapatei­
ros, que eles nao tiveram a diminuicao dos seus salarios? 

o Sr. Alberto Goldman - Quero afirmar, honesta­
mente, que tiveram a manutenc;ao dos salanos dos ulti­
mos seis meses. Igualmente para todos os trabalhadores. 
Nao quero dizer que a miseria nao existe, que a explo­
rac;ao nao existe, pelo contnlno. Apenas nao quero en­
gordar ninguem. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - No 
decreto-Iei, quando se fala em livre negociac;ao, nao se 
permlte, nao se da oportunidade aos trabalhadores de 
eretivarem-na. Tanto e que 0 texto original do decreto-Iei 
ate impedia a luta dos trabalhadores pela reposic;ao de 
perdas havidas no passado, exatamente essas perdas, 
tantas vezes aqui denunciadas pelo PMDB por V. Ex' 
mesmo. 

o Sr. Alberto Goldman - Decreto-Iei nao impede luta 
social. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -
Agora 0 decreto-Iei rala em livre negociac;ao mas nao ha 
ainda modificac;oes no sentido de garantir 0 direito de 
greve aos trabalhadores. Nao havendo ainda esse direito 
de greve de maneira livre e de fato que permita aos traba­
Ihadores reivindicar pelo menos em condic;oes de maior 
igualdade este aumento que eles gostanam de ter em 
funGao de uma hlstoria de arrocho, a situac;ad se mantem 
praticamente a mesma, e esta situal;aO e ruim. 

o proprio salario mfnimo, aumentado nominalmente 
de selcentos para Oltocentos e quatro cruzeiros, urn au­
mento de trinta e poucos por cento, nao representa urn 
aumento concomltante de fevereiro para marc;o. Reco­
nhe\;o que ha aumento real neste sentido. Todavia, ha 
que se considerar que 0 valor real do salano mfnimo de 
fevereiro era dos mab baixos dos ultimos tnnta e quatro 
anos. 

o Sr. Alberto Goldman - Disso nao discordamos, 
ma~ V. Ex' ha de convir que nao ha governo algum que 
simplesmente decrete urn salario minimo equivalente ao 
de vinte anos atras. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - Em 
verdade, nobre Deputado Alberto Goldman; 0 Governo 
da AlianGa Democratica, em virtude da propria forma 
como nasceu, de urn Colegio Eleitoral, sem refletir de 
fato 0 anseio da maioria da populac;ao pelas eleic;oes Ii­
vres e diretas, nilo tern 0 respaldo necessario. Existe, efe­
tivamente, dentro deste Governo, das forl;as que 0 apo­
iam, a vontade de evitar qualquer transformac;ao naquilo 
que consideramos 0 cerne da questao - a distnbuic;ao 
da renda e da riqueza. Esse Decreto-Iei, sim, so tratou 
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da inflac;ao. Claro que urn fato reconhel;o, Deputado Al­
berto Goldman, 0 PT nao tern posiCao radical quanta ao 
assunto. 0 PT considera 0 conge1amento de preGos posi­
tIvo, eo estancamento da mflac;iLO algo favoravel aos tra­
balhadores. 

o Sr. Alberto Goldman - Mas este e 0 centro do de­
creto, e 0 centro da materia que estamos discutindo. Nao 
estamos dibcutindo a distribuil;3.o de renda, nem a eIimi­
nUl;ao da explorac;ao do homem pelo homem no decreto­
lei Estamos discutindo exatamente a eliminac;ao da in­
flac;ao. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY 
Mas em verdade e interessante observar como os credo­
res internacionais do Pais de quase todos os setores 
aplaudem essa, medidas como se elas fossem altamente 
satlsfatonas. . 

- 0 Sr. Hugo Mardini - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Fanas) - A Mesa co­
munica ao nobre Deputado que S. Ex· tern dois minutos 
para enyerrar 0 seu pronunciamento. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -
Concedo ao nobre Deputado Hugo Mardini 0 aparte. 

o Sr. Hugo Mardini - Nobre Deputado Eduardo 
Matarazzo Suplicy, deveria formular uma questao de or­
dem, entretanto, atraves de urn aparte ao discurso de V. 
Ex', dirijo-me ao Presidente do Congresso Nacional. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - Se 
for uma questao de ordem, entao per;:o que V. Ex' a soli­
cite dlretamente a Presidencia para nao pre judi car 0 meu 
tempo. 

o Sr. Hugo Mardini - V. Ex' ha de compreender, 
como representante do Partido dos Trabalhadores. Esta 
sendo impedido, aqui no plenario do Congresso Nacio­
nal, 0 acesso dos trabalhadores demitidos dos bancos de 
BrasflIa, por isso estou pedindo e,te aparte a V. Ex' Mas 
,e V. Ex·, como Deputado do PT, nao quer recebcr estc 
aparte, pedirei a palavra para uma questao de ordem. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -
Muito bern. V. Ex' tern 0 direito ao aparte com muito 
prazer. 

o Sr. Hugo Mardini - -Nobre Deputado, estamos pe­
dmdo ao Presidente da Casa que determine 0 direito de 
acesso a esta Casa dos trabalhadores bancarios, demiti­
do, em Brasflia, que ja se vao acima de mil. Em mmhas 
maos esta urn cartaz trazido por alguns deles e que foram 
ob"tados, pela seguranca, que tern ordem da Presidencia 
da Mesa de impedir 0 acesso desses hom ens e mulheres 
11. galerias da Casa, para que aqui nao se fale sem a pre­
senc;a dos bancarios. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Farias) - 0 tempo de 
V. Ex' esta esgotado, Sr. Deputado. ' 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY -
Conc1umdo 0 meu pronunciamento, estou solidario com 
o nobre Deputado Hugo. Mardmi e apelo para a Presi­
ctencla desta sessao do Congresso Nacional, no sentido 
de que ,ejam Iiberadas as galerias, pois ha diversas pes­
soas pre~entes e nao entendo por que os bancanos demi­
tldos nao estejUm tam bern nas galerias. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Farias) - 0 tempo de 
V. Ex' est a esgotado. Vamos continuar com a lista de 
oradores. Atendendo a colocac;ao feita pelo Deputado 
Hugo Mardini, a Presidencia Ja determinou 0 esclareci­
mento dessa situac;ao e teremos, logo em seguida, con­
diGoes de responder a V Ex' 

o Sr. Jose Foga~a - Pela ordem, Sr Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Farias) - Pela ordem, 
concedo a palavra ao Deputado Jo;e Fogac;a. 

o SR. JOSE FOGACA (PMOB - RS. Sem revisao 
do orad or.) - A Lideranc;a do PMDB nada tern a opor a 
presenc;a dos bancarios nas galerias desta Cas a, ate por 
que defendemos 0 direlto dos trabalhadores de presen­
ciarem os debates que vamos travar em torno do Progra­
rna de EstabllIzac;ao Economica. 

Niio queremos repetir a atitude do PDS num triste 
passado que queremos sepultar nos confins dos tempos, 
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ao impedir 0 acesso de publico as galerias. (MUlto bern! 
Palmas.) quando 0 Decreto-Iei n9 2.045 foi aqui votado 
para empobrecer e para esmagar a c1asse trabalhadora. 
Vamo, dar uma lic;ao ao PDS de como se comporta urn 
partido democratlco. Vamos votar 0 plano de inflac;ao 
zero em beneficio da populaGao brasileira e em favor dos 
trabalhadores. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Farias) - A observac;ao 
do partido de V. Ex' sera registrada pela Mesa. 

o SR.,PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB-SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, 0 

Decreto-Iei n° 2.284 tinha como objetivo alcanc;ar algo 
que nao e da memoria de ninguem desta Casa, nao pre­
tendia corrigir as iniqilidades da historia do Brasil, mas 
conseguir, pel a pnmeira vez, a inflac;ao zero. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Sf. Deputado, 
lamento interromper V. Ex', mas preciso tflizer ao co­
nhecimento da Casa as informa(toes que chegam a Mesa 
com relac;ao 11 denuncia trazida pelo Deputado Hugo 
Mardini. 

Fui infomado de que todas as dependencias que dao 
entrada ao Congresso Nacional encontram-se e sempre 
estiveram, durante 0 transcurso dessa sessao, franquea­
da, ao povo. Portanto nao esta havendo qualquer cer­
ceamento com relac;ao a entrada de pessoas no recinto 
do Congresso NaclOnal. Devolvo a palavra a V. Ex·. 

o SR. DARCY Pl\SSOS - Sr. Presidente, as in for­
mac;oes que V. Ex' traz a est a Casa ja eram do conheci­
mento de todos e de todos os Partidos, pois nao ha ago­
ra, ne~ta Ca~a, nada que feche as suas portas a presenca 
do povo. E mais ainda: pelo tema dessa sessao, nos e que 
gostariamos que as galeflas estivessem repletas. Lutava­
mos para que isso ocorresse durante' 0 ana de 83 e 
queriamos que assim estivessem agora. Acho que 0 povo 
nao esta presente porque esta aproveitando a reduc;ao de 
prec;os nos supermercados, nos mercados, nas quitandas 
enos boteq uins. 

o objetlvo do pacote era reduzir a inflac;ao, is to foi al­
canc;ado. Os CritlcoS do DIEESE, nos primeiros dias de 
marc;o, diziam: "os salarios correm 0 risco de se deterio­
rarem se houver infla(tao". Isto consta expressamente no 
artigo publicado pelo economista Walter Barelli, da Fo­
Iba de S. Paulo. Isto esta, se n~o expresso, implicito em 
artigo mandado publicar pelo economista Paul Singer, 
da direc;ao nacional dos Partidos dos Trabalhadores. 
No, primeiros dias de marc;o, ele dizIa que, se a inflal;ao 
fosse zero, os trabalhadores ganhariam. Eles nao estao 
na, galerias porque Ja ganharam com 0 decreto-Iei e ga­
nharao com sua aprovac;ao por esta Casa (Palmas.) 

Hii iniq ilidades na hlstoria do Brasil, e 0 decreto-Iei 
nao a, congela Ocorre que as lutas sociais estao congela­
das - e isto foi tema de artigos escritos pelos profess ores 
Roberto Mangabelra Hunguer e Paul Singer, urn da di­
rec;ao nacional do Partido Democrabco Trabalhista e 
outro da dlrec;ao nacional do Partido dos Trabalhadores 
- rna, nao houve esta inten~ao, nem sena ela concebf­
vel. A luta &ocial para corrigir as injustic;as da Historia 
nao e proibida no decreto, nao poderia se-Io. 0 decreto 
e.~tabeleceu que se zeraria a inflaGao. As galerias nao es­
tao chems porque os trabalhadores, melhor do que nin­
guem, sabem que fazer isto e, desde logo, diretamente, 
proteger seus salarios no primeiro instante e, num segun­
do momento, proporcionar-Ihes aumentos reais. Aqueles 
que defendem a luta social - e nos nos colocamos entre 
eles - gostariam que ela Fosse construida com trabalho, 
serio, politIcamente mais dificil, e verdade. Mas que nao 
&e baseasse nos cheques sem fun do, no estelionato, na in­
flac;ao" mas num nivel de consciencia de organizac;ao e 
de combatividade, pois 0 decreto nao so nao proibe que 
ISSO exbta, mas ate 0 estim ula. E tal e conseguido com os 
reajustes peri6dicos, mantida a negociac;ao livre, ampla e 
as&egurada, e mais a prOlbic;ao do repasse dos custos dos 
aumentos salanais - e eu falo intencionalmente em au­
mento, nao em reajustes - para os prec;os das mercado­
rias. Com isso ficara mais diffcil alcanc;ar-se a conscienti­
zac;ao, a organiza~ao e a combatividade da c1asse traba­
Ihadora, mas aquele& que, eventualmente, defendem 0 

regime capitalista Irao com clareza e transperencia discu-
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tir, dentro desse regime, que parte deve caber, com jus­
tica, a titulo de salario, ao Trabalho, e que quifJhao deve 
to car, com justica, a titulo de lucros, ao Capital, Mantt­
dos, na hipotese, a oPCao pelo regime capitalista, 0 nivel 
de emprego e a demanda agregada. 

Mas nem 0 decreta impede que se va alem e que se ve­
ja, nos gastos estritos do Regime Capitalista, a divioao 
do produto entre Capital e Trabalho, e que iS50 nao se 
possa fazer com justica. Esta luta politica tambem nao 
esta impedida, mas ate fae/Htada pelo decreto-lei. 

Oa Inbuna, 0 nobre Oeputado Eduardo Suplicy la­
mentava que 0 plenario da Casa - eate suscitou esse as­
sunto a Mesa, como questao de ordem -: nao se pudesse 
transformar num palco. de debates. Faco reparos ao 
nobre Oeputado do meu Estado, porque 0 debate ocor­
reu, nao apenas a nivel de enfoque teo rico nos artigos 
dos especialistas em que muit05, ate do Partido dos Tra­
balhadores, e,miucaram 0 exame, a analise, aprofunda­
ram a dbcussao da materia inclusive da metodo\ogia do 
calculo da media salarial, porem, mai> do que isso, 0 de­
bate se feL la fora. com 0 povo convocado pelo Governo, 
fiscahnndo 0 congeIamento de prec;o e 0 tabelamento de 
mcrcadoria;. E os jorllals de todas as cldades do Para 
mostram 0 povo attvo. Nao houve. e sabem disso os Srs. 
Congre,slstas a mtenc;ao malsa de convocar 0 povo para 
trazer a sua participac;ao. Precisamos reeducar-nos para 
nossas responsabilidades, jfi nao digo as economicas, 
mas as politicas e as soclais. num clima nao inflacio­
nario. Mo bihzar para a greve nao se fara para, com 0 bu­
raco da frente, tentar tapar 0 passado. Mobilizar para a 
greve sera discutir que parte deve caber ao trabalhador, e 
o debatel:i fora significa que a populac;ao assumiu e vi­
venciou 0 combate 11 mflac;ao. Por que? Porque no regi­
me inflaclOnlirlO s6 mantem. ou melhora sua partici­
pac;ao na renda aqueles set ores que tern fon.a economica, 
politica e social capazes de alterar, qua&e que constante­
mente. 0, prec;os dos bens que produzem, ou dos servic;os 
que pre;tam. Como os trabalhadores nao estiio entre es­
ses, contar a inflac;ao significa evitar 0 efeito que faz com 
que 0 .alirio derreta no bolso do trabalhador. Na verda­
de, os economista:, be de,dobram em profundas anlilises 
e tern as mais graves dificuldades para significar a dis­
tmc;ao entre os salarios nominais e os reais. Sugiro uma 
distinc;ao mais fiicil: quando urn trabalhador recebe seu 
envelope de pagamento, efe e mais gordo porque Iii estao 
mais papeis, com mlmeros maiores impressos. e ele dlz 
que iS50 e resultado de aumentos reais e ganhos de pro­
dutividade conseguidos numa reivindica9ao sindical, eo 
PMOB i: a favor disso. Quando ele diz mais; que obteve 
esses aumentos real. e ganhos de produtividade por meio 
da luta sindical, que e a greve, 0 PMOB fica feliz, porque 
e a favor disso. Mas, eu dlria que. quando de recebe 0 
saliirio. este ainda e nom mal, mas quando ele ou sua 
companheira vai ao botequim. ao armazem. a feira ou ao 
supermercado e voltam com mais produto> adquiridos, 
a1 gim poder-se-a dizer que houve conquista de aumento 
de salano real. porque 0 seu padrao de vida mdhorou. 
Es,e padrao nao e medido por aquilo que ele recebe, pelo 
volume de papel e pelos numeros impressos. 0 bem-estar 
dos trabalhadores e aferido 'por aquilo que ele compra 
no mercado. Se 0, prc,<os esbvessem soltos. a, repo­
sic;oes, as conqulsta,. 0, aumentos reais, os ganhos de 
produtividade dtiuir-se-iam pela infla9ao, que eo confis­
co. E;sa. sim, beneficiaria apenas pequenos setores da 
sociedade. Zerando a mtlaC;ao. nao apenas 0 Governo da 
Alian~a Oemocratica. Mas tambem 0 PMOB se orgulha 
de cumpnr compromissos que sao do seu program a e, 
sobretudo. foram as,umidos aos microfone; dos seus pa­
lanque,. 

Sr. Presidente. a infla9iio esta zerada. 0 objetivo que 
e;.istia, que era 0 fundamental, foi alcanc;ado. 0 povo as­
sumiu a postura de politica eeonomica contida no 
decreto-Iel. e. tendo-a assumido, garantiu la fora 0, pro­
positos do Governo. Govcrno e povo trabalharam irma­
nado, para conseguir essa vito ria, e ela pros;eguira. Hft 
outras conqUlstas de ordem legislativaa serem feitas, cla­
ro que hi!. Tramlta pela Casa projeto de lei do Lfder do 
PMOB, Oeputado Pimenta da Veiga - e a proposic;ao 
esta madura para a Ordem do Oia - contra a despedida 
imotivad.! do trabalhador. E necessfmo que 0 Bra~il 
a\ance na manifestacao da sua soberanHi no trato da sua 
dividot externa. E isto e claro. 0 PMOB participa de5sa 
preocupm;ao e dessa luta. Tramitam na nossa bancada 
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prupm.tas de que haja limitac;iio no pagamento da divlda 
exlerna, de que os juros ,0 sejam pagos ate a propon;ao 
de 20% das no"a, exportacoes. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o Sr. Jose Genoino- Nobre Oeputado Darcy Passos, 
ouc;o com atenc;ao 0 dlscurso de V. Ex'. Numa das passa­
gens. V. Ex' faz confis'iao clara e contundente a favor do 
dlfeito de greve. afirmando que nilo se pode congelar a 
luta do, trabalhadores. Ii importante frisar IstO, porque 
o "pacote", que eu particularmente interpreto como pac­
to SOCIal baixado por decreto, tern como urn do, objeti­
vos politicos tentar - grifo 0 verba tentar - congelar a 
luta entre as clas1.es, coisa Impossive!. Ao se referir ao di­
relto de greve. V. Ex' a ele,e pronunciou favonivel. e eu 
conhec;o 0 posicionamento de V. Ex'. Mas gostaria de 
conhecer a poslc;ao de V. Ex' quanto. do is fatos que con­
sidero da malor gravidade. 0 Governo que V. Ex' repre­
,enta nesta Casa, 0 Governo do PMOB e de Franco 
Montoro. afrontou duas greves, uma da CESP e outra 
do, metrovi:irios. 'Na primeira, 0 Oiretor-Presldente da 
CESP dlsse que nao reconhecia a greve e. portanto. nao 
negoctaria com trabalhadores em greve; e. na segunda, a 
dos metrovlarios, 0 Administrador. nomeado pelo Go­
verno de V. Ex', afirmou aos metroviiirios em parali­
saciio que os dias parados seriam descontados de seus sa­
Hirios. Portanto. nobre Oeputado Oarcy Passos, 0 dls­
curso em favor da greve e uma coisa, a pratica e 0 reco­
nheclmento do dlrelto de greve e outra. 

o SR. DARCY PASSOS - Estranho 0 aparte do 
nobre Oeputado Jose Genoino, porque falei que sou fa­
voravel ao direlto de greve; como mamfestac;ao de luta 
:,oclal. Parece que 0 nobre Oeputado con,idera 0 direito 
de greve algo burocrlitico, administrativo. que devesse 
>er feito ate pelos patroeS'. Mas urn' pouco S. Ex' exiginl 
intervalos de dez minutos a cada seis horas, para que os 
plqueteiros estejam nos piquetes. Na verdade. se se trata 
de luta social, 0 direito de greve mal arranha 0 direito. A 
greve de,enrola-se muito mais nos campos politico, so­
cial e econ6mico do 'que no plano estritamente juridico. 
Recordo que 0" defensores do direito de greve pedem 
que ele seja colocado na Constitull.ao, apenas na Consti­
tuic;ao. e que nao tenha nenhum tipo de regulamentac;ao, 
pois. caso contrario. teriamos greve obrigat6rias, com­
puls6nas, remuneradas e haveria problemas dificei" de 
resolver como este, por exemplo: contar-se-ia 0 repouso 
semanal do trabalhador em greve? Poderia ele deixar 0 
piquete e voltar a trabalhar estando em repouso "ema­
nal, ou ele continuaria no piquete? 

o Sr. Nelson do Carmo - Permlte-me urn aparte? 

o SR. DARCY PASSOS - Com prazer. 

o ·Sr. Nelson do Carmo - Nobre Oeputado Oarcy 
Passos. en tendo que 0 decreto do Presidente Sarney me­
Ihor atenderia as necessidades do trabalhador se fossem 
corngidas alguma" distorc;oe, como quer a maioria dos 
Oeputados. 0 Mmistro Joao Sayad declara nos jornais 
que as industrias poderiam diminuir 0 custo dos seus 
produto" que sao repassadoo ao comercio, na margem 
de 14.5%. ou seja. fa.:er uma defJa«ao no" prec;os. Nobre 
Deputado Oarcy Passo., veja as distorc;oes que estiio 
ocorrendo no momento. As e,tatais, que sao responsa­
veis por 60% das operac;oe:, neste Pais, exigem ao efetua­
rem compras. 14.5'1, de descontos, mas. ao venderem­
e ai esta 0 paradoxo - estao dando somente 6% de des­
con to:,. Ora, meu caro Oeputado Oarcy Passos, as esta­
tais estiio fazendo do Plano de Estabiliza«ao Economica 
uma palha<;ada. Nao pode admitir isso. Se as estatais 
corriglrem esse comportamento, entao 0 decreto atende­
ra com bastante satlsfac;ao ao, anseios da c1asse traba­
Ihadora. E corrigir esta distorc;ao 0 que esta Casa quer. 
Se devemos dar apoio ao projeto do Presidente Sarney 
porque ele e born, lembro urn ditado de urn grande em­
pre,ario nacional, que diz: "tudo 0 que foi bern feito ho­
je, podera ser mais bern feito amanha" E e 0 que quere­
mo, do Presidente Sarney e dos membros desta Casa. 

o SR. DARCY PASSOS - Agrade<;o ao nobre Oe­
putado Nebon do Carmo, 0 aparte. Se 0 decreto foi as~ 
.jm concebido, ne;;te caso. ele e ate mUlto hlibil porque 
tlexivel. Caberia dOlS tipos de atua9ao do Governo. No 
setor linanceiro. ele pressionaria os juros para baixo, nao 
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mUlto para balxO a fim de nao facilitar a eva"ao de capi­
tal para fora daqui. e nao tao para baixo a ponto de esti­
mular a acumula~iio de estoques. E, de outro lado, ele 
aperfelGoana a fiscahzaC;ao do aparelho do Estado. que 
eonla com a participa9aO popular, no balc1io do varejis­
ta Entre os dOl> pontos haveria necessidade de se resta­
bekcer a renegociac;ao de prec;os os varejistas tratando 
com os atacadistas. 05- atacadistas tratando com os seus 
fornecedores. os fornecedores tratando com as industrias 
a esta; tratando com os agricultores. Vanas negociac;oes 
ja foram felta,. Se 0 Ministro Joao Sayad apontou urn 
percentual de descontos que pode ser aplicado. ele 0 fez 
para 'lue qualquer empresario - e 0 Oeputado Nelson 
do Carmo e empresiino prospero e bern sucedido - veja 
que,o pode se manter como tal na medida em que embu­
ta nos seus pre<;:os uma tarifa pelo menos igual ao in dice 
da mflacao. Realmente, com uma inflac;iio de 15% ao 
me,. 4 uem nao colocasse nos seus prec;os esses 15% esta­
na 5e descapltahzando e se condenando 11 deteriorac;ao 
ab,oluta 

Sr Pre,ldente, Srs. Congressistas, como Oeputado, 
como Congressista. como membro do PMOB, defendo 
este decreto-lei. e nao e raro na hist6ria que. POT meio de 
urn m.,trumento formalmente autoritario, se consiga rea­
ltzar algo com legltlmldade. 0 que d:i legitimidade nao e 
a forma do in.trumento, mas a vontade majoritaria do 
povo. Se 0 mstrumento tivesse vicio, na forma, 0 povo, 
na, rua" mesmo a,Slm 0 teria aprovado. e este Congres-
50 Vat aprova-Io daqui a pouco. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelh) - Concedo a 
palavra ao Sr. Oeputado Jose Genoino. 

o SR. JOS)! GENOINO CPT - SP. Sem revisao do 
orad or ) 

Sr Prt!sidente, Sri>. Congressistas. e necessario analisar 
algun, clemen to, no que diz respeito ao merito e ao con­
tcudo do chamado Plano de Estabilizac;iio Economica. 
Antes de faze-l a gostaria de voltar urn pouco ... 

o Sr. Jose Tavares - Concede-me urn aparte. nobre 
Oeputado,? 

o SR. JOst GENOINO - Solicitaria ao nobre cole­
gao Oeputado Jose Tavares. que esperasse Urn pouqui­
nho. 

Go,tana de voltar, replto. alguns meses, a fim de en fo­
car a :,ituaGao politlca deste Pais. Quando 0 Governo da 
Ahanc;a Oemocratica enfrentava urn desgaste muito 
sene Junto a populac;ao. desgate esse refletido nas urnas 
de 15 de novembro: quando 0 Governo Sarney compos 0 
seu Mmi,teno. 0 chamado Minbterio Sarney. a Impren­
.,a Nacional colocava os posiclOnamentos contundentes 
de vanos co\egas do PMOB, que 0 consideravam como 
urn mmlsterio con,t:rvador, arenoso e fi,iologico. Esse 
me,mo Govern,). que se preparava para Q ano eleitora\ 
de 1986 e;tava na Iminencla de sofrer uma grande derro­
ta POlitIl<! e eleitoral nas eleicoc, para Governadores e 
para a Congresso Constituinte. Hoje, 0 Governo Sarney 
vlrou para 0 Parttdo do Movlmento Oemocriitico Brasi­
lelro e refiro-me ao PMOB, porque 0 PFL sempre aplau­
diU t,se mlntsteno conservador. 0 Presidente tornou-se 
urn grande Lider nacional e foi a propria convenc;ao do 
PMDB que pToduZIU 0 milagre de fazer com que Jose 
Sarney fos,e mal' aplaudido do que 0 eterno Presidente 
do partldos 0 Sr Ulysse" Guimaraes. Mas ao analisar a 
sltua<;ao politica apos 0 surgimento do pacote, percebe­
se que os objetivo. politiCOS que 0 Governo tern conti­
nuam sendo os objettvo, trac;ados em 1985 no sentido de 
con"ohdar a politica da Alianc;a Oemocratica. Trata-se 
de urn projeto conservador e autoritano que visa a subs­
tttuir uma forma de Governo por outra. embora civil, 
mantendo os tracos de urn conservadorismo e autorita­
Tlsmo politico;.. E essa caracteristica politlca e hoje es­
condida no debate naclOnal. devido 11 edic;ao do pacote 
chamado de e,tabiiIzacao economica. Nao podemos dei­
xaT df' cono/defar os a,peetos politicos dos Oecretos Leis 
nos 2 283 e 2.284. E qUais sao os aspecto, economicos 
que devemos aqui debater? Tem-se feito a apologia do 
com bate a mfJacao e eu g05taria de referir-me a esse pon­
to. 

Sr Pre::.idente. Srs. Congressistas, e verdade que 0 
problema da mt1aQiio, segundo a economia capitalista, 
tundamentalmente dlz respeito a distribUl'fao e redistri­
bUI!;ao de renda entre capitali,tas maiores e menores, 
prtnclpalmentt: em relacao os assalariados. Mas ha outra 
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verdade que precisa ser dlta. 0 Combate a inflac<ao pode 
dar-se varias maneiras. e essas maneiras de se com bater a 
inflacao nao sao neutras puma economia que nao e neu­
tra numa economia capitalista. E as conseqiiencms do 
combate a inflac<ao tambem sao de~iguais para uma 50-
ciedade desigual. Enfoquemos 0 caso concreto do plano 
de estabilizacao para zerar a inflaQao .• O plano para zerar 
a inflaQao prende-se basicamente a uma reform a mone­
taria. que poderia alias ser feita com resoluc<ao do Minis­
terio da Fazenda e ate do Banco Central. 

o problema principal nao e 0 cruzado substituindo 0 

cruzeiro. nem 0 fim das ORTN. mas um outro que deve­
mos aqui analisar. Se a inflac<ao Fosse apenas uma eIe­
vac<ao permanente de todos os prec<os. inclusive da forc<a 
de trabalho. 0 (mico'problema seria ter urn mlmero mui­
to grande para medir 0 valor materialiiado no preQo das 
coisas. Por outro lado, a existencia do cruzado e apenas 
para efelto psicol6gico. porque agora se transmite a po-
pulaQao a ideia de que 0 dinheiro vale mais. ' 

A questao que devemos analisar e a relaQao entre capi­
tal e trabalho. que 0 pacote economico trata com todas 
as Iinhas e com todas as letras. Sabemos e quero entrar 
aqui na discussao que algunsja levantaram que numa so­
cledade dlvidlda entre capital e trabalho, essa relac<ao e 
desigual pela propria natureza do capit'alismo, Existem 
mecamsmos adicionais para tirar do salario do trabalha­
dor algo mais do que a mais-vaIia, que e tirada no pro­
cesso produtivo. Sabemos tam bern que mecamsmo fo­
ram introduzidos na economla brasileira para indexar 0 

salario como uma forma de reajusta-Io. realizando urn 
proc~sso de confisco salarial. Sabemos ainda - qual­
quer economista sabe desta verdade que quando os sa­
liirios ,ao aumentados, nao 0 sao levando-se em conta a 
proJeQao real do valor do produto que tera durante sels 
meses e durante 0 ano, 0 aumento do salario e para re­
por 0 aumento inflacionario, IstO e, 0 aumento dos 
preQos das mercadorias no periodo anterior ao aumento 
do salario, 

Por isso. para evitar a desigualdade que ja e flagrante 
no sistemna capItalista, materializada na exploraQao da 
mais-valia, os trabalhadores reivindicam que 0 seu sa­
lario estabeleQa uma reiaQao. pelo menos nao tao des i­
gual ao valor dos preQos, no momento em que estao rei­
vmdlcando 0 aumento salarial, porque 0 poder aquisiti­
vo do trabalhador sofre alteraQoes nesses momentos em 
que 0 salario e reajustado. 

Eo que e 0 salano, numa economia capitalista? 0 sa­
lario e apenas urn valor que. quando 0 capitalista paga 
ao trabalhador, considerado como mercadoria, nunca 
representa 0 esforco que ele despendeu na produQao in­
dustrial, no trabalho que nao e pago. Mas nao me refiro 
a essa mms-valia. coisa que ninguem fala. Nao me refiro 
ao trabalho excedente, que nao e pago. Refiro-me. Sr. 
Presidente. Srs. Congressistas, aos mecanismos que 0 ca­
pitalista tern para tirar do salario aquilo que Ihe e essen­
CIaI, que e 0 poder de compra da massa de salario. E nes­
se ponto que devemos aqui discutir os Decretos-Ieis nos 
2.283 e 2.284 realizaram 0 confisco do salario ao tabela-
10 diferentemente do tabelamento dos preQos das merca­
dorias, exatamente no mes de fevereiro. 

o Sr. Raymundo Asf6ra - Permite-me V. Ex' urn 
aparte'? 

o SR. JOSE GENOINO - Gostaria de concede-Io 
ao Deputado Jose Tavares, mas se S. Ex' desiste, ja que 
esta convencido do~ meus arguntentos, passo'o aparte ao 
Deputado Raymun,do Asf6ra. 

o Sr. Jose Tavares - Deputado Jose Genoino, V. Ex' 
me obriga agora apartea-Io para, dizer que nao estou 
concordando absolutamente com 0 que esta colocando. 
No meu entendimento, V. Ex' esta sofismando e Iamen­
tavelmente cometendo uma injustiQa contra medida que 
a Na,<ao brasIieira aplaudiu. Com este seu gesto, V. Ex' 
Val ficar mais uma vez de costas para 0 povo; o'que e 
profundamente lamentavel. 

" ' 
o SR. JOSE GENOINO - Deputado Jose Tavares, 

varias vezes incorporei apartes de V. Ex' aos meus pro­
nuciamentos. PeQo permissao, com todo respeito, para 
nao incorporar este. 

o Sr. Jose Tavares ~ V: Ex' esta autorizado a nao in­
corporar 0 meu aparte, mas os Anais da Casa vao regis-
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trar esta minha coloca,<ao, porque, pela primelra vez, 
tambem permito-me discordar de V. Ex' Este nao e 0 

Deputado Jose Genoino que conheci ha meses. 

, 0 SR. JOSE GENOINO - Deputado Jose Tavares, e 
exatamente este 0 Deputado que tern marcado uma clara 
,atuaQao na Camara dos Deputados quanto a uma po­
siQao anticapltalista, em defesa do socialismo. E essas 
idems f!ao fazem parte de uma propaganda abstrata e va­
zia. Elas se materiahzam no momenta em que estamos 
tratando de uma relaQao entre capital e trabaIho. Refiro­
me exataf11ente a relaQao dos assalariados deste Pals, 
com base 'no Decreto:lei n9 2.283. Achamos - nao te'nho 
a~ ~enor duvida e quero contin,+ar discutindo esta ques­
tao -. que 0 problema da inflac;:ao e urn proolema serio 
'na sociedade. mas nao Vamos encarar a inflaQao'como se 
se pudesse combate-Ia de forma igual para todas as ca­
madas da sociedade, mesmo que haja uma inflaCao zero, 
Deputado Jose Tavares. , , , 

o Sr. Jose Tavares - A verdade, se V. Ex' me permi­
teo dentro desse raciocinio, e que e diffcil para V. Ex's do 
PT aceitarem a inflaQao zero. porque, ate aqui, sempre se 
falou em diminuir a inflaQao. E isso nao aconteceu. 
Quando aparece urn governo que diz que val reduzir a 
inflaQao e realmente 0' faz. fica diffcil acreditai nisso. 
Mas e uma realidade que V. Ex' nao pode ignorar. ' 

- 0 SR. JOSE GENOINO - V. Ex' sabe que 0 proces­
,so economico de zerar a inflaQao foi utilizado no "paco­
te" com regras monetarias, e a inflaQao - qualquer eco~ 
nomista sabe dlsso --: t,em causas conjunturais e causas 
e,truturals. 

o Sr. Alberto Goldman - Concede-me V. Ex~ urn 
aparte? 

o SR. JOSE GENOINO - Entrarei neste ponto e de­
pois concederei urn aparte ao Sr, Deputado Alberto 
Goldman e ao Sr. Deputado Raymundo Asf6ra. 

A inflaQao tern causas conjunturais e estruturais. E 
verdade que 0 modele eCQn9mico implantado no Brasil 
depois de 1964 alimentou as causas conjunturais da in­
flaQao, a; chamadas acidentalidades. e houve ate quem 
tirasse 0 fenomeno da aCldentalidade do preQo para cal­
cular 0 valor das mercadorias. Mas a inflaQao tern tam­
bern causas estruturais que exigem que se mexa em al­
guns aspectos da estrutura da economia capitalista. Por 
exemplo: como podemos combater a mflac;:ao que incide 
sobre 0 preQo dos generos de primelra necessidade se nao 
hi! uma reforma agraria no Pais? Como podemos enfren­
tar a questao do barateamento dos custos da produQao 
se nao ha 0 tabelamento de juros? Tudo isso mexe com a 
questao estrutural. Como 0 Governo podera ter recursos 
para investir em projetos priontarios e sociais se contI­
nuar a sangna anual de pagar bilhoes e bilhoes de cruza­
dos dos serviQos e das tax as da divida extern a? Ora, essas 
causas estruturais tern ligaQao com as conJunturais. 0 
Governo, ao tomar como, necessario combater a in­
flaQ~o, sabia, como todos sabemos. que. em determinado 
moment? ela desorganiza a propria economia capitalis­
tao Por_lsso os trabalhadores entendem que 0 caminho 
para 0 com bate a, mflaQao nao pode gerar uma perda do 
seu poder aq UIsitivo. que e 0 objetivo do seu salario. 

OUl;:O. com muito prazer, 0 nobre Deputado Raymun­
do Asfora e. depois, 0 nobre Deputado Alberto Gold­
!)lan, 

o Sr. Raymundo Asf6ra - Nobre Deputado Jose Ge­
noino, princlpio por concordar com V. Ex~ quando teo­
riza que 0 trabalho e 0 verdadeiro preQo das coisas. Esse 
e urn axioma ciassico da economia. S6 nao concordo 
com v, Ex~ quando malsina 0 Programa,de Estabili­
zaQao Economica do Governo nesse primeiro passo de 
zerar a infla,<ao. Se 0 decreto ja nao fez to do 0 bern. evi­
tou todo 0 mal. V. Ex~'sabe, e ninguem pode ignorar, os 
efeltos corrosivos da inflaQao. 0 salario reajustado, 0 sa­
larIO aumentado, 0 salario corrigido ate mensalmente 
nao teria maJOr sigmficac;:ao se erodido peIo processo in­
flacionario constante e crescente. De modo que e de se 
saudar a medida do Governo dentro de uma economia 
de capitalismo dependente como a nossa. Vamos partir, 
Sr. Deputado, para a reestruturac1io da nossa,vida eco­
nomica e social dentro de,um esquema de aQao de traba­
Iho que nao exclua: primeiro, 0 esgotamento do nosso 
esforQo de construQao nacional para engoraar a divida 
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externa. que e uma d(vida ja paga e simulada pelo acres­
dmo dos juros flutuantes; segundo. encarar 0 desafio da 
reform a agraria para que a produ,<ao de resposta ao 
abastecimento, quejamais poderia ser feito permanente­
mente a base de produtos importados;·e terceiro ponto 
- para conciUIr a intervenQao em discurso tao seguro 
que V Ex' esgrime com dialetica invulneravel - go_sta­
ria de dizer: demo-nos todos as maos em favor de urn go­
verno nacionalista que nao encontre entraves a sua polf­
tica generosa de se voltar para 0 social, como agora, 
mandando cOlbir a retomada dos preaios de aluguel; 
como agora. querendo tabelar os preQos, e como ainda 
agora, voltando-se, urgentemente, para urn processo de 
regJOnalizaQao da reform a agrana. 

- 0 SR~ PRESIDENTE (Eneas Faria) - A Presidencia 
com UnIca a V. Ex' que Ihe restam tres minutos para con­
cluir seu pronunciamento. 

o SR. JOSE GENOINO - You conceder urn breve 
aparte ao Deputado Alberto Goldman, pois gostaria de 
concluir 0 meu pronunciamento. 

o Sr. Alberto Goldman - Nobre Deputado Jose Ge­
noino. e uma pena que 0 aparte que V. Ex' me concede 
tenha que ser breve, pois 0 tempo de que dispoe se esta 
esgotando. Na fase final do seu pronunciamento, V. Ex' 
faz um'a brilhante exposlQao doutrinaria a esta Casa, sem 
duvida muito util para toda ela e para 0 conhecimento 
'das questoeS que V. Ex' apresenta'sobre a economia da 
sociedade brasIleira. Mas quero abordar a segunda parte 
do seu pronunciamento. Na realidade. V. Ex' sabe muito 
bem que a inflaQao nao e neutra, mas uma forma de 
transferencia de rendas. Mesmo nos setores do capital 
transferem-se rendas de urn setor para outro. Vimos isso 
nos uitimos anos, Entre os trabalhadores tambem ha urn 
sistema de transferencia de renda dos setores mais orga­
nizados para os menos organizados e, principalmente, 
existe urn sistema de transferencia de rendas dos assai a­
riados para os portadores de capita!. No momenta em 
que se toma a atitude de fixar preQos e salarios pela me­
dIa real de urn ultimo periodo, nao se estabelece quaI­
quer avanQo em relaQao ao passado, nao se recuperam 
perdas de decadas e decadas. Parece-me que nao se pre­
tendla fazer nada disso. Nao acredito que urn Governo 
do tipo que tern os, efetivamente de classes dominantes, 
pudesse faze-Io. Mas no momenta em que 0 Governo es­
tabelece essa fixaQao dos preQos e dos salarios medios 
reais. ele elimina urn instrumento esse, sim. 0 grande ins­
trumento de confisco salarial. Nao e 0 decreto 0 instru­
mento de confisco salaria!. No passado, sim, a inflaQao 
foi urn instrumento de confisco salarial, mas esse decreto 
nao 0 e; pe10 COlltrariO, ele estabelece urn patamar a par­
tir do qual 0 trabalhador podera lutar efetivamente por 
aumentos salariais reais. porque, ate hoje. ele lutava por 
aumentos que eram apenas nominais, ja que 0 processo 
perverso. terrivel da inflaQao. eliminava totalmente qual­
quer possibllidade de aumentos reais de salario. Portan­
to. e apenas uma contraposiQao a analise conjuntural de 
V. Ex', que. no meu en tender. e falha, porque nao quer 
ver uma realidade. Nao quer ver que a partir desse pata­
mar vamos dar gran des saltos nas lutas sociais; nao va­
mos derrapar, nao vamos atuar no vazio. mas participar 
efetlvamente da luta para que neste Pais nao se mante­
nha a distribuicao injusta de renda, que hoje existe. Nao 
sera nenhum decreto-Iei que ira resolver esse problema, 
por melhor que seja 0 Governo deste Pais. 

o SR. PRESIDENJ;E (Eneas Faria) - 0 tempo de V. 
Ex' est a esgotado, Deputado Jose Genoino. 

o Sr. Jose Foga-;a - Deputado Jose Genoino, 
permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. JOst GENOINO - Infehzmente. nao sera 
possive!, pois 0 meu tempo esta esgotado. 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - You conceder 
a palavra ao proximo orador. 

o SR. JOst GENOINO - Sr. Presidente, peQo a pa­
lavra para completar uma frase, pois preciso concluir 
meu pronunciamento. 

Nobres Deputados Alberto Goldman e Raymundo 
Asf6ra. e verdade que 0 pacote economico retirou rend as 
do setor especulativo para 0 produtivo, e e verdade tam­
bem que houve uma diminuiQao do lucro dos bimquei-
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r~s. Todavia, nao aceito comparar 0 que representa para 
o trabalhador, que vive de saliirio, uma queda de 1 ou 2% 
com a queda de 2 ou 3% no lucro do banqueiro, pOlS 0 

salario para 0 trabalhador e a sua vida, eo lucro para 0 

banquclro, 0 patrimonio do seu banco, que sao coisas 
imensuraveis numa economia capitalista. 

Temos uma posiqao contra 0 pacote economico pelo 
que ele representa para os trabalhadores. No entanto, 
queremos dizer que, quanto ao problema da escala m6-
vel de saHirio, do seguro-desemprego e do impedimento 
da reposiqao salarial- que eram reivindicaQoes da cate­
goria - nao e por acaso que isso nao consta no decreto. 
Pelo contnirio, foi colocado ou em term os demag6gicos, 
ou em termos proibitivos, no que diz respeito it reposiqao 
salarial. Essa e uma questao basica. Daf nossa posiqao 
contraria ao pacote econ6mico. E os trabalhadores vao 
perceber. como os metroviarios, os operarios da Honda 
e da Cal6i, de Manaus. os bancarios, as conseqUencias 
do pacote sobre suas vidas e seus salarios. 

Muito obrigado, nobre Senador Eneas Faria. (Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Eneas Faria) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Gerson Peres. 

o SR. GERSON PERES (PDS- PA. Sem revisao do 
orador.} - Sf. Presidente, Srs. Congressistas, 0 pacote 
economico - ou Plano de Estabilizaqao Economica, ou 
Plano "Landa", que e a mescla de Lara Resende com 
Persio Anda, ou plano "Arara", como 0 chamam osjor­
nalistas paulistas, ou Plano de InflaQao Zero, como quei­
ram - e fa to consumado neste Pais. 

o decreto-lei; medida que se aplica emergencialmente, 
eu nao diria que ele foi arbitrariamente implantado, por­
que 0 Pais, a bern da verdade, vivia momentos dificeis na 
sua economia e pior do que estava nao poderia ficar. Por 
certo 0 Presidente da Republica utilizou 0 instrumento 
arbitnirio para transformar 0 sistema monetario brasilei­
ro e enxertar, durante a Implantaqao do processo, algu­
ma~ medidas de cunho eminentemente politico e talvez 
nao funcJOnais no momento dessa transiqao. 

o pacote economico, pois, pode ser analisado sob dois 
aspectos: urn e 0 politico. que gerou os aplausos da po­
pulaQao. os nO,505 aplausos, a nossa aceitac<ao imediata. 
pOlS era insuportavel vlver-se sob a egide de uma in­
Ilac<ao de quase tres digitos. Portanto, 0 choque hetero­
doxo no, apanhava, ao mesmo tempo estupefatos esatis­
feitos: enquanto 0 de,espero invadia os lares brasileiros, 
o estancamento. ou sej a, a eliminac<ao da correc<ao mone­
taria e tabelamento de preQos, que sao medidas em in en­
temente polfticas e nao econ6micas, s6 poderiam trazer 
ale!lto a populaqao. pois as maquinetas dos supermerca­
do, apavoravam a sociedade, os salarios eram corroidos 
ja de minuto a mmuto e nao mais dia ap6s dia. Por certo 
a medida de ordem politica ,atJsfazia a sociedade. 

A exposic<ao de motivos que trouxe a esta Casa os dois 
decretos-Ieis de Sua Excelencia 0 Sr. Presidente da Re­
publica, quer no aspecto politico, quer no aspecto econo­
mico, quer sob 0 aspecto de seguranqa nacional, sao real­
mente aceitaveis e podem ser discutidos no tempo. Ago­
ra, Sr. Presidente, 0 que nao podemos compreender e 
que ate 0 presente momenta essa exposi\;ao de motivos 
nao tenha trazido para a sociedade que aplaudiu 0 im­
pacto inicial, 0 choque inicial, todas as conseqUencias e 
os efeitos advindos de uma medida dessa natureza. de 
transformac<ao radical da nossa economia. Daf por que 
nao me posso posicionar incondlcionalmente favoravel 
ao pacote, e fac<o a minha deciarac<ao de voto com res­
triqoes, uma vez que falta a grande verdade na exposi~ao 
de motivos dirigida ao povo brasileiro. 

o pacote econ6mico oca5ionani serias e graves dificul­
dades ao, assalariados e aos que mercantilizam. Por que? 
Porque ele foi urn choque antinatural, ele of en de a lei na­
tural da oferta e da procura, estanca 0 processo estati­
zante governamental, urn processo que tern de fluir natu­
ra/mente e conseqUentemente atentando as normas natu­
rais de mercado. 

Faltou, na exposh;ao de motivos, dizer ao povo brasi­
leiro que os salarios congelados ocasionariam problemas 
a milhares de familias brasileiras. Eu daria urn exemplo 
muito simples, muito natural, mas perceptivel, uma vez 
que nao pratico a Iinguagem do economes e sou urn ho­
!llem publico, urn modesto advogado de provincia. 
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o proJeto nao previu 0 nascimento de pessoas ap6s 
sua ediqao, ao estancamento dos preqos por urn ano e 
dos salarios tambi:m. Milhares de familias procriarao e 
gerarao criaturas, e capa uma dessas criaturas natural­
mente sera urn onus natural ao salario congelado: e o/ei­
te a ser com prado, e 0 bico, e a mamadeira, e a fralda, e 0 
berc<o. e 0 remedio para a crianqa; enfim. tudo isso tera 
que ser desembolsado com urn sacrificio maior da popu­
laQao - e isso 0 pacote nao disse que iria ocorrer. 

Tambem faltou 0 pacote it verdade em urn ponto fun­
damental, quando assinalou pelo absurdo da Iinguagem, 
a inllaQao zero. Nao existe inllaqao zero. Isto e urn 
contra-sen so, e urn absurdo que atenta conta a inteligen­
cia humana, 'uma vez que 0 zero e nada, e se nao e nada 
nao tinha por que dar origem a urn mecanisme arbitnlrio 
de contenqao de inllaqao. 

o Sr. Jose Mendon!;a de Morais - Ha uma deflac<ao, 
Deputado. 

o SR. GERSON PERES - Urn momento, Deputa­
do. Espero que V. Ex" Nao me pertube porque estou fa­
zendo urn discurso sem ofender a ninguem nem provo­
car ... 

o Sr. Jose Mendonl:ll de Morais - V. Ex' me permite 
urn aparte, por gentileza? 

o SR. GERSON PERES - Com muito Prazer darei 
o aparte. mas deixe-me conduir 0 meu pensamento. Fal­
tou ser dito como a infiaQao zero deve ser combatida no 
seu cerne. 0 pacote esconde os volumosos fabricantes da 
inlla<;ao; esconde 0 monstroso deficit publico existente, 
que val it ordem de trilhoes de cruzeiros; esconde como 
se processara 0 pagamento da divida extern a, que chega 
a centenas de bilhoes de d61ares e que, segundo as pro­
prias palavras do eminete Ministro da Fazenda, e 0 

carro-chefe da mllaqao. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Permite V. Ex' urn apar­
te, Deputado Ger60n Peres? 

o SR. GERSON PERES - E. finaimente, contradiz­
se de maneira brutal quando anuncia. atraves do Conse­
Iho Monetano Nacional, a emi~sao de 65 biIhoes de cru­
zados antes me~mo de "e ter uma avaliaQao positiva ou 
negativa dos primeiros efeitos da implantaqao do decre­
to. Por mais que se justifique que a emissao venha para 
aq uecer 0 mercado de negocial;!oes. para dar estabilidade 
11 fase de transiqao, a emissao €: 0 fabricante brutal da in­
Ilal;!ao, e nao se pode estabelecer urn processo de elimi­
nal;!ao da mflac<ao concomitantemente com emlssoes de 
papel-moeda que nao estao compatibilizados com os va­
lores real" da produc<ao interna e dos produtos de abaste­
clmento interno. Estao mUlto alem, conforme dados es­
tatisticos fornecidos pelo proprio orgao do Governo, 
quando diz que se sente obrigado a emitir 55 milhoes aci­
rna da norma estabeleclda na lei. 

Portanto, Sf. Presidente, Srs. Congressistas, dou meu 
apolO it medlda Imcial, ao imp acto inicial, mas fac<o res­
trJ~oes que sao incontestavels com qualquer tipo de ar­
gumento, pois se 0 Pais nao adotar medidas de choque 
para a divida externa, para a emissao e para 0 deficit 
pubhco, 0 povo brasileiro vai pagar urn pret;;o bern caro, 
ou ~eja, maJOr descapitalizac<ao, maior empobrecimento. 
Se os fatores de choque heterodoxo nao atingirem os 
campos que fabricam a inllaQao teremos, af sim. uma 
economia falida, porque a recessao ira corroer todas as 
nossas economias, deixando-nos cada vez mais pobres. 

o Sr. Oswaldo Lima Filho - Permite-me V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. GERSON PERES - Nobre Deputado, aguar­
de urn minuto. 

Portanto. Sr. Presidente, Srs. Congressistas, este paco­
te, como medida inicial, no aspecto politico tern a nossa 
aceitaQao, mas exige agora que 0 Governo medite, refle­
xione, pare para pensar e anuncie logo as medidas que 
vai adotar com rela~ao a dfvida externa, uma vez que ja 
as anunciou com relaqao it emissao e recebe, por isso 
mesmo, nossa primeira critiea, nosso protesto, porque a 
emissao brutal que se vai fazer - se 0 Congresso permi­
tir - nao se compatibilizara com a coerencia da expo-
5i,,1I.o de motive do ilustre Presidente da RepUblica. 

Ouqo, com prazer, 0 Deputado Jose Geno!no. Pediria 
a S. Ex' que fosse breve. 
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o Sr. Jose Genoino - Serei breve. V. Ex' falou de 
vanos itens que nao constam da exposicao de motivos. 
Ha uma questao grave que ela omite. No final de 1985 
este Congresso aprovou 0 pacote fiscal, com 0 aumento 
dos impostos, 0 teto para aumento salarial, retirado pelo 
pacote. Mas 0 aumento de impostos continua em vigor 
com base nas medldas aprovadas no final de 1985, 0 que 
e uma maneira de se tirar renda para tentar saldar 0 defi­
CIt pu bhco a que V. Ex' se referiu. 

o SR. GERSON PERES - OUc<o, agora, 0 nobre De­
putado Oswaldo Lima Filho. 

o Sr. Oswaldo Uma Filho - Nobre Deputado Gerson 
Peres, minhas dlvergencias com V. Ex' em relaqlio ao as­
sunto nao sao mUlto grandes e resultam do fato de V. 
Ex' amda se apegar a uma lei econ6mica declarada como 
fahda no mundo moderno ha mais de 40 anos. Desde 
que Mrs Joan Robinson escreveu a sua leoria da compe­
tlQao imperfeita no mundo dos Oligop6lios, dos Mono­
p6lios. que nao se usa mais faJar em lei da oferta e da 
procura, porque sabemos que os precos sao administra­
dos pelo; ohgop6hos. Esta e uma diferenqa inicial. A se­
gunda e quanta it teoria quantitativa da moeda, a que V. 
Ex" parece tam bern aferrar-se. A emissao de moeda que 
o Governo determinou e a mais justa posslvel, porque 
visa ao pagamento da dfvida interna, que esta procuran­
do eliminar. Advogaria uma posiQlio mais radical, ou 
seJa que 0 Governo fizesse uma moratoria da dfvida in­
terna - mas tal medida jamais teria a aprovaqao do 
Congresso NaclOnal. Entao, e muito mais importante 
que 0 Governo pague a dfvida interna com cruzados 
emitidos do que continuar a emitir tftulos da divida 
pubhca a J uros altos. que Iriam, ai sim, fazer recrudescer 
a inflac;ao. 

o SR. GERSON PERES - V. Ex' reforc<a, com a 5in­
cendade que the e peculiar, meus modestos argumentos 
quando confessa, com muita sabedoria, que 0 Governo 
esta emltmdo para pagar 0 deficit publico. Mas antes, 
dessa tnbuna, 0 Ministro da Fazenda disse que iria 
chmma-lo por outros process os. 

o Sr. Oswaldo Uma Filho - Nao e 0 defiCit, e a dfvi­
da mterna. 

o SR. GERSON PERES - 0 Governo esta emitindo 
para pagar a divida mterna. S. Ex", 0 Sr. Ministro da Fa­
zenda, dis;e que este pagamento teria uma seqUencia J6-
glca. mcluslve Cltou a venda de algumas estatais, a em is­
sao de 80 trilhoes de cruzeiros e falou do aumento das ta­
xas de energta. Cada vez que 0 Governo assim procede 
- quando falo Governo, reflro-me a todos n6s que esta­
mos envolvidos no processo governamental, porque so­
mos 0 poder - esta sacrificando a populacao. V. Ex" ci­
tou uma soluqiio baslca: a moratoria. 0 mesmo proce­
dlemnto poderia 0 governo adotar, com coragem, para a 
divlda externa: uma morat6ria precedida de urn entendi­
mento. Mas se tiver que pagar juros de 12 milhoes de 
d6Jares ao ano, vai ter que brar de alguem - e e dos no­
vos cruzados, das emissoes que se iraQ processar, das 
nossas fracas, pareas e falidas divisas. Tudo isso tera urn 
rellexo nao indireto, mas direto na descapltaliza"ao do 
orqamento famIliar - que e 0 que me preocupa como 
homem publico' 0 reflexo na familia modesta do subur­
bio enos trabalhadores. Gera ainda dificuldades maio­
re;, com 0 a descapitaliza~ao e 0 desemprego, como ocor­
reu hd pouco, no inieio da implantaqao do programa. A 
exposicao de motjvos nao avisou a sociedade, 0 que de­
vena ter feito por dever de consciencia e de verdade, que 
haveria urn desemprego acentuado. Pelas palavras dos 
Mmistros do Trabalho e da Fazenda, .mais de 10 mil 
bancarios - e Ja sabemos hoje pelos jornais que sao 12 
mil - foram desempregados por forqa da implantaqao 
de medidas que nao eram necessarias. Deveriam ter side 
enunciadas na exposiqao de motivos as dificuldades que 
enfrentariamos. Sou favoravel ao otimismo e aos aplau-
50S, ma~ nao postergo a reflexao e a verdade quando se 
trata de matima de transformaqao de sistema monetario 
- como esta da mais alta importancia - que revolucio­
na todo 0 mecanismo das atividades industriais, comer­
ciais, agricola~ e sociais do Pais. 

o Sr. Jose Mendon!;a de Morais --" Permlte-me V. Ex' 
urn aparte? 
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o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - V. Ex' tern 
apenas dois minutos para concluir. Solicitaria que nao 
concedesse mais apartes. 

o SR. GERSON PERES - Darei urn minuto do meu 
tempo ao nobre Deputado Jose Mendon,<a de Morais, e 
usarei 0 outro para concIuir. 

o Sr. Jose Mendon!;a de Morais - Deputado Gerson 
Peres, de inicio peQo escusas por te-lo aparteado, hA al­
guns momentos, sem sua autorizaQao. Gostaria de refu­
tar apenas uma colocacao que V. Ex' fez, porque concor­
do com a maioria das suas afirma,<oes. Quanto it inflacao 
que V. Ex' diz que ainda existe, sabemos que 0 Governo 
esta sendo' muito fiscalizado por todos os economistas 
deste Pais, principalmente por nossos adversarios. Sr. 
Deputado, entramos num periodo nao de inflacao zero, 
mas de deflacao, como neste meso Tivemos deflacao, 0 

custo de vida baixou. Quando 0 custo de vida baixa, 0 

poder aquisiti'{o dos operarios e dos assalariados sobe, e 
por isso sabemos que ha satisfacao por parte da popu­
la,<ao. Com relacao aos banciirios, concordo com V. Ex', 
ou seja, estao passando urn momento dificil nesta fase de 
reajustamento da economia naciona!. Quero apenas co­
locar esta afirma,<ao. 

o SR. GERSON PERES - Agradeco a V. Ex' 0 

aparte. Queria dizer a V. Ex¥ que as afirmaQoes que faz a 
nivel de "pacote", eu as recolho, porque se trata de uma 
medida arbitraria estatal, feita mediante apreciacoes nu­
merica~ de a valiacoes e de colocacoes, desde indices pre­
determmados, mediante previsoes matematicas. Mas a 
infla,<ao ou a defla,<ao que existe e aquela apenas decla­
rada. Tire-se os grilhoes das normas do decreto-Iei esta­
belecido, deixe-se ja 0 mercado livre e V. Ex' ira conferir 
na tabula natural da lei da oferta e da procura que a in­
flaQao esta apenas domada por urn processo de ordem le­
gal para a busca da atividade normal do comercio e das 
atividades industriais etc. No exato momenta em que 0 

Govemo atingir 0 fluxo natural da oferta e da procura, 
V. Ex' vera que a inflacao e 0 aumento do custo de vida 
nao mais existirao para atormentar a vida'do brasileiro. 
Mas como esta. se V. Ex' desamarrar as peias, 0 custo de 
vIda estara do mesmo modo que estava ha pouco mais de 
trita dias. 

ConcIuindo, Sr. Pr~idente, como disse no inicio do 
meu discurso, concordo com as medidas que 0 Presiden­
te Samey tomou em boa hora, porque pior do que estava 
nao poderia ficar. Era necessario que se tomasse, com 
coragem, alguma providencia, e isso foi feito. 0 que nos 
resta agora e fazer uma reflexao profunda, e tomar ime­
diatamente outras medidas que nao venham a ferir os al­
tos interesses da nossa sociedade, dos trabalhadores, da­
queles que trabalham honestamente no campo e dos nos­
sos empresarios, porque 0 que estamos percebendo e 0 

inicio de urn grande conflito, que se ira processar se 0 

Governo nao estancar ja os efeitos negativos das suas 
pr6prias medidas. 

o SR. PRESIDEN~E (Jose FrageIli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Luis Dulci. 

o SR. LuIs DULCI (PT - MG. Sem revisao do ora­
dor.) --Sr. Presidente, Srs. Congressistas, se esta Casa 
Fosse examinar hoje democraticamente 0 pacote econd­
mlCO, se pudessemos fazer como todos os pariamentos 
democratIcos do mundo, ou seja, discriminar 0 que e po­
sitivo do que e negativo, aproveitar 0 trigo e rejeitar 0 

joio, eu me daria ao trabalho de expor aqm os aspectos 
do pacote econdmico que 0 Partido dos Trabalhadores 
ap6ia - e nao' tern os nenhum pudor em apoia-Ios, ate 
por que alguns deles ja constavam do nosso programa 
econdmico; ficamos felizes em ve-los adotados pelo Go­
verno - e os que achamos que di:vem ser rejeitados, por­
que sao prejudlciais aos trabalhadores, aos assalariados 
e a classe media. 

Mas essa nao e uma votacao e, sim, uma farsa. E tudo 
ou nada, e zero ou cern. Isso denigre qualquer Parlamen­
to do mundo. 

Niio estou negando que tivesse que haver segredo para 
baixar esse decreto, senao haveria a aCao dos especula­
dores. Nao e isto de que estou falando. Mas este Parla­
mento finge que csta discutindo uma materia em que cle 
nao po de .modificar sequer uma vfrgula. Infelizmente, 
~omos obngados a coonestar essa farsa. Talvez pudesse-
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mos estar em outro lugar discutindo com 0 povo aquelas 
COlsas que amanha serao votadas neste Parlamento ou 
na Assembleia Nacional Constituintc e sobre as quais 
realmente teremos uma margem minima de arbitrio. 

De'qualqucr forma, como alguns oradores ocuparam 
esta tribuna e ate a de apartes, dizendo que 0 Partido dos 
Trabalhadores teria uma posiQao a priori sectiina, de 
quem nao quer examina'r os dad os da realidade, quere­
mos expor aqui, da maneira mais clara possivel, os as­
pectos do pacote economico que aprovariamos se pudes­
semos discriminar 0 born do ruim e os que gostariamos 
de ver corrigidos se a AlianQa Democratica tivesse pelo 
menos reivindicado para esta Casa a prerrogativa de in­
fluir nas decisoes economieas do Governo e nao a de ba­
ter palm as compulsoriamente. 

Som-os favoriiveis ao eongelamento de precos, mas de­
sejariamos que fosse mais drastico, que abarcasse outros 
prel(os que nao estao tabelados, que chegasse ate mesmo 
aos juros bancarios. Mas somos favoraveis ao congela­
mento de prel(os. No program a economico do Partido 
dos Trabalhadores, elaborado ha 4 anos por dirigentes 
sindicals, politicos e economistas que estao entre os me­
lhores do Pais, como Paul Singer, Francisco de Oliveira e 
outros~ Ja defendiamos 0 congelamento de preQos. E nao 
e porque foi adotado por urn governo que nao pertence 
ao nosso partido que seremos agora contrarios ao conge­
lamento de preQos. Nao. Somos favoraveis a ele e prome­
temos adota-lo se chegarmos ao Governo. Somos tam­
bern' favoravels it restriQao it especulacao financeira. 
Achamos que medidas mais drasticas deveriam ser ado­
tadas pelo Governo nesse setor. Mas nao e porque as 
atuais sejam insuficientes, que somos eontrarios. Assim 
como existem aspectos desse pacote economico, perante 
os quais 0 Partido dos Trabalhadores se posiciona favo­
ravelmente, n6s nos julgamos no direito de nao transfor­
mar este Parlamento num conjunto de vacas de presepio. 
Este Parlamento tanto quanta a equipe econdmica do 
Governo tern todo 0 direito de apresentar suas propostas 
sobre os rumos da economia naciona!. Nao e porque de 
repente os economistas do Governo se transformaram 
em estrelas da imprensa, passando a ocupar as primeiras 
paginas dos jornais, que vamos abdiear do nosso espirito 
critico, da nossa capacldade, da nossa eventual experien­
cia. quanta mais nao seja como cidadaos que vao ao su­
permercado ou it mercearia. E e por isso que desejamos 
manifestar aqUI 0 nosso ponto de vista sobre aquelas me­
didas que estao conjugadas no pacote como positivas, 
mas que sao prejudiciais aos trabalhadores. Comecei pe­
las medldas positivas, para deixar claro que nao temos 
posiQao aprioristica de quem rejeita qualquer coisa que 
for feita pelo Governo, desde que ele nao seja 'do nosso 
partido. Inequivocamente, houve confisco salarial, e 
qualsquer sofismas que sejam-expressos aqui, por mais 
brilhantes que sejam, por maior ironia de que possam ser 
revestidos, nao evitam 0 fato de que houve confisco sala­
ria!. Nao me you estender neste aspeeto, mas realmente 
houve confisco salaria!. Economistas da pr6pria equipe 
economica-do Governo - e me espanta muito que 0 

Parlamento seja mais realista que 0 rei -=- ja reconhece­
ram' que talvez sej a necessario corrigir distorcoes na 
questao sal aria!. Isso foi dito por economistas da equipe 
que elaborou 0 pacote economico. Mas este Parlamento 
tern a vocaQao do Joelho baixo e da espinha de elastico. 

Entao, ha economistas que fizeram 0 pacote, que, pe­
las regras vigentes da politica brasileira, deveriam 
defende-lo cern por cento e que admitem que sera neces­
sario fazer-Ihe adaptal(oes e correcoes. Mas os represen­
tantes da .AlianQa Democratica nesta Casa - e alguns 
muito brilhantes, como e 0 caso do Deputado Darcy 
Passos - nao querem admitir isso e.rechacam a discus­
sao. 

o Sr. Darcy Passos - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. LUIZ DULCI - Deixe-me aeabar 0 raciocinio 
e darei 0 aparte a V. Ex' daqui a poueo. 

Outro aspecto que nos preocupa se refere ao seguro­
desemprego. Ele e importante. Mas, da maneira como 
foi criado, estabelece graves discriminaf<0es entre uma 
parcela dos trabalhadores urbanos que podera ter aeesso 
a ele e outra que estil condenada a nao te-lo. 

o Sr. D~rcy Passos - Como 0 PT quer debater 0 as­
sunto, estou aqui esperando meu aparte. 
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o SR. LUIZ DULCI - You concIuir meu raciocinio 
para poder ouvir 0 aparte de V. Ex' E melhor que sejam 
raciocfnio e aparte completos. ' 

POlS bern, 0 seguro-desemprego estabelece essa discri­
minal(ao entre trabalhadores urbanos. Mais grave do 
que isto: discrimina todos os trabalhadores rurri~, por­
que nenhum deles pode ter acesso ao seguro-desemprego 
pela legislacao adotada. _ .. 

Nao estamos, com isso, dizendo que a criaQao do 
seguro-desemprego nao foi urn passo importante, mas 
queremos que este Parlamento possa dizer ao Governo, 
pelo men os. ,que esta discrimina,<ao tern que ser corrigi­
da._Que se mantenha 0 que e born e que se corrija 0 que e 
rui~. . . -

Vamos votar com a faca no peito, repito, porque nao 
podemos apOlar 0 que e born sem compulsoriamente vo­
tarmos tam bern aquilo que consideramos negativo. Isto 
prejudica a qualidade e a riqueza d9s debates legislativos 
e das decisoes deste Parlamento. A qualidade das deci­
soes esta empobrecida na raiz. 

Concedo 0 aparte a V. Ex' 

o Sr. Darcy Passos - Em primeiro lugar, gostaria de 
lembrar ao nobre Deputado Luiz Dulci que os Deputa­
dos do PMDB, logo nas-primeiras reunioes com os eco­
nomistas do Governo, preocuparam-se, e muito, com 0 

problema de fixaQao de salarios e prel(os, para se conven­
cerem nao do que diziam os economistas do Governo, 
mas para se pyrsuadirem de que os precos nao eram re­
passados aos trabalhadores. V. Ex' defende hoje uma 
tese ate diffcil. mas defende-a bern. 

o SR. LuIs DUtCI - Isso nunca me preocupou, 
porque as teses dificeis sao urn desafio a mllis. 

o Sr. Darcy Passos - Nao seriajusto que a sociedade 
brasileira, quase inteira prejudlcada pela inflacao, distri­
bufsse entre si custos; seria mjusto se os custos se concen­
trassem e!l) setores queja pagaram 0 preco da pr6pria in­
flal(ao. Pois bern. no Brasil temos 1.586 entidades sindi­
cais; 1.151. que representam 14 milhoes e 600 mil traba­
lhadores, tiveram nao apenas 0 aumento real do abono 
de 8%. porem, mais do que isso, pelo simples fato de ser 
decreta do 0 pacote - aumentos inclusive nominais dos 
seus salarios. Entao, nao houve confisco salarial no ins­
tanle da decretaQao. E, ja agora, passado urn mes, uma 
categoria que tivesse conseguido urn aumento suposta­
mente real de 15% ja teria perdido esse aumento que ti­
vesse conquistado. Em segundo lugar, V. Ex' lembra 0 

seguro-desemprego, que nas economias socialistas e in­
concebivel, pOlS elas imaginam trabalhar no regime do 
pleno emprego, que e a distribuil(ao dos frutos da pro­
dUl(ao de uma forma equitativa entre todos. Entao, num 
Regime Socialista nao se concebe 0 desemprego. Num 
RegIme Capltalista, setorial, conjuntural ou estrutural­
mente, ele existe. Temos no Brasil urn desemprego estru­
tural, porque somos uma populaQao com 30% 'de jovens 
que demandam 800 mil empregos por ano. Temos uma 
estrutura agraria contra a qual 0 PMDB e 0 Governo da 
Nova Republica estao tomando providencias. Seria ab­
solutamente-impossivel em qualquer regime politico de­
mocralico, desde que ele fosse capitalista. estabelecer 0 

seguro-desemprego, que V. Ex' insinua no seu discurso. 
E muito mcil que no Biasil trab&lhem 21 milhOes de pes­
soas. Teriamos, segundo os dad os que os especialistas 
menClOnam, 14 mil hoes de desempregados. Como 0 

seguro-desemprego e uma presta,<ao devida ao trabalha­
dor e paga pelo trabalho, seria preciso que se propusesse 
a _21 milhoes de trabalhadores que sustentassem 14 mi­
lhoes de desempregados cada urn, ou trabalharia 0 

.dobro ou receberia a metade. 

o SR. LuIS DULCI - Agradeco a V. Ex' nao 0 

aparte. como ha pouco foi dito aqui por urn nobre cole­
gao mas 0 discurso it parte. Ni'io queria entrar nesse ra­
ciocfmo, porque ele jil foi bern respondido pelo Deputa­
do Eduardo SupIicy, quando formulado com brilhantis­
mo por V. Ex', em bora com a mesma inconsistencia de 
argumentos nesse particular. Queria acrescentar mais 
urn aspecto que 0 Governo nao considerou e que esta ge­
rand.o problemas seriissimos - e nao e uma questao do 
PartIdo dos Trabalhadores, porque poderia ser apresen­
tad a, por exemplo, pelo Deputado Alberto Goldman 
paradigma da moderacao nesta Casa - a questiio do~ 
alugueis comerciais, que estao num pandemdnio neste , 
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Pais, sem criU:rios para a renovw;:ao dos contratos. E hi'! 
um mes 0 Pais espera que se esc1are<;a qual 0 padrao de 
reaju~te dos alugueis comerciais. Pode parecer uma ques­
tao pequena, mas nao e. Outras questoes menores foram 
contempladas no pacote. 

Vejo que a minha pequena provocac;;aojiihurtiu efeito. 

o Sr. Alberto Goldman - Se V. Ex' pretendeu fazer 
uma provocac;;ao, nao sei. Imaginei que V. Ex' a tivesse 
feito com mais seriedade. Vim aqui debater com V. Ex'. 

o SR. LuIs DULCI - Foi uma brincadeira cortes, 
nao de to do destitufda de sentido. A moderac;;ao e uma 
quaJidade. Sou do PT, mas sou mineiro e acho que a mo­
dera<;ao e uma quaJidade. 

o Sr. Alberto Goldman - Moderacao em certos mo­
mentos e uma quaJidade, em outros, nao 0 e. E neces­
sario que se tenha capacidade e consiciencia para saber 
em que momenta se apJica esta moderacao. Em cerlos 
momentos, e quaIidade em outros, nao. 

o SR. LUIs DULCI - Entao, 0 q~e gostariamos de 
dizer e que este Parlamento pudesse exercer aquilo para 
o qual ele afinal existe: examinar mathias e manifeslar 
sua opiniiio sem uma faca no peito. E nao e isso 0 que 
vamos fazer, hoje. Mas, sim, fingir que vamos volar, as­
sim como estamos fingindo que estamos discutindo. Nao 
temos nenhum poder Foi usado 0 decreto-Iei sob 0 ar­
gumento de que era necessario manter sigilo. Digamos 
que 0 fosse. Mas 0 decreto ja foi baixado. Nao ha mais 
nenhuma razao para que se evite 0 debate, para que nao 
se incorporem as soluc;;Oes, para que nao se acolham os 
melhoramentos e as soluc;;oes, porque 0 povo pode estar 
ate a favor do congelamento de prec;;os, mas nada nos in­
dica que este povo esteja a favor incondicionalmente de 
todas as medidas e de todos os detalhes do pacote. Deve­
mOh prom over urn profundo debate, proque ha aspectos 
no pacote em que existem divergencias ate mesmo dentro 
da equipe economica do Governo. Mas nao e isso que 
vamos fazer. Vamos, sim, votar com a faca do pelto. E 
par isso que nos, do Partido dos Trabalhadores, somos 
obrigados a votar contra, nao pelo merito do pacote, 
porque, se pudessemos votar discriminando 0 born e 0 

ruim, votarfamos a favor de algumas coisas e contra ou­
tras. Vamos votar contra a chantagem leglslativa da qual 
estamos sendo objeto. Mas devemos garantir pelo menos 
nosso direito de nao sermos tratados - e somos poucos, 
nao alteramos 0 resultado - como vaca de presepio, coi­
sa que este Parlamento deveria fazer sempre, mesmo 
quando estivesse de acordo. 

Encerro aqui dizendo que, pessoalmente, gostaria de 
votar na~ medidas posittvas do pacote, sem nenhum pu­
dor e aplaudindo a coragem do Governo de ter adotado 
essas medldas. Gostaria de ter 0 direito de votar contra 
as medidas que nao so eu, pessoalmente, mas muitas en­
tidade, smdicaJ., sociais e politicas do Pais tambem con­
sideram negativas. Mas estamos dando mais uma vez urn 
espetaculo de subserviimcia do Parlamento nacional ao 
Poder Executlvo. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIJi) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Marcondes Pereira. 

o SR. MARCONDES PEREIRA (PM DB - SP. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, vi­
vemos mais de duas decadas de desordem economica, 
administrativa e politica neste Pais, e muita gente se 
acostumou a fazer cr1ticas apenas para contrariar. Du­
rante esse tempo todo, ou mesmo agora nesses primeiros 
anos da Nova Republica, nao tivemos contribuicoes va­
!tosas e concretas para alterar essa situa"ao que se vinha 
arras tan do, levando os trabalhadores a miseria, a des­
gra<;a, ao sacrificio. Vimos apenas alguns aproveitadores 
fomentando greves e agitac6es entre os trabalhadores 
para tirarem proveito politico da situacao. Na verdade, 
foi preciso que 0 PMDB assumisse na Na,.ao uma postu­
ra c~rreta de decencia, visando ao interesse nacional, 
com vontade de solucionar os problemas e nao apenas 
fazer proselitismo. Nao. 0 PMDB tern em seu programa 
tudo 0 que ai esta, nao se aproveitou da cJasse trabalha­
dora, daque\es inocentes uteis. 0 PMDB foi marchando, 
construindo, trabalhando, impondo, apJicando seu pro­
grama e tudo enfrentando. E hoje verificamos uma si­
tuacao complctamente·diferente. 0 Programa de Estabi­
liza<;ao Economica tem erros, reconhecemos, mas tam­
bem ,omos obrigados a reconhecer e declarar de viva 
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voz, alto e bom som, que tern mais pontos positivos do 
que negativos. Era preciso colocar urn parai:leiro no abu­
so que ai estava, era preciso colo car um freio na inflaQao 
de~enfreada. Foi 0 PMDB que conseguiu isso, atraves 
dos seus economistas, que estudaram e apresentaram urn 
programa serio - que vai dar certo, se con tar com a 
consciencla nacional, com 0 apoio de todos, com a von­
tade de cada urn em transformar 0 Brasil verdadeiramen­
te para os brasileiro~. Mas enquanto quisermos retalha-
10, mantendo as critica, apenas como motivo para retar­
dar urn pouco mais seu desenvolvimento e tirar proveitos 
poUtico", evidentemente que nao teremos tao logo a 50-
lu.;;ao. 

Contaram-me, certa felta, a hist6ria de uma velha que 
era contra tudo. Foram convidii-Io para urn pic-nie e ela 
disse: "Eu nao YOU porque vai chover". Mas, minha se­
nhora, 0 tempo esta born, esta claro, to do mundo esta 
animado para ir ao pic-nie. Por que a senhora acha que 
vai chover? "Eu ja estou rezando ha 3 dias para chover!" 
H<1 muita gente rezando, interessada em que niio haja 
saida, jogando na baderna, na confusao, para que esse 
programa nao de certo. Vao perder tempo, porque 0 

povo ~e conscientizou de tres coisas que hii muitos anos 
aconteciam neste Pais: a mcredibilidade, a insensibilida­
de e a impunidade. A msensibilidade desapareceu - 0 
povo esta agora como fiscal de tudo, pedindo notas em 
todos os emporios, fiscalizando os prec;;os. A impunidade 
comeca a desaparecer, os processos estao andando. Mas 
quando teremos a punic;;ao daqueles que roubaram, ex­
ploraram 0 povo ate agora? Depende de n6s, desta Casa, 
do Poder Legislativo, depende da vontade nacional alte­
rarmos as lei" aprimorii-Ias, para que possamos real­
mente puni-Ios. Se hoje apresentarmos uma lei retirando 
a fiane<a do> que sao apanhados em flagrante roubando 0 

consumidor, nao teremos, certamente, 0 apoio macico 
nesta Casa. Sera muito dificil vota-Ia, porque uma serie 
de vfcios amda esta aL Entao, e preciso 0 que Tancredo 
Neves pregava: urn mutirao de consciencia! E necessario 
que tenhamos real consciencia dos dias em que vivemos. 
Se dois terc;;os da populac;;ao brasileira yivem na miseria e 
porque um terc;;o enriqueceu, porque urn terQo se apode­
rou da nqueza. Agora mesmo, estamos verificando a 
reaC;;ao: estao ai os bancos demitindo seus empregados. 
Nilo hii necessidade dbso. Durante vinte e tantos anos, 
os banqueir05 apenas juntaram dinheiro e agora nao 
querem - por menor que "eja 0 perfodo - tirar alguma 
coisa dos sew, bolso,. Is~o e ganiincia, e impatriotismo; 
C!>,a e manelra de agir daqueles que nao desejam real­
mente contribuir para 0 Brasil de amanha. Eles nao 
veem que 0 Brasil comeQa a despontar verdadeiramente 
para os brastlelros. 

Tenho dito em toda a parte que, ,e 0 pacote economi­
co nao der certo, que se nao houver uma solu.;;ao pacifica 
para que possamos transformar este Pais, certamente te~ 
remo, de fazer isso nem que seja a bala, porque nao va­
mos poder continuar numa fase como a que nos encon­
tram os, em que uma minoria ganha tudo, enriquece as­
sustadoramente. Como continuar assim, quando todos 
nos dissemos: "todos temos como profissao de fe defen­
dermos 0 trabalho, 0 povo'!" Cada urn deve ter conscien­
cia do que e preciso ser feito neste Pais, trazendo sua 
contribui"ao, dizendo de que maneira podemos corrigir 
o que ei>ta errado. Aceito realmente as criticas, venham 
ela~ de quem vierem, de qualquer parte. Recebo criticas 
do PT, do PDT, do PDS, de qualquer outro partido, 
porque real mente sao necessarias. A democracia nao 
vive sem essa contradic;;ao. E preciso que se aprimorem 
as condi.;;oes de vida do povo, as leis e os metodos de go­
verno, mas tam bern e preciso que a demagogia desapa­
rec;;a deste Pais, que nao mais se explore 0 trabalhador, 
que 0 homem do campo tambem seja assistido, que nao 
tenhamos, como aqui esta reglstrado - urn absurdo 
num Pais como este - mais de vmte milhoes de menores 
carentes completamente abandon ados e sem recursos. E 
o Bra,il de amanha. Tudo isso precba ser olhado, tudo 
i~~o preci,a ser verificado. Mas uma coisa e certa: foi to­
mada uma posic;;ao. Daqui, vamos partir para melhorar; 
recuar, nao recuaremos mais; voltar atras, jamais. Aque­
les que pensarem que daremos marcha-a-re estarao enga­
nados; aqueles que jogarem na desordem e na baderna 
estarao errados e equivocados, porque 0 povo comeca a 
partH.:ipar rei/lmente. Ble entendeu que chegou a sua vez 
de participar efetivamente e exigir seus dlreitos. E pleci­
so que esta Casa entenda.que e chegado 0 momento, e 
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chegado 0 instante de tambem se levantar, de dar a sua 
contribuic;;ao, de exigir, participar e levan tar verdadeira­
mente os problemas nacionais Estamos de acordo. Nao 
ba,tam ,6 essas medidas que foram tomadas; e preciso 
tambi:m que ,e congelem os juros bancarios. Nenhuma 
economia reshte a urn juro de 20% ao ano. E preciso 
tambem que se levante a cabe<;a contra a divida externa, 
para que nao se mande mais dinheiro para 0 exterior. 
Podemo, pagar a nossa divlda com materiais, com 
materta-prima e com manufaturados. Quando estiveram 
aqui deputados americanos, 0 que mais senti ram foi to­
carmos no tema protecionismo. Eles se protegem Iii, mas 
mio querem que no, protejamos aqui. Entao, e preciso 
realmente que 0 Brasil comece a mostrar a todo 0 mundo 
a sua posi.;;ao, a posicao dos brasileiros, a posic;;ao de um 
Bra,ll independente, de urn Brasil que sabe que tern con­
dlciies de pagar a sua dfvida, tern condicoes de dar ao 
povo pos,lblIidades muito meJhores de vida. Mas iS50 
depende de n6s, desta Casa. Este pacote tern erros, repi­
to, mUlto; err os, que vamos corrigir a medida que 
avancarmOh. A verdade e que foi dado urn passo muito 
grande, fOI dado urn passo de esperanca para 0 povo bra­
silelro. Foi aberta uma brecha muito grande para que a 
no,sa gente entenda que 0 Governo agora esta realmente 
de frente para um dilema: ou vai ou racha. 

Quero, antes de terminar, dizer a V. Ex's da alegria 
que temos de ver, hoje, que a infla,.ao esta sendo reduzi­
da, que ja nao e aquela inflaQao assustadora de 400%. 
HOJe, ela esta reduzlda nao mais a 2 ou 3%, mas a 2 ou 
3% negativo •. E, daqui para a frente, se 0 povo colabo­
rar, se a classe politica tambem entender de nos ajudar 
dando-no, as rna os, se ficarmos realmente acima das le­
genda. e deixarmos que essas medidas proliferem, certa­
mente, dentro de muito pouco tempo, 0 Brasil tera cons­
clencla de que ele e verdadeiramente pertencente aos bra­
sJ!eiro~. Tenho dlto em todas as minhas manifestacoes 
que s6 teremo, exito nas medidas que estamos tomando 
no instante em que a consciencia brasileira for verde e 
amarela. Por i,w, alegro-me em estar participando, nes­
ta oportunidade, da discussao deste pacote e de ser a seu 
favor. E nao me envergonho disso; pelo contrario, 
orgulho-me de pertencer a urn Governo que teve a cora­
gem de assumir esta medida, de um Governo que teve a 
coragem de e;tancar 0 abuso e de restabelecer e levar a 
confianca ao povo. Portanto, ne,ta noite, 0 Congresso 
NaclOnal podera dar realmente 0 respaldo que 0 Gover­
nu est{j precisando para que tenhamos daqui para frente 
outras medida~, que virao. Mas e preciso que cada urn de 
nos traga para ca a sua contribuic<ao. Nao a contribui,.ao 
demag6glca, mas a contribuic;;ao efetiva, com fatos e com 
dados concretos que objetivem transformar de fato 0 
Bra,il para brasileiros. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Born. 

o SR. DJALMA BOM (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Senadores, Srs. Deputa­
do;, em 1964 a economia brasileira ia mal da; pernas, eo 
grande capital multinacional, a fim de fazer um reorde­
namento na economia para aumentar a sua lucrativida­
de, com a grande burguesia apoiando 0 regime militar, 
deu urn golpe totalmente contrario aos interesses dos tra­
balhadores, trazendo-Ihes 0 arrocho total colocando-os 
maio uma vez, numa situac;;ao de opressao, de miseria e 
de fome. Vinte anos se passaram; e vinte anos depois, a 
mesma burguesia nacional junta-se ao capital multina­
cional na bu,ca, outra vez, do reordenamento da sua 
economia para aumentar a sua lucratividade. Mais Uma 
vez, esta historia se repete, e nao de forma diferente. 
Mais uma vez, alguem vai pagar e sofrer a conseqiH:ncia 
de~ta mudanGa. 0 capital que era er. egado na especu­
lac;;ao financeira hoje busca uma nova direcao a procura 
da produtlvidade. E essa nova direc;;ao, mais uma vez tra­
ra serios prejuizos para a cJasse trabalhadora. Esses pre­
jui.wo, todos n6s sabemos, irao aumentar a miseria, a 
fome e a opressao sobre a cJasse trabalhadora. Essa clas­
&e val continuar sofrendo. Essa cJasse, mais uma vez, se­
ra obrigada a se organizar, a se conscientizar ease escJa­
recer de que somente ela, como cJasse, podera dar urn 
basta a e,sa situac;;ao de miseria e de opressao. 

Sr. Pre,idente, quando falam em congelamento dos 
prec;;os. no nosso entendimento ele nao ocorreu, porque 
existe uma diferem;a muito grande entre a primeira tabe-



Abril de 1986 

la lan~ada pelo Governo e a segunda. Cegos sao aqueles 
que nao querem ver essa diferenr;:a. No nosso entendi­
mento, nao houve congelamento de prer;:os. Houve, sim, 
tabelamento dos pr~os. Mais uma vez nao, se mexeu nos 
lucros das grandes empresas enos juros dos bancos. 
Mexeu-se, sim, no saliirio dos trabalhadores, tentando 
arrochar-Ihes mais ainda'li fome e a miseria, -

Nao sao de admirar, Sr. Presidente, manchetes nos 
jornais com declaracoes de liderancas que ontem eram 
da ARENA, passaram para 0 PDS e hoje estao na-
Alianca Democriitica, apoiando 0 Governo. ' 

o nobre Deputado Jose Lourenco fez u~a afirmar;:ao 
que defendia anteriormente na ARENA e no PDS -
que era n,esta Casa, a sustentacao do Governo no regime 
militar,Jdizendo que 0 Governo acha normal a demissao 
dos banciirios e afirmando que 0 Governo estii criando 
novas formas para que os trabalahdores possam - de­
mitidos e bancarios - arrumar emprego: trabalhando 
na agricuItura. Nao e nenhum demerito para um traba­
lhador deixar de ser banciirio T trabalhar na agricultura, 
mas 0 n6bre Deputado Jose Louren~o ignora que muitos 
desses ctlmpanheiros bancarios se esforr;:aram bastante 
para ocupar uma posir;:ao mais relevante na sociedade. S. 
Ex' acha que 0 banciirio, depois de estudar para obter 
uma melhor formacao, vir a trabalhar na agricultura 
aceitarii isto com uma certa normalidade? Alguns Depu­
tados que tinham concepeao doutrinaria ideol6gica con­
tra 0 capital hoje aqui defendem 0 capital, os patroes e 0 

'governo. Pois quero mostrar a esses Deputados que nao 
acreditam que os trabalhadores da estao sofrendo confis­
co do seu trabalho 0 que realmente estii ocorrendo. A 
Diretoria do Smdicato dos Metalurgicos fez uma ava­
lia~ilO dos saliirios dos trabalhadores da Volkswagen do 
Brasil e constatou que aqueleB de saliirios mais baixos, 
salarios de admissao, em janeiro de 1986 estavam rece­
bendo Crll 7.896 por hora, ou seja, Cz$ 7,89. Com 0 pa­
cote foram para Cd 9,19 por hora. Sem 0 pacote, iriam 
para Cz$ 10,79, com uma diferenca de Cz$ 60. Um tra­
balhador da Volkswagen com remuneracao mais alta, 
ate mesmo com funcao de !ider, em janeiro de 1986 rece­
beria Cr$ 33.513, ou seja, transformando para cruzados, 
receberia Cz$ 33,51. Com 0 pacote, foi para CZ$ 38,99. 
Sem 0 pacote, receberia CZS 45,81, com uma diferenr;:a 
de Cz$ 6,82. Se iSBO nao e confisco e arrocho, nao sei 0 

que e. Esta comprovado, e gostaria que os economistas 
da Nova Republica estivessem aqui para contestar essa 
afirmacao. E poderiamos ir mais longe: os economistas 
do sindicato foram capazes de fazer uma avaliacao dos 
sahirios dos operiirios da Volkswagen, dit Scania, da 
Mercedes e da Ford. 

Gostaria que esses defensores do pacote fossem con­
versar com os aposentados e para mostrar-Ihes que nao 
existe um confisco em seus proventos. Gostaria tambem 
que esses mesmos economistas da Nova Republica vies­
sem aqui e dlssessem que nao estii havendo confisco do 
saliirio da c1asse trabalhadora, 0 saliirio minimo, tixado 
pela medIa, como 0 foi, passou para Cz$ 804,00. Se tives­
se side aplicado 0 indice de inflar;:ao de 67%, esse mesmo 
salario minimo iria para Cz$ 1,024,00. S_e isso nao for 
confisco e arrocho salarial, nao sei 0 que e. Acho que 0 

que querem e matar os trabalhadores de fome para entao 
dizer que esta tudo bem. Por isso, nobres Congressistas, 
n65, do Partido dos Trabalhadores, estamos aqui para 
votar contra 0 pacote. Se ele tivesse tirado um centavo 
da cia sse trabalhadora, 0 Partido dos Trabalhadores vi­
ria aqui votar contra a aprovacao do pacote, porque es­
taria'confiscando um centavo do saliirio dos trabalhado­
res. 

Coerente com seus principios na defesa intranslgente 
do direito dos trabalhadores, 0 nosso partido votarii' 
contra as medidas economicas impostas atraves do 
Decreto-Lei n° 2.284. 0 pacote pode trazer beneficios 
quando procura tirar os reajustes das obrigacoes do Te­
souro Nacional numa forma de direeao da sua econo­
mia. 0 Partido dos Trabalhadores concorda com iSBo, 
mas en ten de que nao eo suficiente. Mexe' um pouco ,nos 
lucros daqueles que aplicavam no capital especulativo 
das financeiras, mas nao e 0 suficiente para nos, traba­
Ihadores. 

Queremos, sim, ver a capacidade da Nova Republica 
de fazer a reforma agriiria numa economia competitiva 
como a brasileira, em que a procura e sempre maior do 
que a oferta. Ternos absoluta certeza e conviccao de que 
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neste caso a oferta seria maior do que a procura. A Nova 
Republica nao tem coragem de fazer a reform a agriiria. 
Por que? Porque os grandes latifUndios existent~ neste 
Pais nao estao na mao dos trabalhadores e, sim, na mao 
daqueles que compoem 0 governo da Nova Republica. 
Por que eles teriam interesse em fazer distribuicao de ter­
ra? Tem interesse justamente em aumentar suas terras 
para continuar explorando a classe trabalhadora. 

Mais ainda, Sr. Presidente, eles falam em seguro­
desemprego_ No nosso entendimento, este e um seguro­
desemprego para aqueles que estao empregados. Num 
Pais onde ha 12 milhoes de desempregados, este seguro 
desemprego pode atingir no miiximo 180 mil desempre­
gado's, e nab atinge, ~omo disse aqui 0 Deputado Luiz 
Dulci, os companheiros do campo que nao tem qualquer 
possibilidade de desfrutar desse beneficio. 

Quanto ao reajuste salarial, os econo-mistas da Nova 
Republica reconhecem que quando a inflacao atlngir 
20%, al os saliirios sofrerao alteracao. Pergunto: se a in­
f1acao chegar a 19,99% ao ano, quem estarii sofrendo 
prejuizo e quem estarii tendo lucro? Serii preciso que a 
inflacao chegue a 20% para que os trabalhadores possam 
ter reaj ustes nos seus saliirios? 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, nao entendo de 
economia, mas creio que querer justificar 0 fato de que 
os trabalhadores serao beneficiados com esse pacote eco­
n6mlco e tentar tam par mais uma vez os olhos da classe 
trabalhadora, e tentar mais uma vez agir como 0 regime 
militar instalado no Pais, em 1964. 

Ouco, com prazer, 0 Deputado Jose Lourenr;:o. 

o Sr. Jose Louren~o - Nobre Deputado Djalma 
Bom, tive 0 prazer de ser citado por V. Ex' diversas ve­
res. 0 que eu disse e confirmo e que, no universo de 750 
mil bancarios, a demissao de 7.500 e normal. Tenho lido 
nosjornais, e ainda ontem 0 Ii, que a industria aumentou 
o numero de empregos, no mes de mar~o, em 0,48%. E, 0 

banciirio estii preparado nao 56 para trabalhar em ban­
co, mas em todos os s~tore5 da economia do Pais. 

o SR. DJALMA BOM - Ate na lavoura. 

o Sr. Jose Louren~o - Ate nos escrit6rios das indus­
trias ou nos de empresas agrfcolas. Talvez V. Ex', que 
tem uma vi sao distorcida do que e 0 trabalhador neste 
Pais, pense que 0 unico trabalhador que existe e V. Ex', 
que foi metalurgico, ou 0 outro que trabalha no cabo da 
enxada. Todos nos, inclusive os Parlamentares que aqui 
estao, somos tao trabalhadores quanto V_ Ex' ou os mili­
tantes no seu partido, Faz-se necessiirio afirmar que os 
pre~os dos alimentos biisicos no seu Estado - Sao Paulo 
- cairam 6% este meso A quem isso beneficia, senao a 
cJasse trabalhadora, a c1asse assalariada desta Nacao? 0 
discurso de V. Ex' nao estii sintonizado com 0 anseio do 
povo brasileiro. Por isso, nas urnas de 15 de novembro 
gostaria que V. Ex! e 0 seu partido repetissem esse dis­
curso e certamente nao receberiam 0 aplauso dos eleito­
res do nosso Pais. E chegado 0 momento, nobre Deputa­
do Djalma Born, de dizer a verdade: V. Ex! e 0 seu parti­
do estao contra a Na~ao brasileira porque a maioria do 
nosso povo, em pesquisas feitas em todo 0 Pais, 
manifestou-se, quase a unanimidade, apoiando as medi­
das economicas adotadas pelo'Presidente Jose Sarney. 
Tanto V. Ex' quanto 0 PDT do Governador Leonel Bri­
zola estao contra porque perderam 0 discurso feito em 
fuii~lio da infla~ao de 16% ao mes.'V. Ex' estao contra 
porque perderam 0 discurso do desajustamento social 
que existia em decorrencia dos problemas gerados pelo 
processo inflacioniirio; estao-contra porque 0 Governo 
se reencontrou com a Nacao em funeao das medidas 
adotadas, serias, dignas, corajosas, que foram ao en con­
tro dos valores maiores do Pais, V. Ex·s estao contra 
porque sao contra tudo_ Nao sao contra 0 Governo; sao 
contra 0 Brasil. 

o SR. DJALMA BOM - Nobre Deputado Jose Lou­
renco, a argumentacao de V. Ex~ e falha. 0 Partido dos 
Trabalhadores e contra 0 pacote economico do Gover­
no, esse Governo que ai estii, porque ele nao representa a 
Na~ao brasileira, eis que nao foi eleito por ela, mas por 
um Colegio Eleitoral, contrariando todos os interesses 
do povo, que queria votar e eleger 0 Presidente da,Re­
pubhca. (Muito bem. Palm as.) 

Nobre Deputado Jose Lourenco, V, Ex' defende os 
economistas da Nova Republica, tece el9gios, louvores 
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ao pacote economico, mas os trabalhadores ainda nao fi­
zeram a sua avaliacao concreta porque ainda nao recebe­
ram 0 seu hollerith de pagamento para fazer a compa­
racao, Por enquanto, nobre Deputado, eles s6 foram ver 
os precos, mas nao receberam 0 seu salario para compro­
var 0 arrocho sal anal que estii contido no seu hollerith. 
Quero conversar com V. Ex' depOis que os trabalhadores 
comet;arem a receber os holleriths de pagamento. Ai, 
sim, eles poderao fazer um comparativo, porquanto te­
rao um termometro, uma referencia. So depois que os 
trabalhadores receberem 0 saliirio correspondente ao 
mes de marco e que poderao fazer qualquer tipo de ava­
lia~ao, comparando-o com aquilq que perderam, com 
aquilo que vao deixar de comprar. Ai, sim, iremos ver 
quem tem razao. 

o Partido dos Trabalhadores nao e daqueles que estao 
em cima da carnica. tal qual urubu torcendo para 0 

quanto pi~r, m-elhor. Nao, mas os nobres Deputados, os 
nobres Senadores, os economistas da Nova Republica, 
como todo-poderosos, como donos da verdade, nao que­
rem reconhecer que nesse pacote economico esta embuti­
do um verdadeiro arrocho salarial contra a c1asse traba­
Ihadora. Eles deveriam, sim, ter a coragem de dizer que, 
neste momento, nao deu para fazer aquilo que deveria 
ser feito, e nao tentarem escamotear a verdade, Isso eles 
nao tem' 0 dlreito de fazer, afinal de contas, nao sao os 
donos dli verdade, principalmente com um decreto-Iei de 
cuja existencia nem eles pr6prios sabiam. Dizer que 0 

PMDB sabia do pacote economico dizer meia verdade; 
dizer que os Deputados da Frente Liberal sabiam do pa­
cote economico e faltar a verdade, porque nao 0 conhe­
clam. E eles tem feito declaracoes de que nao 0 conhe­
clam. Tanto e ve~dade, que 0 PMDB, que tanto comba­
teu a reforma ministerial, dois dias depois estava em de­
fesa da mesma coisa, em face do pacote economico, sem 
qualquer conhecimento de causa. 

Concedo 0 aparte ao nobre Deputado Jose Genoino. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nobre Depu­
tado Djalma Bom, V, Ex' tem apenas dois minutos para 
terminar 0 seu pronunciamento. Solicito a V. Ex' que 
nao conceda novos apartes, 

o Sr. Jose GenorDo - Nobre Deputado, desejo saudar 
V. Ex' pelo discurso que profere. V. Ex' nlio quer a Piiti­
ra do capital, V. Ex' nlio quer defender a Nacao do capi­
tal e do latifUndio, porque essa Piitria, essa Nacao que 0 

Deputado Jose Louren~o defendeu aqui estii dividida en­
tre aqueles que vivem do salario e aqueles que sugam 0 

trabalhador brasileiro, atraves do confisco salarial, 
como V. Ex~ mostrou muito bem com os dados que apre­
sentou, ou seja, os trabalhadores da Volkswagen, da Sca­
nia, da Mercedes e de outras empresas. 

o SR. DJALMA BOM - Nobre Deputado-Jose Ge­
noino, sem mexer nas estruturas. Sem fazer reform a 
agraria, sem a suspensao do pagamento da divida exter­
na, sem estoques reguladores, dificilmente poderii haver 
modificacao na economia. E so ler. Em processo de de­
fla~ao, como ocorreu na Argentina, Pol6nia, Alemanha 
e Itiilia, 0 que aconteceu? Na tentativa alguem sofreu as 
conseqiiencias. Digo a V. Ex's que nao foi a c1asse bur­
guesa. Foram os trabalhadores; e aqui no Brasil, pela 
pr6pria demonstracao, a cIasse trabalhadora, mais uma 
vez, lamentavelmente, sofreu essa conseqiiencia. 

Havera recessao, heverii desemprego, nao porque 0 

Partido dos Trabalhadores esteja torcendo contra 0 exito 
do pacote, mas porque ele representa um interesse de 
c1asse. Querem sim, salvar 0 grande lucro do capital em 
detrimento da cIasse trabalhadora. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Alberto Goldman. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (PMDB - SP. Sem 
revisao do orad or.) "-- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
proponho aos companheiros do PT, que afirmam ter ha­
vldo um confisco salarial, que se utilizem do dnico local 
on de sao patroes, para,demonstrar que la nao se pratica 
o ,confisco salarial. Nas Prefeituras de Fortaleza e de 
Diadema, onde sao patroes e dirigem uma administracao 
com milhares de funcionarios eles podem fazer com que 
os salarios de mar~o sejam reajustados de acordo com os 
aumentos nominais, com 0 indice de inflacao no perfodo 
anterior, sem repassii-Ios aos precos dos servi\;os publi-
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leos. ISBO seria uma demonstra~ao cabal de que eles prati­
cam uma poHtiea diferente, de que 0 confiseo salarial 
que dizem haver neste decreto-Iei realmente se concreti­
zou. Eles podem mostrar isso dando esse aumento nomi­
nal que solicitam que 0 decreto-Iei de. 

Ora, quem dirige a administra~1io desses Municfpios, 
quem determina isso sao eles mesmos, os Prefeitos diri­
gentes. Nilo necessitam de ninguem para isso. 0 decreto­
lei nao impede que os seus Prefeitos deem esses aumen­
tos. Pois que os concedam, e, com is so v1io comprovar­
se puderem - que esse decreto-Iei do Governo Federal 
aplica confisco salarial e verao que a afirmativa que es­
tao fazendo nao e verdadeira; no minimo, e equivocada. 
o que devem afirmar, isto sim, e que esse decreto-Iei nao 
resolve os problemas de miseria do Pais, os problemas da 
fome, os problemas da explora<;ao, os problemas do ca­
pitalismo, e nao irfamos pretender, nem eu, nem nin­
guem - acredito - que ele os resolvesse. Esses proble­
mas 56 serao equacionados com a luta de amplas massas 
do povo brasileiro para mudar a distribui<;ao de renda 
neste Pals, para fazer com que ele deixe de ser explorado 
pelo capitalismo internacional, pelo imperialismo que 
suga as suas riquezas. E ai que eles deveriam frisar as 

. suas obj~oes, constatando que a estrutura de explo-
ra«ao do Pais se da por outras form as: pela didiva exter­
na, pela sangria dos nossos recursos, pela profunda e in­
justa distribui~ao de riq uezas. Esse aspecto e que deve­
mos abordar. E e por ele que devemos lutar. Se 0 traba­
Ihador da Volkswaqen estivesse sendo confiscado em 
seus salarios, ele reagiria. E nao subestimem nem os tra­
balhadores da Volkswagen, nem da Ford, nem da Mer­
cedes Benz. Se tivessem sido confiscados os seus salarios, 
eles ja teriam parado as suas fabricas. E subestimar os 
proprios trabalhadores metalurgicos de Sao Paulo ima­
ginar ser possivel confiscar os seus salarios, sem que eles 
reajam a isso. Os openlrios tern mais c1areza. mais cons­
ciencia do que os companheiros que me precederam nes­
ta tribuna. (Palmas.) 

o Sr. Alcides Lima- Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Concedo 0 aparte 
a V. Ex· 

o Sr. AIcides Lima - Sr. Presidente, 0 PT esta-se. 
mostrando urn eximio obstruidor das materias de inte­
resse da Nactao que 0 Governo da Nova Republica tern 
mandado para este Congresso. No entanto os Deputa­
dos petistas que estao se oolocando contra 0 "pacote" do 
Governo da Nova Republica visando a estabilizar a eco­
nomia nacional, nao 0 fizeram numa oportunidade sin­
gular quando da veiculacao do seu program a em rede 
nacional de radio e televisao. Poucos deles foram Iii criti­
car 0 "pacote" econ6mico do Governo da Nova Re­
publica e agora 0 fazem com uma unica finalidade - a 
de obstruir a sua vota~ao. Portanto, V. Ex' faz colo­
ca~oes de extrema relevancia, chamando a aten~ao para 
a grande responsabilidade dos Parlamentares do Con­
gresso Brasileiro de votar este decreto-Iei que se transfor­
mara numa futura lei - a constituinte econ6mica da 
Nova Republica. Muito obrigaQo. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Existem fatores 
que precisam ser questoes fundamentais que este pr6prio 
decreto-Iei levanta. A pressa pela qual se esta aprovando 
o decreto-lei eu a critico, e urn erro. Poder-se-Ia, perfeita­
mente, discutir com mais vagar esta materia, que ja esta 
em vigor. Nilo depende da aprovaeao do Congresso. 
Poder-se-ia com toda tranquilidade, aprovar a vinda dos 
economistas, de sindicalistas, de trabalhadores, de ho­
mens de todos os setores da sociedade para opinar e es­
c1arecer esta questao, mostrando, inclusive, suas falhas. 
Os economistas, ate os Jigados ao PT. aos setores que no, 
inicio criticavam a medida, consoante as opinioes expos­
tas em materias que tern publicado, eles mesmos ja re­
cuaram dessas posi~oes. Entao seria muito interessante 
esse debate. • 

Critico a pressa das Lideram;as do Governo na apro­
va~ao da materia. Niio haveria necessidade de tanta ur­
gencia. Haveria, sim, a necessidade de discutir sobre 
como vamos enfrenta.r as questoes do desemprego seto­
rial. conjuntural, que se estao dando em alguns segmen­
tos. Podem nao ser muito gran des esses prob1emas em al­
guns setores. Em outros sao maiores, como no bancario. 
Como enfrentar essa questao? A perda de urn, dois ou 
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dez empregos e importante. Pode nao ter esse significado 
no conjunto da sociedade. mas e es,encial para aquele 
que perde. 

Precisamos resolver tam bern a questao do seguro­
desemprego, como enfrentar problema do salario m6vel 
com indices menores' do que os 20% estabelecidos. 

A questao habitacional agora aparece como uma das 
mais graves em conseqUencia dq "pacote". Ha conse­
quencias negativas, sim, e estas deviam ser ressaltadas. 
Cabia a este Congresso discutir como enfrenta-Ias. 0 
nosso papel e lutar para que as medidas economicas 
deem certo, nao se pode jogar simplesmente em sua der­
rota, que significa a derrota do processo democratico, e 
de avan<;o de democracia em nosso Pais. 

A derrota das medidas economicas nao dara uma al­
ternativa a esquerda, uma alternativa mais radical; uma 
alternativa mais democratica, mas sim, uma volta ao 
passado que derrotamos, ao passado da ditadura. Temos 
que jogar no acerto dessas medidas, nas modifica<;oes 
que apontem para a frente; que apontem para as mu­
dam,as; que apontem para 0 avan<;o democratico; que a­
pontem para as aberturas do caminho e largas transfor­
ma<;oes na sociedade brasileira e nao por questoes pura­
mente eleitoreiras. levianas, irresponsaveis, pois estaria­
mos jogando contra algo fundamental, 0 mais importan­
te epis6dio da historia da transi<;1io democratica dos ulti­
mos an os em nosso Pals. 

E com prazer que oueo 0 Deputado Aurelio Peres. 

o Sr. Aurelio Peres - Nobre Deputado Alberto 
Goldman, parabenizo V. Ex' pelo seu pronunciamento 
justo, correto, numa linha que realmente corresponde a 
aspira<;ao desta Naeao. E evidente, e V. Ex' colocou 
muito bern, que Q, "pacote" nao e remedio para todos os 
males desta Na~ao, nem para os males da minha classe, 
da nossa c1asse, da c1asse operaria. Compreendo isto. A­
gora, nao podemos chegar aqui e dizer que Q, "pacote" e 
perfeito. Ele tern seus defeitos tambem. Nem p~r iSBo se­
remos contra ele. Seria como que dar urn corte vertical 
na sociedade e dizer: se 0 corte nao for vertical, nao 0 a­
ceito. Isto e encarar a sociedade urn processo estatico, 0 
que nao e verdade. As solu<;oes para uma sociedade 
encontram-se num pfocesso dinamico e a posi~ao da 
c1asse operaria. dos representantes da classe operaria se­
ria chegar aqui e levan tar os defeitos que 0 "pacote" 
tern, lutar para aperfei<;oa-lo para que ele seja urn avan<;o 
social. V. I}x' esHi de acordo com a nossa linha de pensa­
mento. e dizer que os salarios nao tenham sofrido algum 
inconveniente, seria urn absurdo. E uma falha talvez do 
"pacote" de nao ter tambem congelado 0 salario no seu 
pICO, como fez com os pre<;os. Mas iSBO nao significa que 
as outras medidas nao sejam validas e que a classe ope­
raria nao esteja aplaudindo esse plano. E verdade que 0 

seguro-desemprego nao atende as necessidades da c1asse 
operaria:, hoje. Mas dizer que ele deve ser por ela rejeita­
do, acho que e uma incoerencia da nossa parte. e portan­
do a c1asse operaria apoia 0 seguro-desemprego e se dls­
poe a lutar para melhora-Io, para que amanha ele nilo a­
tenda so a esses que trabalham na cidade, mas se estenda 
tam bern aos trabalhadores do campo. Dizer que 0 Plano 
nao coibe os abusos da especula<;ao financeira seria urn 
absurdo. e a c1asse operaria e os trabalhadores nao e 
composta de idiotas ou atrasados, para nao perceberem 
tal significado. ~ nossa luta e para dar a classe operaria 
as condi<;oes para que possa travar a sua batalha e ama­
nha sair da situactao de exploractao em que se encontra 
hoje. Isso nao e solucionado com esse Plano, mas tern a 
ver tambem com e\e, na medida em que oferece a essa 50-

ciedade condictoes de Jutas maiores no dia de amanha. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Exatamente, nobre 
Deputado Aurelio Peres. As medidas que at estao sao 
urn patamar, uma conquista a partir da qual vamos en­
frentar os graves problemas da sociedade. 

Vamos ter de realizar uma reforma bancaria porque 0 
que cresceu, nesses uItimos anos. nao foi a producao de 
bens para as necessidades populares, mas, sim, a pro­
dUl;ao dos servi~os para a especula<;ao financeira. Pode­
mos enfrentar as questoes da produ<;ao agricola de que 0 

Pais necessita para alimenta~ao e nao apenas em exec­
dentes para.exportaCao, de maneira a se pagarem os ju­
ros da nossa divida externa. Por isso. a questao da dfvida 
e uma questao central. estrutural, sim, das nossas lutas. 
E ai que devemos dar respaldo a esse Governo, que tern 
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demonstrado disposi~ao de enfrentar esse problema; de­
vemos apostar em que esse pacote vai dar certo; devemos 
torcer - e nao so torcer, mas tambem participar da luta 
- para que os indices de infla~ao, nao uitrapassem os 
proximos de zero; devemos estar ao lade do povo agora 
orgamzando-o num comite de defesa da economia popu­
lar, para garantlr 0 congelamento dos pre<;os, impedir a 
especula~ao, a sabotagem, a guarda, e artigos de l' ne­
cessidade da popula<;ao. E ai que devemos estar. En­
quanto isso, alguns companheiros, que durante tantos 
anos lutaram ao lade do povo e dos trabalhadores, infe­
lizmente estao ai torcendo para que tudo isso nao de cer­
to. para amanha virem aqui e dizer: nao falei que nao ia 
dar certo? Estao ao lado de quem neste momento'? Obje- . 
tivamente. estao lutando por que, para quem'? Temos de 
ter c1areza sobre isso. 

Ou<;o, com prazer, 0 nobre Deputado Eduardo Mata­
razzo Suplicy. 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - Nobre Deputado 
Alberto Goldman, V. Ex' incorre em alguns erros: pri­
meiro. ao afirmar que 0 procedimento do PT e adotado 
apenas visando a consecu<;ao de objetivos eleitorais. Se 
fosse com respeito a isso, se aqui fossem citadas pes qui­
sas de opiniao, dizendo que grande parte da popula<;ao 
estaria de acordo, se fosse simplesmente por uma ques­
tao de ver pesquisa eleitoral e aquilo que daria resultados 
eleitorais, poderiamos seguir por este caminho. Mas nao 
e este 0 caminho, nem estamos, como afirmou V. Ex', 
torcendo para que de errado 0 Programa de Estabilidade 
Econdmica ou de Infla<;ao Zero. Nao e questao de torci­
da. 0 PT nao esta torcendo para que as coisas fiquem 
piores do que estao, porque isso poderia. eventualmente. 
ser algo melhor para nos. Nao e nossa linha de raciocf­
nio, ISSO em nenhum momento foi assim aqui colocado. 
Estamos apontando alguns erros desse conjunto de me­
didas. Para a elaboral;ao de tal decreto nao ouve consul­
ta ampla a todos os setores da sociedade brasileira. V. 
Ex' tern razao ao afirmar que esta havendo press a em se 
aprovar esses decretos-Ieis nesta Casa; esta correto ao di­
zer que 0 PMDB e 0 PFL negaram 0 direito ao debate 
para que, aprofundando. pudessemos ver os erros desse 
pacote. V. Ex' esta nos chamando de patroes equivoca­
damente. pelo fato de 0 PT ser governo em Diadema e 
em Fortaleza. V. Ex' nao chamaria exatamente de pa­
triio urn governo que fosse do Partido Comunista Brasi­
leiro pelo fato de ter uma prefeitura, porque sabe distin­
guir urn patrao na empresa privada de urn governo que 
hoje tern. nos servil;os que presta em Fortaleza e em Dia­
dema, sua Iimita~ao imposta pelo decreto-Iei. Nilo e ver­
dadeira a sua afirmaeao de que em Fortaleza. em Diade­
rna, poderia hoje 0 Governo cobrar quaisquer pre<;os 
porque esta impedido pelo pr6prio decreto-Iei. No Go­
verno de Fortaleza ... 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Excelencia, 
peeo a V. Ex' para terminar 0 seu discurso, porque 0 seu 
tempo ja se esgotou. 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - Sr. Presidente, a­
penas para afirmar que 0 Governo de Diademaja conce­
deu reajustes semestrais, como poucos Governos Muni­
cipais do Pais. Ja foi .um avan~. No Governo de Forta­
leza esta-se introduzindo em tres meses algumas mu­
dan<;as significativas sobre as quais teremos a possibili­
dade de aqui expor. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Solicito ao 
nobre orador concluir 0 seu dis~urso, pois 0 seu tempo jfl 
se esgotou. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Concluo, Sr. Presi­
dente. 

Esses. bravos Deputados do PT, em grande parte 0-

riundos das lutas dos trabalhadores metalurgicos do 
ABC, das lutas de 78. quando ao lado deles estivemos 
nas portas das fiibricas, seriam os homens que hoje esta­
flam lutando contra essas medidas se das fossem negati­
vas aos trabalhadores, se representassem urn confisco sa­
laria!' Se nao 0 fazem e porque eles tern clareza. sentem 
na pr6pria carne, estao sentindo da mesma forma como 
os homens deste Pais que tern clareza e conviccao de que 
o caminho de mudan<;as esta sendo realizado, caso con­
trario esses trabalhadores do ABC seriam os primeiros a 
mostrar-nos 0 caminho a ser seguido. E a li~ao que eles 
dao, do caminho a ser seguido e exatamente apoiada nas . 
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medidas economicas, no sentido de que se abra caminho 
a gran des e profundas mudanr;as na estrutura economica 
e social em nosso Pais. Obrigado. (Palmas). 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Sobre a Mesa 
requerimento que vai ser lido pelo Sr. 19 Secretario. 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO NY 2, DE 1986-CN 

Sr. Presidente, 
Nos termos regimentais, solicitamos a prorroga~o do 

tempo da sess1lo por mais quatro ,horas. 
Sala das Sessoes, 9 de abril de 1986. - Senador Carlos 

Chiarelli - - Senador Afredo Campos - Deputado Jo­
se Louren\;O - Deputado Jose Maria Magalhiies. 

o SR. MATHEUS SCHMIDT (PDT - RS. Sem re­
visao do 'orador). Per;o verificar;ao de quorum, Sr. Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) ""':Vamos proce­
der a verificaciio de quorum, atraves do processo eletro­
nico. Solicito aos Srs. Deputados que ocupem seus luga­
res. Fica suspensa a sessao por 10 minutos para soar as 
campainhas. 

(Suspende-se a sessQo as 23 horas e 9 minutos. e 
reabre-se a sessQo as 23 horas ~ 16 minutos.) 

0_ SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Esta aberta a 
sessao. 

De acordo com 0 art. 177 do Regimento Interno a vo­
taeao far-se-a pelo sistema eletronico. A Presidenci~ soli­
cita aos Srs. Deputados que tomem assento em seus lu­
gares. 

;\tencao, ~rs. Llderes, registrem no dispositivo pr6-
pno, frontal a b~ncada, seus numeros de identidade par­
lamentar e seleclOnem seu voto. Queiram acionar simul­
tan:amente a chave que se en contra sob a bancada e 0 

botao preto, conservando-os pressionados ate que seus 
votos sejam iluminados no aRregoador. 

Os Srs: Lfderes' podem votar. 
~t~neao, Srs. Deputad_os, registrem no dispositivo 

propn,o frontal a bancada, seus numeros de identidade 
pariaJpentar e selecionem seus votos. A Presidencia soli­
c!ta a to~os os Srs. Deputados, inclusive Llderes, que a­
clonem simultaneamente a chave que se encontra sob a 
bancada e 0 botao preto, ate que a luz amarela indicativa 
se apague. Srs. Deputados, por favor, queiram votar. In­
d.ago se algu~ ~os Srs. Deputados que tenha votado pelo 
sistema eletromco nao teve seu nome registrado. 

VOTAM "SIM" OS SRS. DEPUTADOS: 

Alercio Dias 
Aluizio Bezerra 
Amilcar de Queiroz 
Geraldo Fleming 
Jose Melo 
Nosser Almeida 
Wildy Vianna. 

Antonio Cunha 
Mario Frota 
Ubaldino Meirelles. 

Orestes Muniz 
Rita Furtado. 

Arnaldo Moraes 
Benedicto Monteiro 
Brabo de Carvalho 
Carlos Vinagre 
Dionisio Hage 
Gerson Peres 
Joao Marques 
Lucia Viveiros 
Manoel Ribeiro 
Vicente Queiroz. 

Acre 

Amazonas 

Rondonia 

Para 
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Maranhao 

Epitacio Cafeteira 
Magno Bacelar. 

Carlos Oliveira 
Celso Barros 
'Ciro Nogueira 
Freitas Neto 
Ludgero Raulino. 

Piaui 

Ceara 

Chagas Vasconcelos 
Evandro Ayres de Moura 
Furtado Leite 
Leorne Belem 
Manuel Viana 
Mauro Sampaio 
Orlando Bezerra 
Ossian Araripe 
Paulo Lustosa. 

Rio Grande do Norte 

Vingt Rosado. 

Paraiba 

Aluizio Campos 
Jose Maranhao 
OctacHio Queiroz 
Raymundo Asfora. 

Pernambuco 

Airon Rios 
Arnaldo Maciel 
Egidio Ferreira Lima 
Fernando Lyra 
Gonzaga Vasconcelos 
Inocencio Oliveira 
Joao Carlos de Carli 
Jose Carlos Vasconcelos 
Jose Moura 
Nilson Gibson 
Oswaldo Lima Filho 
Pedro Correa 
Roberto Freire. 

Alberico Cordeiro 
Renan Calheiros 
Sergio Moreira. 

Alagoas 

Sergipe 

Adroaldo Campos 
Francisco Rollemberg. 

Gilton Garcia 
Helio Dantas 

Afrisio Vieira Lima 
Antonio Os6rio 
Carlos Sant'Anna 
Domingos Leonelli 
Eraldo Tinoco 
Fernando Santana 
Fran!\!a Teixeira 
Francisco Pinto 
Genebaldo Correia 
Haroldo Lima 
Jorge Medauar 
Jose LourenQo 
Leur Lomanto 
Marcelo Cordeiro 
Frisco Viana 
Raul Ferraz 
R6mulo Galvao 
Virgildasio de Senna 

Bahia 

Espirito Santo 

Helio Manhiies 
Myrthes Bevilacqua 
Nyder Barbosa 
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Rio de"Janeiro 

Carlos Pe!\!anha 
Celso Pe!\!anha 
Denisar Arneiro 
Figueiredo Filho 
lorge Cury 
Jorge Leite 
Leonidas Sampaio 
Marcio Braga 
Wilmar Palis 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada 
Christovam Chiaradia 
Emilio Haddad 
Fued Dib 
Israel Pmheiro 
loaD Herculino 
Jorge Vargas 
Jose Carlos Fagundes 
Jose Maria Magalh1ies 
Jose Mendonca de Morais 
Jose Uhsses 
lunia Marise 
Luiz Baccarini 
Luiz Guedes 
Mario Assad 
Milton Reis 
Navarro Vieira Filho 
Nylton Velloso 
Pimenta da Veiga 
Ronan Tito 
Vicente Guabiroba 

Sao Paulo 

Airton Sandoval 
Alberto Goldaman 
Aurelio Peres 
Cardoso Alves 
Darcy Passos 
Farabulini Junior 
Fhlvio Bierrenbach 
Francisco Amaral 
Francisco Dias 
Gastone Richi 
Horacio Ortiz 
Israel Dias-Novaes 
loao Bastos 
Jose Cam~rgo 
Marcondes Pereira 
Mario Covas 
Mario Hato 
Mendes Botelho 
Natal Gale 
Nelson do Carmo 
Octacilio de Almeida 
Paulo Zarzur 
Raimundo Leite 
Samir Achoa 
Theodoro Mendes 
Tidei de Lima 

Aldo Arantes 
Juarez Bernardes 
Tobias Bernardes 
Tobias Alves 

Goias 

Mato Grosso 

Jonas Pinheiro 
Jose Amando 
MaQao Tadano 
Marcio Lacerda 
Paulo Nogueira 

Mato Grosso do SuI 

Plinio Martins 

Anselmo Peraro 
Dilson Fanchin 
Jose Carlos Martinez 
Jose Tavares 

Parana 
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Mauricio Fruet 
Norton Macedo 
Otavio Cesario 
Renato 10hnsson 
Renato Loures Bueno 
Santinho Furtado 
Valmor Giavarina 
Walber Guimaraes 

Santa Catarina 

Ca~ildo Maldaner 
Evaldo Amaral 
Odilon Salmoria 
Repato Vianna 
Vilson Kleinubing 

Rio Grande do SuI 

Harry Sauer 
Hermes Zaneti 
Ib;en Pinheiro 
10ao Gilberto 
Jose Foga«a 
Julio Costamilan 
U:ho Souza 

Clarck Platon 

Alcide ... Lima 

Amapa 

Roraima 

Joao Batista Fagundes 
VOTAM "NAo" OS SRS DEPU TA DOS' 

Amazonas 

J ooe Fernandes 

Bahia 

Elquisson Boares 

Minas Gerais 

Luis Dulci 

Sao Paulo 

Irma Passoni 

Mato Grosso do Sui 

Ruben Flgueir6 

Rio Grande do SuI 

Matheus Schmidt 

o Sr. Hugo Mardini - Sr. Presidente. Hugo Mardini, 
do Rio Grande do SuI. Meu nome nao esta registrado no 
pamel, portanto, pe«o a V. Ex' que consigne meu voto 
favoravel a prorroga«ao. 

o Sr. Pimenta da Veiga - Sr. Preside'nte. pe«o a pala­
vra para uma questao de ordem sobre 0 processo de vo­
ta«ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Pois nao. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (PMDB - MG. Sem 
revisao do orador.) - Os Srs. Deputados que vierem ao 
microfone terao suas presen«as computadas para efeito 
de quorum, e evidente. 

o Sr. Jose Genoino - PeQo a palavra para uma ques­
tao de ordem, Sf. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jose fragelli) - Pois nao. 
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o SR. JOst GENOlNO (PT - SP. Sem revisao do 
orador.l - Sr. Presidente, ha diversas deliberactoes da 
Mesa da Camara dos Deputad05 e da Mesa do Congres­
so Nacional no sentido de que 0 numero computado 
para efeito de quorum e 0 que esta registrado no painel 
eletronico. Se nao for assim, para que vale a votal;:ao por 
esse processo? 0 numero para efeito de quorum e 0 do 
proce ... so eletronico. Se isso nao for considerado, Sf. Pre­
sidente. estaremos indo contra a pr6pria Me ... a da Cama­
ra dos Deputado ... e deliberal;:ao anterior do Congresso. 
E delibera«ao do Congresso Nacional de que 0 numero 
vaJido para efeito de quorum e 0 da vota"ao eletronica. 
Do contrario V Ex'estara introduzindo duas vota"oes: 
a do pamel eletr6nico e outro tipo de vota«iio para efeito 
de quorum. Espero que V. Ex' considere que 0 quorum re­
glstrado e 0 do painel eletronico porque isto foi delibera­
do e definido pela Mesa. 

o Sr. Pimenta da Veiga - Sr. Presidente, pect0 a pala­
vra contraditar. 

o Sr. Alberto Goldman - Sr. Presidente, pecto a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Pecto a V. Ex' 
que ou«a 0 nobre Lider Pimenta da Veiga. a quem jii 
concedl a palavra. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (PMDB - MG. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, seria urn absoluto 
contra-senso um parlamentar que nao votou mas veio ao 
plenario durante 0 perfodo de votactao nao ter a sua pre­
sencta computada para efeito de quorum. Isto seria inad­
missive!. Portanto, V. Ex' nao pode admitir este procedi­
mento. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJli) - Permita V. 
Ex' que ele facta, como V. EZ" fez, 0 seu pronunciamento. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Alberto Goldman. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN (PCB - SP. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, esta questiio de or­
dem e apenas para dizer que 0 Deputado Genofno nao 
votou a materia. portanto nao Ihe cabe trazer questao de 
ordem sobre 0 processo de vota~ao da materia. (Muito 
bern!) Se ele nao votou, nao podefazer questao de ordem 
sobre 0 processo de votactao. Ele nao esta presente. Ou 
ele estii presente ou nao esta. Como ele nao estii presente, 
porque nao votou, nao pode pronunciar-se sobre 0 pro­
cesso de votactao de materia. 

o Sr. Matheus Schimidt - Sf. Presidente, peeo a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra, para uma questao de ordem. ao nobre Deputa­
do Matheus Schmidt. 

o SR. MATHEUS SCHMIDT (PDT - RS. Sem re­
visao do orad or.) - Sr. Presidente, eu estava presente e 
vote!. ConseqUentemente, posso levantar questao de or­
dem, se 0 nobre Deputado Alberto Goldman permitir. 
Sr. Presldente, quero invocar 0 testemunho de urn 
membro da Mesa que esta aqui, 0 nosso atual Vice­
Pre~identeL que substitui 0 nobre Presidente Ulysses Gui­
maraes, 0 Deputado Humberto Souto, no sentido de que 
escJareca a Mesa do Congresso Nacional, se e ou nao 
verdade que nunca na Camara dos Deputados, nunca 
mesmo, foi computado para efeito de quorum a presenl;:a 
de Deputados que tenham comparecido depois da vo­
ta«ao pelo sistema eletronico porque quem da 0 resulta-
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do e 0 pamel eletronico. Isto e 0 que esta assentado por 
decisao da Mesa e pela praxe das votactoes aqui na Casa. 

o Sr. Mansueto de Lavor - Sr. Presidente, pel;:O a pa­
lavra pela ordem. 

o Sr. JG de Araujo Jorge - Sr. Presidente, peeo a pa­
lavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Srs. Deputa­
do" se V. Ex's vao falar sobre 0 mesmo assunto quejii 
roi levantado por outros Srs. Pariamentares, eu poderia 
dar 0 meu posicionamento. 

o SR. MANSUETO DE LAVOR (PM DB - PE. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, nao estou pedihdo 
para votar. Ja votei. Estava sentado e ja votei. 0 meu 
nome nao foi apontado no placar. Quero que 0 meu voto 
leJa computado. Se 0 placar niio funciona 0 problema 
nao e meu. Voto Sim. 

o SR. JG DE ARAUJO JORGE (PDT - RJ. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, da mesma forma 
votei e 0 meu voto niio apareceu no paine!. Nao sou cul­
pado se 0 placar eletronico nao esta instalado convenien­
temente. Pe"o a V. Ex' que compute 0 meu voto. Voto 
Sim. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Desejo dar 
uma decisao porque acho que materia ja esta definida. 
Esta deClsao de nao computar os votos de Deputados 
presentes no mlcrofone pode ser uma decisao que tenha 
sido tomada na Camara mas. aqui no Congresso Nacio­
nal, V. Ex'S sao testemunhas de que eu sempre colhi 0 
voto no microfone. De sorte que vou colher 0 voto no 
mlcrofone. Pc«o a presenea de urn dos secretarios da Ca­
mara para computar estes votos. SoJicito aos Deputados 
que nao votaram que 0 factam. 

A MESA REGISTRA 0 VOTO "SIM" DOS SE­
GUINTES SRS DEPUTADOS: 

Daso Coimbra. Henrique Eduardo Alves, JG de 
Araujo Jorge, Antonio Florencio, Joao Alves, Fernando 
Cunha, Vasco Neto, Antonio Cunha, Osmar Leitao, Ibe­
re Ferreira, Manoel Gonl;:alves, Celso Sab6ia, cesar Cals 
Neto, HerilcIito Fortes, Ronaldo Canedo, Pacheco Cha­
ves. Oswaldo Coelho, Ralph Biasi, Enoc Vieira, Lazaro 
de Carvalho, Aloysio Teixeira, Irapuan Costa Junior; 
Paulino Cicero de Vasconcellos, Olavo Pires, Francisco 
Benjamin. Borges da Silveira, Pedro Colin, Antonio Mo­
rais. Mansueto de Lavor. Humberto Souto, NeIton Frie­
drich. Similo Sessim, Juarez Batista, Hugo Mardini. 

VOTAM "NAO" OS SRS. DEPUTADOS: 

Amaury MillIer, Clemir Ramos, Sebastiao Ataide, 
Mario Juruna. 

o Sr. Ronan Tito - Sr. Presiaente, pecto a palavra 
para uma questiio de ordem. Para efeito de quorum, te­
mos que computar 0 voto do Deputado Jose Genoino, 
que esta presente a sessao. Tanto isto e verdade que le­
vantou questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJli) - Alguns dos 
Srs. Deputados deixou de votar? (Pausa.) 

Entao, vamos encerrar a votactao. 
Votaram Sim, 214; Nao, 10. Nao houve quorum. 
A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 

ho]e, as 23:45, para continuaeao da discussao em turno 
unico do Projeto de Decreto Legislativo n9 4/86. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJli) - Estii encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 23 horas e 37 minutos.) 
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Ata da 401il Sessao Conjunta, Em 9- de abril de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia dos Srs. Jos,e Fragelli e Marcondes Gadelha. 

AS 23 HORASE 45 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudio nor Roriz­
Galvao Modesto - Odacir Soares -:- Gabriel Hermes­
Hl::lio Gueiros ~ Alexandre Costa - Amenco de Souza 
- Alberto' Silva - Helvidio Nunes - Cesar Cals - Jo­
se Lins - Virgilio Tiivora - Carlos Alberto - Moacyr 
Ouarte"":' Martins Filho - Marcondes Gadelha - Cid, 
Sampaio ~ Nivaldo Machado -, Gqilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Albano Franco­
Lourival Baptista - Pas>os Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon­
Jbse Ignacio Ferreira - Moacyr Oalla - Amaral Peixo­
to - Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Hamar Fran­
co - Murilo Badaro - Alfredo Campos - Fernando 
Hennque Cardoso - Severo Gomes - Benedito Ferrei­
ra - Mauro Borges - Benedito Canelas -.: Gastao 
Muller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda - Salda­
nha Oerzi - Affonso Camargo - Alvaro Oias - Eneas 
Faria - Jabon Barreto - Ivan Bonato - Lenoir Var­
gas - Carlos ChlUreIli - Pedro Simon - Octavia Car-' 
doso. ' 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

',' Acre 

Alercio Oms - PFL; Alulzio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Jose Melo - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vianna - PMOB. 

Amazonas 
Antonio Cunha - PMOB; Jose F~rnandes - POT; 

Josue de Souza- PFL; Mario Frot~- PMOB; Ubaldi­
no Meirelles - PFL; Vivaldo Frota - ,PFL. 

Rondonia 
AssIS Canuto - PMOB; FranCISco 'Erse - PFL; 

FranCISco Sales - PMOB; Leonidas Rachid - PFL; 
Olavo Pires - PMOB; Orestel> Muniz - PMOB; Rita 
Furtado - PFL. 

Para 
Arnaldo Moraes - PMOB; Benedlcto Monteiro -

PMOB, Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre 
- PMOB; Oionii>io Hage - PFL; Gerson Peres -
POS; Joao Marques - PMOB; Jorge Arbage - POS; 
Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - PMOB; 05-
valdo Melo - POS; Sebastiao Curi6 - POS; Vicente, 
Queiroz - PMOB. 

. 'Maranhao 

Enoc Vieira - PFL; Epltacio Cafeteira - PMOB, 
Eurico Ribeiro - POS; Jayme Santana - PFL; Joao 
Alberto de Souza - PFL, Jose Ribamar Machado -
POS; Magno Bacelar - PFL; Sarney Filho - PFL; 
Vieira da Silva - POS. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueirjl - PMOB; Freitas Neto - PFL; Heraclito 
Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Mala - POS; Ludgero Raulino - POS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morms - PMOB; 
Carlos Virgilio -'POS; Cesar Cals Neto - POS; Cha­
gas Vasconcelos - PMOB; Claudio Philomeno - PFL; 
Evandro Ayres de Moura - PFL: Fla~io Marcilio -
POS; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
PMOB; Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - PFL; 
Manoel Con~alves - PFL: Manuel Viana - PMOB; 
Marcelo Lmhares - POS: Mauro SampaIO - PMOB; 
Orlando Bezerra - PFL, Ossian Araripe - PFL; Paes 
de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves - PMO B; Ibere Ferreira - PFL; Jesse Freire­
PFL; Vingt Rosado - PMOB. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Alulzio Campos - PMOB; 
Antonio Gomes 2.... PFL; Ernani'Satyro - POS; Joao 
Agripino - PMOB; Oc~acflio Queir6z - P~OB; Ray­
mundo Asfora - PMOB. 

-Pernambuco 

Airon Rios - POS; Antonio Fanas - POS; Arnaldo 
Maciel -' PMOB; Carlos Wilson - PMOB; Cristina, 
Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima '- PMOB; 
Fernando Lyra -' PMOB; Gonzaga Vasconcelos -
PFL; InocencIO Oliveira.....:.. PFL; Joao Carlos de Carli­
POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge­
PFL; Jose Menoofl!,a Bezerra - PFL; Jose Moura -
PFL; Josias'Lelte - PFL; Mansueto de Lavor -
PMOB' Maurflio Ferreira Lima - PMOB; Miguel Ar­
raes - 'PMOB; Nilson Gibson - PFL; Oswaldo Coelho 
- PFL; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa 
--=- PFE; Ricardo Fiuza - PFL; Roberto Freire - PCB; 
Sergio Murilo - PMOB. ' ' 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Nelson Costa - POS; Re­
nan Calheiros - PMOB; Sergio Moreira - PMOB. 

- Sergipe 

- Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - PFL; Jose Car-
los Teixeira - PMOB. ' 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima -PMOB; Antonio Os6rio -
PTB; Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa -
PFL, Oomingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares­
POT; Eraldo Tinoco - PFL; Etelvir Oantas - PFL; 
Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana- PCB, 
Fran~a Teixeira - PMOB; Francisco Benjamim -
PFL; FranCISco Pinto - PMOB; Genebaldo Correia­
PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima - PC 
do B; Jalro Azi - PFL; Joao Alves - PFL; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - PFL; Jose Penedo ::..- PFL; Jutahy Junior -
PMOB; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes -
PFL; Marcelo Cordeiro - PMOB; Prisco Viana -
PM OB, Raul Ferraz - PMOB; Raymundo Urbano -
PMOB; Romulo Galvao - POS; Vasco Neto - PFL; 
VlrgildaslO de Senna - PI:vIOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito -Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua­
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
POS; Alair Ferreira - POS; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro Valle - PL; Bocayuva Cunha - POT; 
Carlos Peeanha - PMOB; Celso Pecanha - PFL; Cle­
mir Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio 
dos Santo, - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Figuei­
redo Fllho - POS; Francisco Studart - PFL; Gustavo 
de Faria - PMOB; Hamilton Xavier"""': POS; Jacq'ues­
O'Ornellas - POT; JG de Araujo Jorge - POT; Jorge 
Cury - PMOB; Jorge Leite - PMOB; Jose Colagrossi 
- PDT; Jose Eudes - POT; Jose Frejat - POT: Uiza­
ro Carvalho - PFL; Leo Simoes - PFL; Leonidas 
Sampaio - PMOB: M~rcio Braga - PMOB; Marcio 

Macedo - PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Lei­
tao - PFL; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiiio Mal­
de - POT; Sebastiao Nery - PMOB; Simao Sessim -
PFL; Walter Casanova - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - PFL, Altair Chagas - PFL; Bonifa­
CIO de Andrada - POS; Carlos Eloy - PFL; Christ6-
vam Chiaradia - PFL; Emilio Gallo - PFL; Emflio 
Haddad - PFL; Fued Olb - PMOB; Gerardo Renault 
- POS; Homero Santos - PFL; Humberto Souto -
PFL; Israel Pinheiro - PFL; Jairo Magalhaes - PFL; 
Joao Herculino - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carios Fagundes - PFL; Jose Machado - PFL; Jose 
Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morais 
- PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Batista -
PMOB; JUnia Marise - PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz 
Baccarim - PMOB; Luiz GuedCs - PMOB; Luiz Sefair 
- PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mario Assad -
PFL; Mario de Oliveira - PMOB; Mauricio Campos­
PFL; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - PFL; Nylton Velloso - PFL; 
O,car Correa Junior - PFL; Oswaldo Murta - PMOB; 
Paulino Cicero lie Vasconcellos - PFL; Pimenta da Vei­
ga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Ronaldo Canedo 
-- PFL; Ronan Tito '- PMOB; Rondon Pacheco -
POS; Rosemburgo Romano - PMOB; Vicente Guabi­
roba - POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PMOB; Alberto Goldman - PCB; 
AurelIo Peres - PC do B; Bete Mendes - PMOB; Caio 
Pompeu - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; Celso 
Amaral -.:. PTB; Oarcy Passos '- PMOB; Oel Bosco 
Amaral - PMOB; Oiogo Nomura - PFL; Ojalma 
Bom - PT; Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam 
Galvao - PFL; Farabulini Junior - PTB; Flavio Bier­
renbach - PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Fran­
CISCO Oias - PMOB; Gastone Righi - PTB; Gi6ia Ju­
nior - POS; Herbert Levy - PFL; Horacio Ortiz -
PMOB; Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes -
PMOB; Joao Bastos - PMOB; Jose Camargo - PFL; 
Jose Genoino - PT; Maluly Neto - PFL; Marcio San­
tilli - PMOB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario Co­
vas - PMOB; Mario Hato - PMOB; Mendes Botelho 
- PTB; Moacir Franco - PTB; Natal Gale - PFL; 
Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida -
PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Rmmundo Leite - PMOB; Ralph Biasi -
PMOB' Salles Leite - POS; Salvador Julianelli - POS: 
Samir AChoa - PMDB; S610n Borges dos Reis - PTB; 
Theodoro Mendes - PMO B; Tldei de Lima - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOS; GeneslO de Barros -
PMOB, Iram Saraiva - PMOB; Irapuan Costa JUnIor 
- PMOB; lturival Nascimento - PMOB; Joaquim Ro­
riz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira 
Campos - PpS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Si­
quelra - PFL. 

Mato Grosso 

Jonas Pmheiro - POS; Ma~ao Tadano - PFL; Mar­
cio Lacerda - PMOB; Paulo Nogueira - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB: 
PUmo Martins - PMOB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Sergio Cruz - POT; Ubaldo Barem - POS. 
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Parana 

Alceni Guerra - PFL; Amadeu Geara - PDT; An­
selmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; An­
tonio Ueno - PFL; Ary Kffuri - PDS; Borges da Sil­
veira - PMDB; Ce1so Sab6ia - PMDB; Dilson Fan­
chIn - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Helio Duque 
- PMDB; !talo Conti - PFL; Jose Carlos Martinez­
PMDB; Jose Tavares - PMDB; Luiz Antonio Fayet­
PFL; Mattos Leao - PMDB; Maurfcio Fruet -
PMDB; Nelton Friedrich - PMDB; Norton Macedo­
PFL; Oscar Alves - PFL; Ot{lVio Cesario - PDS; Pau­
lo Marques - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PFL; Renato Bernardi - PMDB; 
Renato Johnsson - PMDB; Renato Loures Bueno -
PMDB; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho -
PFL; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes 
- PMDB. 

Santa Catarina 

Cacildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro -
PMDB; Epitacio Bittencourt - PDS; Evaldo Amaral­
PFL; Odilon Salmoria - PMDB; Pedro Colin - PFL; 
Renato Vianna - PMDB;.Vilson Kleinubing -; Wal­
mor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - PDS; 
Balthazar de Bern e Canto - PDS; Darcy Pozza - PDS; 
Emfdio Perondi - PDS; Ernani Muller - PMDB; Gui­
do Moesch - PDS; Harry Sauer - PMDB; Hermes Za­
neti - PM DB; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro 
- PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto­
PMDB; Jose Foga,.a - PMDB; Julio Costamilan -
PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schmidt -
PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB: 
Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais - PDS; Ru­
bens Ardenghi - PDS; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - PMDB; 
Geovani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB; Julio Martins - PMDB; Mozarildo Cavalcanti 
- PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - As listas de 
presen,.a acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Senadores 
e 362 Srs. Deputados. 

Ha mlmero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­

nica,.oes. 
Conce?o a palavras .ao nobre Deputado Jose GenoI­

no. 
o SR. JOS€ GENOINO (PT - SP. Sem revisao do 

orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas. os nobres 
colegas do PMDB parecem nao estar querendo ouvir al­
guma coisa do que you falar. 

Nestes cinco mInutos do perfodo de breves comuni­
ca,.oe, que me foram concedidos para U3ar da palavra, 
creio ser necessario aqui rebater algumas colocaltoes que 
foram feitas em defesa do pacote economico. Aceitamos 
que alguem defenda 0 pacote, desde que 0 fa,.a conscien­
temente. coerente, com os interesses do capital e com a 
convic,.ao de que e preciso fazer reajuste econdmico para 
garantir a estabilidade desse mesmo capital - como fa­
Jam 0 Ministro da Fazenda. que e urn representante Jegi­
timo do, capital industrial neste Pais, Amador Aguiar; 
que diz a'ie que os bancos precisam diminuir urn pouco 
seus lucros, e muitos outros empresarios. 

Agora, 0 que nao podemos compreender e que,' do 
ponto de vista dos interesses de uma parte da sociedade, 
dos interesses dos que vendem a sua for,.a de trabalho e 
dos que lutam contra 0 capital se possa razer urn discur­
so a favor do pacote, procurando trata-Io como se Fosse 
dividido em duas partes: uma boa e a outra ruim, uma 
parte negativa e a outra positiva, como se Ifudessemos 
dividir uma me did a economica dirigida a uma sociedade 
distribufda em classes. 
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o sacnuclO que os trabalhadores fazem com rela,.ao 
ao confisco salarial nao e urn problema de inconvenien­
cia nem de limita~ao, mas de essencia do pacote, porque 
he 0 Governo quisesse apenas eriar uma nova moeda, 
acabar com a correQao monetaria ou com urn tipo de es­
pecula,<ao financeira. bastava uma resolu,.ao. Po rem, 
mio foi isso que 0 Governo quis. Ele desejava fazer urn 
ajuste do conjlmto dos interesses do capital, sacrificando 
os interesses do traba!ho, e a1 vamos discutir 0 tao fa!ado 
tabelamento de pre,.os - e melhor falar em tabelamento 
porque e dlferente de congeIamento. 

Se 0 cidadao, hoje, sai da sua casa alugada e vai alugar 
outra. veri fica que nao ha congelamento. pois nada ha 
dizendo que 0 aluguel de uma casa de dois ou tres quar­
tos no bairro X esta congelado peIo preeo Y. Por isso 
que esta estourando 0 problema de moradia e de aluguel. 
Tambem 0 trabalhador - esse raciocinio e correto para 
recompor as perdas salariais - que tinha urn salario e 
fez suas compras em fevereiro, ao faze-las novamente em 
mar,.o deve ter verificado que nesse mes hii urn tabela­
mento, incorporando 0 processo do aumento violento e 
repentino do pre,.o das mercadorias. 

Por isso, Sr. Presidente, 0 pacote representa, nao urn 
bombom separado do veneno, mas as duas coisas intrin­
secamente embutidas, onde 0 tabelamento dos pre,.os e a 
questiio do seguro-desemprego sao apresentados apenas 
como medidas simplesmente paliativas. para justificar, 
com 0 apoio dos meios de comunicaqao, a ideia de que 
os trabalhadores terao que aceitar 0 pacote. Alem do 
mais, nao podemos deixar de considerar que em uma so­
ciedade em que a hegemonia burguesa se exerce, princi­
palmente atraves dos meios de comunicacao, muitas ve­
zes a maioria da propula,.ao nao tern consciencia daquiIo 
que esta representando a diminui,.a"o do seu salario e do 
seu poder aquisitivo, tal eo poder dos meios de comuni­
ca,<ao. Nao e por acaso que a maior rede de televisao do 
Pafs coloca no video diariamente 0 sologan "tern que dar 
certo" tenta-se cnar a ideologia de que 0 capital tern que 
se salvar, senao todos vao para 0 buraeo. 

E serio isso. Sr. Presidente, como e seria a ideia de que 
os medidas do Governo tern que ser apoiadas senao estl'!­
se contra 0 Brasil. Esse raciocfnio nao subsiste a uma 
analise mais profunda. Sr. Presidente, porque os chama­
dos fiscais do Sarney. mandam prender gerentes de lojas 
e de supermercados, enquanto os Sr. Abflio Diniz e Paes 
Mendon,<a continuam sentados no Conselho Monetario 
Nacionai. E esse tipo de coisa que tern que ser dita ou se­
ja, essas injusti,.as e essas fallicias tern de ficar registradas 
para a historia para a consciencia daqueles que lutam 
contra 0 capitalismo para valer e nao apenas por demo­
gogia. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fernandes. 

o SR. JOSE FERNANDES (PDS - AM. Sem revi­
sao do orador.) Sr. Presidente, Srs. Congressistas, apro­
veitando 0 Perfodo de Breves ComunIca,.oes, gostaria de 
esclarecer minha posi,.ao e particularmente a do PDT. 
com rela,<iio ao pacote, para que nao continuem a dizer. 
aque\es que defendem essas medidas, que 0 PDT eo PT 
estao contra 0 pacote e contra 0 controle de pre,.os. De­
fender 0 trabalhador, e a reposi,.ao salaflal em 100% e 
nao em 60%. como prescreve 0 decreto governamental, 
nao significa ser contra a queda da infla,.ao. Seria uma 
insensatez pensar que 0 PDT e 0 PT, por exemplo, estao 
contra as medidas que visam a derrubar a infla,.ao. Seria 
tolIce pensar que defender 0 trabalhador do arrocho 
aconchambrado no pacote significaria ser contra 0 con­
trole dos pre,.os e ate dos altos lucros que foram obtidos 
a partir da reatIvaQao do ultimo semestre que antecedeu 
o pacote economico. Defender 0 salario do trabalhador 
do arrocho nao representa ser contra a democracia. E ate 
uma surpresa para n6s. que mudamos de partido, mas 
que nao mudamos de Indo e por isso falamos deste mi­
crofone, verificarmos que 0 Deputado Alberto Goldman 
hoje, daquela tribuna, citava a mesma expressao que 
usou 0 ex-Presidente Joao Figueiredo. Quando anunciei 
que votaria as diretas. fui urn dos Deputados chamados 
ao Palacio do Planalto. A hist6ria do tudo ou nada fez 
com que 0 P~esidente Figueiredo apeJasse a mim, isto e, 
se votasse as diretas e elas fossem aprovadas, seria urn 
nada. eu nao teria mais o. meu mandato, ele nao seria 
rna is 0 Presidente e haveria, evidentemente, urn retorno 

Abril de 1986 

ao passado. Ele tinha ganhado tanto com a abertura e 
nao poderiamo~ deixar de votar as diretas. porque isso 
representaria 0 retorno dos seus colegas ao Palacio do 
Planalto, a sua safda e ate a perda do meu mandato. 

A situaGao e semelhante ou seja, nao podemos mais 
defender 0 que eXIste contra 0 trabalhador no pacote. 
porque. por exemplo, para 0 Deputado Alberto Gold­
man significaria estarmos contra a democracia. f'. 0 pa­
cote do tudo ou nada. Lembro-me inclusive. de urn ex­
Prefelto do interior do meu Estado, que nas eleiQoes Lott 
Jamo foi chamado pelo Governador junto com outros, e 
o Governador de entao disse a ele: "Voce vai para 0 seu 
Municfpio. e eu quero a vitoria do General Lott Voces 
vaG trabalhar. E tudo ou nada". Era 0 maniquefsmo, 
realmente. E fOl trabalhar aquele Prefeito no interior, 
mas 0 povo queria votar em Janio Quadros. Votaram em 
Janio Quadros e Lott levou, na Jinguagem popular uma 
verdadeira lavagem eleitoral. Todos esperavam que 0 

Prefeito fosse chamado e repreendido asperamente pelo 
Governador. Entao ele disse urna coisa que precisa ser 
dita aos que estao contra a defesa que estamos fazendo 
do trabalhador. em relaCao ao arracho salaria! provoca­
do pelo pacote. Aquele Prefeito, depois de consultado. 
dlsse: "Governador fui a meu Municipio, abufari, falei 
com os eabocIos e disse a eles-que 0 senhor tinha dito que 
era tudo ou nada. Eles decidiram pelo nada." 

A situa,.ao e semelhante is to e, 0 trabalhador que vai 
pagar 0 preGo da contenqao da infla,.ao, 0 trabalhador 
que vai pagar cheques ao banco para que eles, com a 
cobranQa das tax as, mantenham 0 seu nivel de lucro, 0 

trabalhador que vai comprar menos com 0 arrocho sala­
rial. para facilitar que 0 Pais tenha excedentes intern os 
para mandar para 0 mercado externo, pode ate optar 
pelo nada, porque nao foi esta a promessa da Nova Re­
publica. Se os trabalhadores ape\arem para 0 nada, em 
15 de novembro estarao fazendo como os caboclos da 
barranca do Purus no meu Estado. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Mario Juruna. 

o SR. MARIO JURUNA - Sr. Presidente. Srs. Con­
gressistas. querem me responder 0 que representa 0 pa­
cote? 0 que 0 pacote esta fazendo de beneficio para a 
N acao? Os Deputados que estao aqui, que representam a 
comumdade brasileira, que representam 0 interesse do 
particular. que representam Palacio do Presidente da Re­
publIca. voces. companheiros Deputados, sera que voces 
nao sentem vergonha nem urn pouquinho'? Voces, que 
pregavam elei,.oes em 1982, como e que voces pregam 
agora mteresse da empresa do particular. interesse da 
MultInaClOnal? Como e que voces, companheiros Sena­
dores da Mesa. estao ao lado da Na,.ao, ao lade do povo 
ou ao lado do Governo Federal na Nova Republica? Eu 
aeh 0 q ue es~e pacote nao vai trazer beneficia para a 
Na,<ao Nao fala nada do problema do indio, nao fala 
nada do problema do trabalhador. nao fala nada sobre 0 

problema do camp ones, nao fala nada sobre salario. En­
tao. voces. do PMDB, da Frente liberal, estao enganan­
do maIS 0 povo brasileiro. Voces estao pisando em cima 
do povo. Se voces querem fazer 0 Brasil. porque voces 
nao fazem reform a agrana? Por que voces nao assurnem 
compromloso novo com a na,.ao e nao do regime do pas­
,ado, do autontano do passado? Voces do PMDB, nao 
tern Identldade pr6pria. nao tern capacidade pr6pria 
(Palmas), nao tern autoridade pr6pria. Ficam-se com­
prometendo com a Nova Republica. Nao pode aconte­
cer nada disso. PrecIsa projeto do pacote ser retirado 
pelo Preoldente da Republica para ser examinado, para 
poder fazer levantamento e mandar urn projeto concreto 
para a Camara dos Deputados. Nao sei se voces estao 
precisando de emprego. companheiros, nao sei se estao 
querendo empreguinho junto ao Governo da Nova Re­
publIca (Palmas). Voces estao querendo fazer isto, mas 0 

povo brasi/eiro nao tern parentes, nao tern cunhado, nao 
tern irmao. Quanta gente que passa necessidade esta sem 
emprego e voces ainda querem continuar mamando! A 
Nova Repiibhca esta sendo pi~r que 0 regime do passa­
do. A Nova Republica bota poHcia contra indio. A Nova 
Republica tlra a assistencia do indio. a Nova Republica 
traz outro pacote contra 0 povo brasileiro, botando a 
fabnca na cabeceira do corrego onde a agua esta corren­
do melhor. Eesta sujando a agua, estii jogando terra em 
elma da agua cristal. E onde a gente vai beber agua Iim-



Abril de 1986 

pa? Entao, quero que voces, companheiros do PMDB, 
cumpram com sua obriga~ao. Devem cumprir sua obri­
gacao. Acho isso muito sem gra~a aqui dentro da Cama­
ra Federal. Que voce nao esta aqui para defender povo, 
voce esta aqui usando a gravatinha nao e para defender 0 

povo, e para defender 0 empresario, 0 americano. Este 
pacote e melhor para americano, que vai ganhar muito 
mais e nos vamos continuar sofrendo, chorando e a em­
presa pisando em cima da Nacao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Solicito ao 
nobre Deputado Mario Juruna que conclua 0 seu discur­
so, porque 0 seu tempo est a esgotado. 

,0 SR. MARIO JURUNA - Ja vou te~~inar, Sr. Pre­
sidente. Ni'io sel como posso falar, mas quem quiser ir 
cqntra a minha palavra pode gritar porque disse a verda­
de contra a atitude de voces. Ni'io adianta ficar fuxicando 
no ouvido do outro (Palm as), ni'io adianta ficar inven­
ta~do mentira. Posso dizer aqUI com cons'ciencia que 
nao sou Deputado mascarado, nao sou picareta, nao fico 
fuxicando de todo mundo, e cada urn de voces fica escu­
tando e falando de todo mundo. Isso nao se faz. Quem 
faz isso nao e homem, e moleque. 

o SR. P.RESIDENTE (Jose Fragelli) - Nobre Depu­
tado Mario Juruna, solicito a v. Ex~ que conclua 0 seu 
discurso. 

o SR. MARIO JURUNA'- Ni'io adianta falar d~ Ca­
hm Eid, nem de Maluf. Maluf e melhor do que voces sao 
pior do que Maluf. (Palmas.) " 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Leite. 

o SR. JORGE LEITE (PMDB - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esta Casa, 
durante 20 anos, foi obrigada a votar decretos que so 
prejudicaram a Na~ao, 0 povo e os trabalhadores brasi­
leiros. 

Hoje, pela primeira vez, apos 21 anos de ditadura, 0 

Congresso NaclOnal aprecia urn decreto que vern ao en­
contro dos anseios dos trabalhadores e do povo brasilei­
roo 

Ha uma diferan~a muito grande, Sr.~ Presidente - e 
todos nesta Casa sabem disso - entre 0 salano real e 0 

nominal. 0 trabalhador brasileiro pensava que 0 salario 
nominal'garantia 0 seu poder de compra. 

Ha menos de dois meses, esta Casa dizia que a Nova 
Republica nao sala do papel. Hoje vamos votar urn de­
creto diferente de todos aquele que, durante vinte e urn 
,anos, para ca foram enviados. Hoje esta Casa discute, Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, uma medida que e his­
torica e que, pela primeira vez, autoinveste 0 povo brasi­
leiro 'da autoridade que ele sempre desejou ter. 

Portanto, temos aqui, nesta noite historica, a satis­
facao de reconhecer que vamos aprovar UIn decreto-Iei 
que, pela primeira vez, vern ao encontro,dos anseios,do 
povo brasileiro. Esta Casa, que tanto criticou os 
decretos-Ieis que prejudicavam de maneira absurda, vio­
lenta e quase total 0 direito do povo e do trabalhador, 
tern a oportunidade de aprovar essas medidas. E verdade 
que esse dispositivo pode ter suas dificuldades, mas dizer 
que ele nao veio ao encontro dos anseios do povo e do 
trabalhador brasileiro e faltar com a verdade. 

E aqui estamos nos, da bancada do Estado do Rio de 
Janeiro, para dizer sim ao decreto do Presidente Jose 
Sarney, para homologar urn decreto que e historico. E 
preciso que as Iideran~as que falam nesta Casa tantas ve­
zes em nome do trabalhador tenham tam bern a coragem 
de registrar que 0 que se discutia antes desse decreto era 
o salario nominal, engolido pelo monstro que era a in­
flacao e que agora esta contida. 

Para encerrar, Sr. Presidente, .quero lembrar a esta 
Cas a que 0 que 0 trabalhador paga hoje nos supermerca­
dos, na condul(ao vai pagar no Natal, vai pagar em janei­
ro e em fever~iro de 1987. Ai esta a importancia desse de­
creto: a coragem de se abrir 0 caminho para que este Pals 
busque sua emancipal(ao, al sim, com a participal(ao do 
povo. Historicamente, Sr. Presidente, e 0 primeiro decre­
to que urn Presidente da Republica tern a coragem de dar 
ao povo, investindo este povo nas condil(oes de fiscal, 
que agora nao tem apenas que ligar para a SUNAB e 
ninguem atender. Vem a SUNAB, pune 0 especulador, 0 
atravessador. Temos mais que obrigacao de apoiar 0 po-
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vo, que esta nas ruas, nos supermercados e em todos os 
lugares, defendendo urn decreto que vern pela primeira 
vez, historicamente, em favor desse proprio_ povo. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jacques D'OrnelIas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT'- RJ: Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
You-me ater a urn aspecto levantado pelo Deputado Al­
berto Goldman que, em resumo, diz 0 seguinte: "A der­
rota das medidas previstas no pacote dara lugar a volta 
da repressao contra 0 povo brasiIeiro, ou 0 retrocesso, a 
volta ao regime militar a volta a ditadura". Foi mais ou 
menos isso que entendi da fala do Deputado Alberto 
Goldman, que revelou uma ameaca se esse pacote nao 
der certo para os interesses que nele esti'io inseridos, que 
nao sao os do povo brasileiro; que nao sao os da Nacao 
brasileira, mas exatamente os daqueles que promoveram 
o pacote: os monopolios. as empresas transnaCionais, os 
banqueiros internacionais eo FMI. Tanto e assim que a 
Rede Globo de Televisao esta ai; tanto e assim que Del­
fim Netto aplaudiu 0 plano; tanto e assim que Roberto 
Campos aplaudiu 0 Plano; tanto e assim' que 0 Sr. Jac­
ques De La ROSier apl~udiu 0 Plano; tanto e assim que 0 
Sr. James Backer, que fez 0 qhamado Projeto Backer, 
que e exatamente 0 Projeto Cruzado, esse plano q'ue esta 
af, aplaudiu 0 Plano; tanto e assim que os banqueiros 
norte-americilOos, que estao agora reunidos com 0 Sr. 
Dilson Funaro em Washington, estao aplaudindo 0 Pia­
no. E foram exatamente esses banqueiros e esses en;Ipre­
sarios transnacionais que recomendaram a execucao do 
Plano. Era preciso dlsciplinar essa roubalheira interna 
para melhor levar os frutos do trabalho e do esforco do 
povo brasileiro. Eles estao investindo na disciplina do 
mercado interno para continuar financiando 0 'deficit as­
tronomlco norte-americano. Trata-se de disciplinar a 
roubalheira interna para melhor canalizar os recursos 
para 0 projeto "Guerra nas Estrelas". Quem nao sabe 
disto? 0 que est a em jogo e exatamente uma disciplina 
interna para continuar'o atrelamento. E vern 0 Deputa­
do Jorge Leite falar em soberania. Nao podemos aceitar. 
Que soberania I': essa em que 0 Brasil cai de J0eJhos. e ca­
pitula frente a eXIgencia dos banqueiros internacionais? 
A dlsciphna esta af, 0 investimento que eles estao fazen­
do e urn investimento'na Constituinte. Hii UIn perigo. 0 
Brasil comel(OU a crescer, a se desenvolver, a se escIare­
eer; 0. povo brasileiro come~ou a se politizar, foi para as 
ruas e exigiu eleiQoes diretas, na medida em-que eleicao 
significava mudanca e, acima de tudo, eleger urn Presi­
dente, qualquer que seja, porque nao estou defendendo 
candidatura de ninguem aqui, estou defendendo a sobe­
rania deste povo e desta terra. Ninguem e mais patriot~ 
do que eu. 

Cong~laIllento, sim. Apoiamos perfeitamente 0 conge­
lamento dos precos e tf!lhamos proposta para que 0 con­
gelamento fosse para generos de primeira necessidade e 
nao em geral. Nao nos interessa-uisque, perfumes, carros 
de luxo etc, mas, sim congelar 0 feijao e 0 arroz. 
Interessa-nos urn plano de alimentos. sim, 0 salario­
desemprego, pago pelo empresario e nao como esta aqui, 
porque a partir de 87 0 trabalhador vai ,ter de descontar 
para pag~-Jo, como esta no projeto. E nao e possiveJ 
aceitar tambem cobrancas indevidas pelo sistema ban­
cario, que antes ni'io havIa e agora passa a haver. Entao, 
tudo isso se resume numa grande farsa. Nao estamos 
aquI para fazer clienteJismo em busca de voto para ven­
der a nossa alma ao estrangeiro. Estamos aqui para cum­
prir urn mandato pariamentar, defender 0 interesse do 
nosso povo, e, acima de tudo, a soberania da nossa terra, 
porque esses j uros canalizados vao justamente alimentar 
a maquina de guerra do Sr. Ronald Reagan: E quem nao 
sabe 0 que 0 Sr. Ronald Reagan quer? 0 que ele quer e 
impor a sua poiftica de ferro e fogo a todo mundo e pro­
mover a guerra nuclear. 0 que ele 'quer I': exatamente is­
so, e esta dando provas. 

Cabe-me ler urn aspecto que eu acharia perfeitamente 
indispensavel, neste momento, no parecer do nobre De­
putado Hetio Manhaes. Lamentamos muito que 0 Depu­
tado Helio Manhaes tenha necessidade dis so, porque e 
urn Deputado que nos respeitamos aqui e com quem 
convivemos. Foi sempre conta a ditadura, contra 0 regi­
me autoritario. Por que se deu ao trabalho de colocar 
aqui, efetivamente, materia inserida nos para metros do 
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ConseIho de Seguran~a Nacional? E cita aqui a pagina 4 
do Parecer: 

" ... encontrou fonte inspiradora na definieao pre­
conizada pela Escola Superior de Guerra que, de 
modo mais amplo, doutrina: "Seguranca nacional e 
o grau relativo de garantia, que atraves de acoes 
politicas. economicas, psicossociais e militares, 0 
Estado proporciona, em detef!ninada epoca, a 
Nacao que jurisdiciona. para a consecul(ao dos ob­
jetivos nacionais, a despeito dos antagonismos ou 
pressoes, existentes ou potenciais." 

Por que cita a famigerada doutrina da seguranl(a na­
ClOnal? Por que a cita no parecer? Eu nao entendo por 
q4e. Essa doutrina de seguranca nacional e exatamente a 
doutrm!! empregada pelo Sr. Castello Branco, a partir de 
junho de 1964. Vern definir extamente a poHtica de sub­
serviencia a' esse Pais - dicurso de S. Ex' no Instituto 
Rio Branco, em jiInho de 1964. Quem quiser ver e so 
buscar os Anais. Ora, quem tinha 0 direito e 0 dever de 
defend~r esta terra era exatamente a potencia norte­
americana. E, a partir dal, desenvolveu-se tdda uma poll­
tica de dependencia, a armadllha da divida, 0 endivida­
mento, as obras faraonicas, 0 levantamento'das taxas de 
juros e por al afora. Agora, nos impoem a desnacionali­
zac;ao das nossas empresas estatais. Entao que jogo e es­
te? Sera que'ha urn escureclmento na cabeca das pessoas? 
Entao nos, companheiros, 'Deputados e Senadores; te­
mps de assumir este pacote que e uma exigencia do Fun­
do Monetario Internacional e dos banqueiros internacio­
nais e votar assim .... 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIIi) - Peeo a V. Ex' 
para concluir. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS - Vou concluir, 
Sr., Presidente. 

Nos somos contra 0 pacote porque e urn projeto desig­
nado. dlrigido, instruido, e os banqueiros que estao em 
Washington exigi ram que este Congresso fizesse esta 
aprovacao a toque de caixa, aqui, agora. A exigencia da 
pressa e uma exigencia tam bern dos banqueiros reunidos 
em Washington. Daf 0 motivo de estarmos aqui ate ago­
ra da madrugada. A exigencia e clara. Depois virao - e 
precIso que todos estejam alerta - a segunda, terceira e 
quarta medidas. 0 PMDB e os Deputados que ainda. 
por uma ou outra razao estao pressionados a votar a fa­
vor, terao que abrir os olhos porque medidas secun­
darias que viri'io a seguir vao entregar este Pals a poten­
cia norte-americana. 

Muito obrigado. 

o SR. JAMIL HADDAD - Pela ordem, Sr. Presi-
dente. . 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIIi) - Vamos entrar 
na Ordem do Dia. 

Qual a questao de ordem que V. Ex', nobre Senador. 
deseja levantar? 

o SR. JAMIL HADDAD - Sr. Presidente, de acordo 
com 0 art. 7. do Regimento Comum do Congresso, soli­
CltO, como Iider do Partido SociaJista Brasileiro, que me 
seja concedida a palavra para discutir 0 projeto. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIIi) - Fica registra­
da a questao. V. Ex' tern direito a palavra quando solici­
tar. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Passa-se Ii 

ORDEM DO DIA 

Continua~ao da discussao, em turno unico, do 
Projeto de Decreto Legislativo n° 4, de 1986 - CN 
(apresentado pela Comissao Mista como conclusao 
de seu Parecer n° 3, de 1986-CN, vencido 0 Senhor 
Deputado Eduardo Suplicy e com declaraeao de 
vC)to 0 ~enhor Senador Virgllio Tavora), aprovando 
os textos dos Decretos-Ieis n9s 2.283, de 27 de feve­
reiro de 1986, que dispoe sobre a instituieao da nova 
unidade do sistema monetario brasileiro, do seguro­
desemprego e dfl outras providencias; e 2.284, de LO 
de marco de 1986, que mantem a nova unidade do 
sistema monetario brasileiro, 0 seguro-desemprego, 



236 Quinta-feira 10 

ampJia e consohda as medidas de combate it in­
fla<;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Conc:do a 
palavra ao nobre Senador Jamil Haddad, na quahdade 
de Lider do Partido Socialista Brasileiro, no Senado Fe­
deral, para discutir 0 projeto. 

o SR. JAMIL HADDAD (PSB - RJ. Scm revisao do 
orador.) - Sr. Presidente. Srs. Senadores, Srs. Deputa­
dos, quem se recorda de 19641embra-se de que tinhamos 
a nftida 1m pressao de que era chegada a hora das gran des 
reformas neste Pais. Havia tambem uma multidao nas 
ruas exigindo a reform a agn'lria, a reform a bancaria e 
uma sene de reform as basicas necessarias. E um simples 
tapa na cara de um soldado, no Forte Copacabana, fez 
que varios companheiros nossos fossem mortos, presos, 
seviciados, cassados, exilados e seus mandatos expurga­
dos. Fa<;o est a coloca<;ao para mostrar que era falsa a 
impressao que tinhamos, naquele momento, de que a po­
pula<;ao brasileira estava mobilizada. 

Sabemos nos, socialistas, sabemos nos, elementos de 
partidos progressistas e de esquerda, que so avan?'lre­
mos neste Pais para chegar as reform as urgentes, malS do 
que necessiirias, se tivermos 0 sentido da organiza<;ao da 
sociedade. A certeza, a justeza da necessidade da refor­
rna agniria aquela epoca e que hoje temos as megalopes, 
fruto da nao-feitura, naquela epoca, da reforma agraria. 

Fa«o, inicialmente, est as coloca<;oes, para dizer que 
sabemos que esse pacote nao e 0 ideal. Sabemos que hoje 
elementos, nesta Casa, que se conflitavam dentro da sua 
bancada. em razao de posicionamento ideologicos, se 
acomodaram: Por que? Porque hoje varias pessoas que­
rem colocar-se na paz do pacote. Quem por varias vezes 
solicitou a interven<;iio do Estado na economia? Foram 
os partidos de esquerda. Quem sohcitou 0 seguro­
desemprego e sempre the foi negado? A cIasse trabalha­
dora brasileira. Neste momento, numa contradi,<iio his­
torica muito comum no Pais, vemos urn Ministerio com­
posto por seis antigos Governadores i~dir~tos. 0 Min!s­
tro dab ReIa<;oes Exteriores, no seu pnmelro pronuncIa­
mento falou em modificacao da lei de informatica, con­
traditoriamente, este Ministerio aceita a modifica<;ao da 
polftica monetaria neste Pars. Mas temos de ter conscien­
cia de que houve coragem politica do Presidente Sarney 
ao baixar esse decreto. Temos que aproveitar, sim, a mo­
bilizaQuo popUlar, com 0 fato de a populaQao ser chama­
da para fiscahzar os pre<;os, ela que. numa histeria natu­
ral, se via reprimida, nao tinha condir;:Oes de enfrentar as 
remarca<;oes diuturnas dos precos, explodiu e aceitou 0 

pacote. Temos de aproveitar esta mobiliza<;ao, sim, ja 
que 0 decreto esta vigendo, e. atraves dela, conscientizar 
a opiniao publica nacional da necessidade da reforma 
agraria urgente, e para outras medidas, solicitadas ha 
anos, neste Pais, e que nunca foram concretizadas. 

Temos de novamente controlar a remessa de lucros; 
modificar a Lei Agraria, porque nao e possivel se equi­
librar economicamente este Pais quando se importa urn 
bilhao de dol ares em generos de primeira necessidade. 
Ha necessidade de reforma agniria urgente, com auxflio 
tecmco e financelro do governo, para que sejam cultiva­
do generos de primeira necessidade;ja que a agricultura, 
neste Pais, comandada pelas muItinacionais, trata de ver 
o prec;;o externo dos produtos para exporta-los com 
subsidio, a fim de, pura e simplesmente pagar 0 juro da 
divida externa. Mas temos de continuar mobilizados, 
para exigir, sim, um basta ao FMI; para exigir, sim, uma 
moratoria. porque nao e possivel mais que se pague de 
12 a 13 bJihoes de dolares anualmente dejuros com 0 sa­
crificio da popula<;ao. Aqueles que, hoje sao a favor da 
moratoria, e nao 0 eram antes da estabiliza<;ao da econo­
mia, e aqueles que sao contra, como eram ontem, a esta 
medida, sao a favor da socializaQao da dfvida, ja que eia 
e paga por toda a popula<;iio brasileira. 

Com 0 maior prazer concedo aparte ao ex­
companheiro do Partido Socialista, nobre Deputado JG 
de Araujo Jorge. 

o Sr. JG. de Araujo Jorge- Meu velho companheiro 
do Partido Socialista, fizemos parte do mesmo grupo 
composto por Joao Mangabeira, Hermes Lima, Domin­
gos Velasques, Osorio Borba, Raimundo Magalhaes Ju­
nior e tantos outros, no Partido Socialista, que infeliz­
mente nao teve oportunidade de criar raizes, mas tinha 
real mente a estrutura e a verdadeira ideologia de urn par-
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tido socialista. Congratulo-me com V. Ex' pelo pronun­
ciamento equilibrado que realiza neste momento. Sabe­
mos todos muito bem que os dob decretos do Governo 
Vlsam a estabihdade do processo economico e a luta con­
tra a infIal;ao. Sao decretos que dependem de medidas 
complementares. mas que correspondem aos anseios e as 
mudan<;as que 130 milhoes de brasileiros, no movimento 
civico mais e,petacular nesta Republica, quando acorre­
rem as pra<;as publicas e as ruas e permitiram que eleges­
sesmos um PrCbidente, nao pelo voto direto ou indireto, 
mas por ac/ama<;ao, porque, na realidade, 0 Presidente 
Tancredo Neves foi eleito pela aclama<;ao de trinta mi­
lhoes de brasileiros reunidos nas ruas e que exigiam mu­
dan<;as. E as mudan<;as come<;aram. A oportunidade ai 
eota: restaura-se um poder civil, um poder civil que ja 
realizou elei<;oes em Municipios, que antes eram conside­
rados areas' de seguranca nacional; que reconheceu os 
partidos comunistas, por cttias organiza<;Oes sempre nos 
batemos~ que reconheceu a UNE e que permetiu elei<;oes 
nas Capitais, nucleos populacionals os mais esclarecidos 
do Pais. Esse Govemo que ai esta, pelo menos tern cara 
de Governo. Os Ministros que a1 estao nao contraban­
deiam pedras preciosas, nao transferem recursos. como 
quando eram embaixadores, para os bancos da Sui<;a, 
nao constroem pontes como a Rio-Niteroi, em que os 
pontilhoes estavam caindo porque a emprcsa organizada 
nao tlliha capacidade tecnica nem admmistrativa, nao e 
constituido por M inistros nem por auxiliares de gabinete 
do proprio Presidente da Republica que eram presiden­
tes de multmacionais, como ex-presidentes da Republica 
que hoje sao presidente de subsidiarias de multinacionais 
dentro do Pais. Esse Governo que ai \:sta, pelo men os e 
um Governo de brasileiros como nos, hom ens comuns. 
Ainda agora, 0 Ministros Dilson Funaro foi reconhecido 
pelo Grupo dos Vinte e Quatro, constituido por repre­
sent antes de pabes da America Latina, de povos sub de­
senvolvido> como no, como seu Vice-Presidente. Nao foi 
a CIA nem a ITT que 0 escolheu como Presidente; foram 
vinte e quatro paises latino-americanos, porque repre­
senta ele 0 esp/rito da America Latina e reconhecem na 
reforma que se tenta fazer no Btasil algo que nao foi fei­
to ainda e que precisa ter continuidade. Ai esta a oportu­
nldade que nao tivemos: restaurado 0 poder civil, foi 
aberto um credito de confian<;a. Hoje, num aparte que 
dei ao Deputado da dposi<;ao, meu velho ami~o Hu~o 
Mardini, citei 0 exemplo de umjornal que recebl do RIO 
de Janeiro, urn orgao dos operarios de empresas urba­
nas. Chama-se "Urbanitario". Neste orgao. vem urn ma­
nifesto assinado pelo Presidente do Sindicato das Em­
presas Urbanitiirias do meu Estado, representando qua­
renta e cinco mil trabalhadores da Light, de Furnas, de 
ELETROBRAS, do CED, da CEPAL, da CESAL, da 
'NUCLEBRAs, da FEEMA, da Estrada de Ferro Cor­
covado. E termina 0 manifesto desta maneira. "Co­
me<;am a ser, afinal, tomadas as medidas economicas exi­
gidas e reclamadas pelos operarios hii tantos anos a esta 
Na<;ao". Ai esti'! a opiniao de urn manifesto publicado no 
jomal que recebi do meu Estado que representa quarenta 
e cinco mil trabalhadores. Ai estamos com um pacote 
que precisa ser remendado, ai estamos com urn pacote, 
com uma Iegisla<;iio que precisa ter para base definitiva a 
resposta fundiitria, a reforma agraria, reform a que dara 
produtividade e que nao exigira que os produtos sejam 
congelados, mas q·ue permita realmente que exista pro­
du<;ao e que na lei da oferta e da procura os pianos do 
Governo nao tenham prazo e nem possuam carater defi­
nitivo. As medidas do attial Governo fazem-me lembrar 
aquela polftica do New Deal, de Roosevelt, nos Estados 
Unidos: 0 seguro-desemprego, a luta contra a infla,<ao, a 
reforma agraria. A reforma agraria, em que passe ao fato 
de estar sendo conduzida de forma timida, 0 Presidente 
Sarney a tem colocado como ponto prioritario. Ese falar 
em reforma agraria estava no index poiftico de todos 
nos, hoje temos ate um Ministerio com a denomina<;ao 
de Mimsterio da Reforma Agraria. Vamos ajudar 0 Pre­
siden te a fazer a reforma, a plantar 5 mil hoes de brasilei­
ros sem terras em latifiindlOs, em terras ferteis, em 5 mi­
lhoes de hectares, para que a producao possa responder 
pelo "pacote" que vai ser aprovado por esta Casa. (Pal­
mas.) 

o SR. JAMIL HADDAD - Agrade,<o a V. Ex~ 0 

aparte e faQo aqui urn apelo aos partidos de esquerda ... 
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o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Solicito a V. 
Ex' que conclua a sua ora<;ao. 

o SR. JAMIL HADDAD - ... aos partidos progres­
Olsta~ com assento nesta Casa, para q u,e apro­
veitemos a mobiliza<;ao popular e, atraves da conscienti­
za<;ao da popula<;ao. avancemos em term os de reivindi­
;al;oes, de reformas urgentes neste Pais. Caso contrario, 
.e fracassar esse "pacate". nao tenhamos duvidas de 
que, mais uma vez, se as es.querdas deste ~ais n~o .se uni­
rem e 56 se unirem na cadela, como tern sldo a tOnica dos 
partidos de esquerda, mais uma vez cairao sobre as nos­
sas cabc«as - e nao sobre a classe dominante deste Pais 
- os frutos do fraca~so. Temos que torcer para dar cer­
to, Slm, e. sobre isto, na vito ria. avan<;armos em term os 
de reformas socialS. Esta e a minha posi<;ao pessoal e a 
do Partido Socia1ista BraSlleira. E fa,<o. neste momento, 
um pedido aos partidos de esquerda e aos par~idos pro­
gresslstas deste Pais, para que se unam e que mstruam, 
orientem e mobIlizem a popula<;ao, para avancarmos nas 
reformas deste Pais. Muito obrigado. 

o SR. JOSr. FERNANDES (PDT - PA. SefT! revi~ao 
do orad or. 1 - Sr. Presidente, pela ordem. Fiz mmha ms­
cnl;ao sob 0 numero 13, do Livro proprio. E verifiquei 
nao haver precedendo a minha inscri<;ao, a de qualquer 
Senador. Agora, observo que, usando de urn direito que 
e confendo na seGiio que trata de Iideran<;as - art. 7°-" 
e concedida a palavra a urn Senador. Diz 0 art. 38: 

"Na discussiio, os oradores falarao pelo prazo 
maximo de vinte minutos, concedendo-se a palavra, 
de preferencia, a congressistas favoravel e contrario 
it materia .. 

Parece-me estar claro aqui sobre os que estao inscri­
tos. Ma" no art. 39, Sr. Presidente, 0 § 10 diz 0 seguinte: 

"A discussao podera ser encerrada a requerimen­
to escrito de Lideres ou de dez membros de cad a Ca­
sa, apos falarem, no minimo. 4 Senadores e 6 Depu­
tados." 

Sr. Pre;idente, pela minha ordem de inscri<;ao, aqui se 
trata exatamente da aprecia«ao da materia na sel;ao em 
que e assegurado 0 direito aos inscritos. Ent~o, pela,or­
dem que se esta caminhando, espero que seJa pos~lv~l, 
para mlm, que estava com 0 numero 13, sem precedencla 
de qualquer Senador, ter assegurado 0 direito de falar. 

Pergunto a V. Ex' se a concessao da palavra, como 
Uder, val gerar a possibilidade de serem comp~t~dos 4 
Senadores nao inscntos, mas que usam do dlrelto de 
Lider que pode falar em qualquer momento, para pro­
mover 0 encerramento da discussiio. A minha pergunta 
e: o~ 4 Senadores, 3 ou I que falarao como Uderes, serao 
incluidos na relal;ao para 0 caso de haver pedido de en­
cerramento da discussao? 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nobre Depu­
tado Jose Fernandes, 0 art. 70 do Regimento Comum e 
mUlto claro: 

"Em carater preferencial, independentemente de 
dlscussao, podera 0 Uder discutir a materia e enca­
mmhar a votal;iio." 

Entao, eles podem discutir a materia e encaminhar 0 

voto - nessa qualidade de Uderes, [alar inclusive como 
se mscntos rossem, porque estao com 0 direito a palavra, 
mdependentemente de inscril;ao. 

o SR. JOstt FERNANDES - Sr. Presidente, 
permlta-me recorrer. Se inscrito fosse, seria urn contra­
senso do proprio Regimento estabelecer que a pessoa 
que vlesse a ter a sua ordem assegurada pelo art. 38 fosse 
pretendo pela palavra do Lfder, 0 que e uma concessao 
especial. E, sendo particularizado, nao pode evidente­
mente preterir 0 que e principal: a ordem de inscri<;ao na 
dl,cussao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Se 0 art. 79 es­
clarece que ele tem preferencia, independentemente de 
inscriGao, V. Ex¥ tenha paciencia, mas e uma questao de 
bom senso. 

o SR. JOstl: FERNANDES - Sr. Presidente, 
permita-me. Nao estou dlscutindo a preferencia. A seGao 
que tra ta da aprecia<;ao da materia da direito _il ord:m da 
inscri<;ao, independetemente de ele falar ou nao. Nao me 



Abril de 1986 

parece que se trate da discusslio da materia, que eu va 
combmar 0 art. 7°, que e direito do Lfder para preterir 
quem _se inscreveu. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - V. EX'sabe 
m uito bern que onde a lei nlio distingue nao e dado ao in­
terprete distinguir. A distincao que V. Ex' faz, de ele fa­
lar como Uder ou de talar por inscricao, se nao e con­
templada, nao posso faze-Ia. AssIm, computarei na soma 
dos quatro oradores os Lfderes que falarem, sejam Sena­
do res, sejam Deputados. Assim resolvo a questao de or­
demo 

o SR. JOSE FERNANDES - Permita-me V. Ex', 
mas recorro da sua decisao para que a duvida seja diri­
mida. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - V. Ex' pode 
faze-Io por escrito e mandaremos a ComIssao de Consti­
tuicao e J ustica para esse fim. 

Concedo a palavra ao Sr. Deputado Jacques D'Or­
nell as. S. Ex' tern 0 direito a palavra porque falou no 
periodo de Breves Com unicacoes e agora 0 fara na quali­
dade de orador inscrito. (Tumulto no Plenario). Assegu­
ro a palavra a S. Ex' (Palmas.) 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS·(PDT-RJ. Sem revi­
sao do orador.) - Muito obrigado, Sr. Presidente. Sei 
que isso e porque os colegas esperam com ansiedade 0 

. meu pronunciamento. 
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e'importante que te­

nhamos a nocao exata do por que dessas pressoes exerci­
das em' nosso PaIs. Acho que nenhum Deputado, Sena­
dor ou personalidade da vida publica, mesmo 0 povo nas 
ruas, tern dCtvidas a respeito da pressao exercida pelos 
monop6lios sobre a nossa economia. E isso ocorre de 
uma forma brutal, muito dura, e nenhum decreto ou pa­
cote conseguira impedir essa pressao. 

Ora, sabemos que os precos dos insumos para a agri­
cultura, os pesticidas, os agrot6xicos ou defensivos agri­
colas sao monopolizados. Muitos Deputados e Senado­
res possuem lavouras, sabem quanto custam esses insu­
mos, que sao dog monopolios internacionais. Isso e uma 
realidade que ninguem pode negar. Tambem sabemos 
que a tecnologia nacional tern envidado esforcos e al­
cancado grandes exitos na pesquisa de alternativas de 
produtos similares, procurando substituir as impor­
tacoes desses msumos, que atingem cerca de 400 milhoes 
de d6lares. 

E evidente que os setores transnacionais exercem pres­
sao no senti do de liquidar a pesquisa feita por essas em­
presas na busca de alternativas para a substituicao da 
importacao desses insumos. As industrias estrangeiras 
impoem seu preco, independentemente da nossa vontade 
de produzir a custos mais baixos. Na area da Petroquisa, 
por exemplo, ha uma pressao sobre 0 Centro Tecnol6gi­
co Mineral, da Ilha do Fundao, no sentido de Iiquida-Io. 
Uma das coisas mais importantes feitas neste Pais em 
term os de pesquisa tecnologica mineral para desenvolver 
tecnologia nacional capaz de impedir a pressao que esse 
monop6lio exerce surgiu nesse Centro. Temos de impor­
tar produtos carlssimos, e al reside uma das fontes de 
transferencia de dolares, de divisas do nosso Pais para 0 

estrangeiro. 
Ora, 0 ex-Presidente Figueiredo jii reclamava na ONU 

sobre a questao do protecionismo. Vimos agora 0 Presi­
dente Jose Sarney fazer 0 mesmo discurso, reclamar con­
tra a injustic;:a nessa relacao comercial de trocas entre os 
paises industrializados, as nacoes detentoras de alta tec­
nologia e 0 nosso Pais, com uma tecnologia incipiente, 
ainda assim constantemente sabotado para nao se desen­
volver. Esse Centro Tecnol6gico Mineral, on de traba­
lham 160 tecnicos e engenheiros, da Ilha do Fundao, Ji­
gado ao CORM e tambem ao Ministerio das Minas e 
Energia, esHi com urn contrato a ser expirado no pr6xi­
mo dia 2 de maio. Tfnhamos na direc;:ao do Centro tres 
engenheiros altamente qualificados. Dois deles - e foi 
muito caro para 0 povo brasileiro formar esses tecnicos 
- foram levados para a iniciativa privada, foram traba­
Ihar em empresas transnacionais, ganhando tres ou qua­
tro vezes mais. Entao, e mentira quando dizem que os 
trabalhadores das estatais ganham muito e que nao tern 
funcoes definidas. Isso e uma enorme balela, uma enor­
me mentira. E bern verdade que alguns setores militares, 
principalmente alguns setores dos Ministerios, forcaram 
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a barra e nomearam dezenas de militares, coroneis e ge­
nerais. Somos a favor daqueles que desenvolvem todo 
urn esforco, que sao qualificados, que trabalham nas es­
tatais e demostraram ser possivel menter empresas que 
defend am uma tecnologia nacional, a produclio e a subs­
tituicao das importacoes que nos sao Impostas pelos mo­
nop6lios. Conversando com alguns Deputados de Minas 
Gerais que produzem milho, eles reclamavam do preco 
Clos insumos, dos pesticidas e de tudo mais. Entao, que­
remos saber quem e que vai conseguir controlar 0 preco 
do produto monopolizado, aquele- produto que tern de 
ser importado para que tenhamos uma boa produClio? 
Tudo iss~tem de ser considerado. 

Recentemente, o,Presidente da Embrapa fez uma pes­
quisa e, por incrfvel que possa,parecer, foi bu;car 0 Co­
ronel Raimundo Saraiva Martins, 0 Coronel do Chama­
do Relatorio Saraiva, que denunciou a roubalheira do 
ex-Minsitro Delfim Netto em Paris. E 0 que aconteceu'? 
o Coronel fez urn levantamento e conseguiu detectar que 
os tecnicos da Embrapa estavam mancomumidos com a­
queles setores que nos vendiam os pesticidas, os defensi­
yos agricolas, os agrotoxicos, enfim, havia nos terceiro e 
quarto escaloes da Embrapa pessoas mancomunadas 
com os setores que definiam os laudos tecnicos para a 
importacao desses produtos que bombardeavam cada al­
ternativa nacional. Os tecnicos mais serios da Embrapa 
buscavam alternativas, mas estavam sendo sabotados 
por outros tecnicos que auferiam lucros ou alguns tipo 
de vantagem para manter a importac;:ao desses produtos. 
E 0 que aconteceu? 0 diretor da Embrapa, que estava 
procurando Justamente pTovar corrupcao, foi exonera­
do. Dizem que isso aconteceu porque mudou 0 Ministro, 
mas e urn negocio meio serio, na medida em que hii urn 
Presidente de uma autarquia ou de uma entidade estatal, 
que busca justamente apurar quem se beneficia com esse 
tipo de importacao, com 0 conseqilente sufoco da pes­
quisa da tecnologia nacional. Q coronel agora esta de fo­
ra. Ele levantou alguns nomes e tal. Dizem que 0 diretor 
que saiu vai ficlI[ fiscalizando, mas estando fora e muito 
dificil, todo mundo sabe disso. Se uma pessoa dentro do 
6rgao nao consegue dirigi-Io, imaginem de fora. 

Tivemos a palavra de urn Ministro de Estado que, re­
centemente, nos disse que nao tinha condicoes de confiar 
no seu pessoal. As pessoas do terceiro e do quarto esca­
tao nao tern condicoes de serem manejadas e manobra­
das, porque estao comprometidas com 0 regime anterior, 
com grupos de mineradores de uma empresa qufmica ou 
da area de exportacao. Ouvimos isso. Querlamos que 
aq uele Ministro repetisse naquele debate 0 que nos disse, 
e que a "Globo" colocasse no ar aquele debate de uma 
hora de discussao. AqUIlo tinha de ir para 0 ar. Urn Mi­
nistro de Estado da Nova Republica dIsse que nao tern 
pessoal e que nao pode confiar nele. E que seu'pessoal de 
terceiro e quarto escaloes esta comprometido com a cor­
rup\;ao e a bandalheira. Os companheiros sabem que isso 
e· verdade. 0 Ministro falou. Outras autoridades da 
Nova Republica dizem isso claramente. E preciso que 
haja essa consciencia plena. 

Acho que nao ha duvida alguma de que 0 endivida­
mento externo, a alta das taxas de juros, os precos que 
nos sao impostos, inclusive nos forcam a exportar 0 

dobro para receber a metade. Esta e uma polftica domi­
nada, uma geopolftica de dominacao. N1io e coisa que a­
contece por acaso, como tambem nao e por acaso que 
aqui esta todo mundo reunido para aprovar urn pacote 
ditado pelo FMI. Isso sao coisas perfeitamente equacio­
nadas, calculadas, dirigidas fora do Pafs por setores inte­
ressados em manter a dominacao geopoiftica, a domi­
nacao economica e a dominacao militar. Lamentamos 
que alguns companheiros utilizem a mesma terminologia 
da famigerada seguranca nacional que nos impos 22 
anos de infelicidades. Condenamos esse tipo de argu­
mentaC(ao. Aplaudimos, aqui, 0 congelamento de sa­
larios, ate equivocadamente. Com relacao ao povo, que­
ro dizer 0 seguinte: incialmente, 0 povo assumiu, pegou 
com os dois bra~os. Foi urn enorme apoio popular as 
medidas conti.das no pacote para a queda de inflacao, 
para 0 controle dos precos. Entao houve realmente nas 
primelras horas uma adesao macic;:a. Entretanto, e preci­
so que se diga que esta adesao comecou a cair na medida 
em que a PoHcia nao estava preparada para agir, em que 
a Sunab nao estava preparada para agir em que os"or­
gaos da administrac;:ao nao estavam preparados para agir 
em funcao de uma fiscalizacao. Sabemos que 0 primeiro 
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momenta foi de adesao, que agora comeca a ceder lugar 
a uma posicao de expectativa. E essa expectativa comeca 
a ceder lugar a urn descredito. Esta e uma das razoes por 
que nao foi permitido 0 debate aqui na Camara com as 
liderancas dos. partidos politicos que nlio tern assento 
nesta Casa. Esta e uma das razoes da exigencia que fize­
ram para aprovar 0 pacotao. Nao querem a discussao 
das liderancas pol1ticas que nao tern mandato. (Palmas.) 
Entao entendemos que esse pacote vai falhar. Nao hii 
condIcoes de dar certo, na medida em que as causas fun­
damentais da inflacao nao foram alocadas. 

o Sr. Raymundo Asf6ra - Permite-me V. Ex' urn 
aparte? 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS - Urn minuto, 
Deputado. 

o SR. PRESIDENTE (Marcondes Gadelha) - Srs. 
Parlamentares, ha urn orador na tribuna. Peco ao PIe­
nario 0 devido respeito. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS - Consideramos 
que, para dar certo 0 cam bate efetivo da inflacao, e ne­
cessario suspender 0 pagamento dos juros da divida ex­
terna, suspender 0 pagamento do priricipal da dfvida ex­
terna, fazer reforma agraria, dar terra a quem nao tern 
para trabalha-Ia e produzir alimento neste Pais. E preci­
so criar urn mecanismo de controle das estatais atraves 
da participacao popular efetiva, dos co-nselhos tecnicos, 
porque se 0 povo e born para fazer a fiscaliza~ao para 0 

Presidente Jose Sarney, se 0 povo e born para ser fiscal 
do Presidente, os trabalhadores das empresas estatais 
tambem sao bons para fiscalizar suas empresas. Basta 
dar essa determinacao aos trabalhadores que vao 
assumi-la com as duas maos, com muito mais forca do 
que hoje fiscalizam 0 pacote. E preciso acreditar no tra­
balho do EMAQ; e preciso reconhecer que os 3.500 tra­
balhadores do Estaleiro do EMAQ nao estlio apoiando 0 

pacote, muito pelo contrario, estao ameac;:ados de de­
semprego. Esses trabalhadores tern condic;:oes de gerir a­
quele estaleiro. Basta que 0 Governo assuma a sua defe­
sa, inclusive, com eleicao dentro do estaleiro, e que 0 

Governo reconheQa uma comissao de fiibrica. Entao, su­
pondo acreditar realmente no trabalhador da estatal, e se 
o Governo aceitar a eleicao entre esses trabalhadores, a­
ceitar a criacao de uma comissao de fiscalizacao dessas 
empresas, este Pais vai para a frente, 0 combate a in­
flacao vai dar certo, a soberania sera defendida. Estamos 
apoiando essas medidas. 

o SR. PRESIDENTE (Marcondes Gedelha) - Con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Tidei de Lima. 

o Sr. Matheus Schmidt - Sr. Presidente, nao quero 
ser indelicado com 0 nobre Deputado. Entao, YOU ouvi-
10 para depois requerer 0 levantamento da sessao por e­
vidente falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Marcondes Gadelha) - V. 
Ex' esta usando 2. palavra para questao de ordem? 

o Sr. Matheus Schmidt - Nobre Presidente, eu estava 
dizendo que pedi a palavra como Uder. 

o SR. PRESIDENTE (Marcondes Gadelha) -
Nobre Deputado, V. Ex' esta formulando alguma ques­
tao de ordem? 

o Sr. Matheus Schmidt - Pedi a palavra e vi que V. 
Ex' nao estava atento. 

o SR. PRESIDENTE (Marcondes Gadelha) - Nao 
posso conceder a palavra a V. Ex', pois ha urn orador na 
tribuna. 

o ~r. Matheus Schmidt - Eu quis pedir a palavra, 
com hcenc;:a do orador, mas vi que V. Ex' nao estava a­
tento como e de seu dever. 

o SR. PRESIDENTE (Marcondes Gadelha) - La­
mento, mas hii urn orador na tribuna. Com a palavra 0 
Deputado Tidei de Lima. 

o SR. TIDEI DE LIMA (PMDB - SP. Sem revisao 
do orad or.) - Sr. Presidente, serei extremamente breve, 
mas gostaria de registrar, possivelmente na ultima fala 
da noite, que este Congresso se reune para votar as medi­
das economicas tomadas pelo Governo, plano de in­
flacao zero, segundo foi denominado. Todavia, isso aca-
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ba resumindo-se em mera formalidade porque a apro­
vacao desse pacote com essas medidas economicas ja foi 
consagrado por toda a Nacao brasileira, pelo que se viu 
nesses ultimos quase quarenta dias de sua vigencia. Nao 
teria este Congresso condicao de enfrentar a Nacao bra­
sileira se porventura viesse a rejeitar as medidas econo­
micas consagradas pelo povo brasileiro ao longo desses 
quarenta dias. 

Sr. Presidente, ansiava esta Nacao por medidas econo­
micas realmente efetivas, concretas, que pudessem eoJo~ 
car urn paradeiro na especulacao financeira, na inflacao, 
na recessao, e, efetivamente, essas medidas, peJa neeessi­
dade do sigilo, vieram atraves do processo de decreto-lei, 
acabaram com a especulacao financeira, aquela ciranda 
que transformou este Pais num verdadeiro cassino. As 
medidas economicas congelaram os precos e provoca­
ram 0 seu tabelamento, criaram uma moeda forte que 
pudesse, assim, proteger 0 poder aquisitivo do trabalha­
dor. Elas nao congelaram 0 salario dos trabalhadores a 
nao ser que 0 PT ou 0 PDT queira nelas inc1uir 0 conge­
lamento de salario, pois 0 decreto-lei nada diz a esse res­
peito. 0 que nao se pode fazer e repassar os possiveis 
reajustes salariais reais para os prCl;os das mercadorias e 
para os servicos publicos. mas nao hii congelamento sa­
laria!' 0 que ha, ness!: "pacote", Sr. Presidente, e na ver­
dade a recuperacao da cidadania, a implantac;;ao e ate a 
recuperacao da esperanc;;a de que este Pais seja uma ver­
dadeira Nacao. E ha, acima de tudo, ao contraio do que 
disseram aqui alguns oradores, urn extremo sentimento 
nacionalista nessas medidas que foram tomadas a des­
peito 0 FMI, para que pudesse 0 povo brasileiro eo Go­
verno terem forcas para enfrentar esse FMI e os ban­
queiros internacionais. Essas sao medidas corajosas que 
enfrentaram 0 grande lobby dos banqueiros e dos especu­
ladores financeiros desta Nacao, que levaram ao caos a 
economia nacional. Nao houve durante este seculo, na 
Nacao brasileira outras medidas no campo economico, 
que pudesse enfrentar as forcas financeiras poderosi~si­
mas dcsta Nacao. A verdade e justamente essa. 
Avancou-se muito tanto no campo social como no cam­
po politico. Faltava avan,.ar no campo economico e af 
estao essas medidas econ6micas, e as forcas progressistas 
desta Nac;;ao, representadas no Congresso Nacional, ao 
contnhio de rejeitar esse "pacote" economico devem 
amplia-lo, para que avance, mais, pois essas medidas es­
tao aprovadas, independentemente da votacao deste 
Congresso Nadonal, por toda a Nacao brasileira. 

Sr. Presidente, ao iniciar-se a vigencia dessas medidas 
economicas, aqueles que tinham na inflacao a escada 
para os seus projetos poIiticos, com ess~ "pacote" acaba­
ram ficando com a broxa na mao, e estao a1 como viuvas 
dest« "pacote" a reclamarem dele, porque agora os seus 
projetos politicos e pessoais estao comprome~idos -
essa e a realidade que deve ser dita. 

Aqueles ditos ifderes progres~istas, que se intitulam as 
vezes de esquerdistas progressistas, na verdade tinha os , -
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seus projetos pessoais e eIeitorais na entao vigente eeo­
nomia da Nacao, era ela a sua grande plataforma, a sua 
grande escada para atingir esses objetivos agora ficaram 
sem elas. 

Sr. Presidente, Q. "pacote" nao e a salvacao da Nacao, 
mas e 0 caminho que se abre para que se trilhe e que se 
chegue, na verdade, aos objetivos majores, mais profun­
dos, mais concretos e mais perenes do Brasil, para que a 
Nacao brasileira possa de uma forma ou de outra, en­
frentar os desafios que tem para exterminar a miseria, 
para acabar com 0 desemprego e 0 subemprego, para 
propiciar ao povo brasileiro condicoes de uma s~brevi­
venda e de urn trabalho dignos que todos nos deseJamos. 

Sr. Presidente, e preciso que, atraves da aprovacao 
dessas medidas econ6micas, se faca os reparos neces­
sarios. E evidente que esta Nacao nao pode viver sob a e­
gide dos decretos-Ieis. Este foi necessario, porque exigia 
urn sigilo, a fim de evitar que os especuladores de sem­
pre, que sempre souberam das medidas economicas a se­
rem tomadas com antecedencia suficiente, promovessem 
o enriquecimento ilicito atraves de informacoes vasadas 
do Conselho Monetario Nacional, dos gabinetes dos Mi­
nistros e ate mesmo do gabinete Presidencial. Era neces­
sario 0 sigilo, 0 que justificava 0 usc do decreto-lei, mas 
que nao se faca a pratica do decreto-lei a vida normal da 
legisiacao nesse Pais. Tenho certeza de que isso nao a­
contecera mais, porque a demonstracao dessa responsa­
bllidade foi tao grande que nao cabe em homens mesqui­
nhos e impatriotas. Essas demonstracoes de responsabi­
Iidade, atraves do sigilo com que foram tomadas essas 
medidas economicas, so cabem naqueIes grandes ho­
mens que 56 servem a Nacao e aos interesses coletivos. 

Sr. Presldente, concluirei antes que a Deputada Irma 
Passoni possa encerrar esta sessao. E necessario que a a­
provacao dessas medidas econ6micas sirva de esteio para 
que 0 Pais enfrente a sua dfvida externa, e possa 
renegocia-l!!.. com a sua soberania intocada. 

E preciso que estc; "pacote", aprovado por este Con­
gresso Nacional, ja aprovado pela Nacao brasileira, de 
respaldo ao Governo e a Nacao para que se possa dar 
urn basta a exploracao economico-financeira feita pelos 
grande, bancos internacionais, para que se de urn basta, 
Sr. Presidente, a situacao nao 56 do Pais, nao so da 
Nacao brasileira, mas de todo 0 Terceiro Mundo, 
elevando-a a condH.ao de !ider, de luz para os outros pai­
ses desse Terceiro Mundo, que estao nas garras do capi­
tal dos gran des bancos internacionais mantendo 0 seu 
povo espoJiado de forma brutal. Este e 0 exemplo q~e a 
Nacao brasileira pode dar nao s6 aos paises latmo­
americanos, mas a todo 0 mundo. 

o SR. PRESIDENTE (Marcondes Gadelha) - Con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Amaury Millier. 

o Sr. Gastone Righi - Sr. Presidente, e visivel a lne--­
xistencia de quorum. Assim, pediria a V. Ex' que encer­
rasse a sessao e, portanto, a discussao da materia. 

Abril de 1986 

o SR. AMAURY MULLER - Apenas lembraria que 
tern urn orador a quem ja foi concedida a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Marcondes Gadelha) - Nos 
term os do art. 29, § 29, V. Ex' tern absoluta razao. I 

Compete a esta Presidencia, antes de encerrar a sessao, 
acolhendo a proposta de V. Ex', convocar sessao conjun­
ta a realizar-se amanha as 18 horas e 30 minutos neste . 
plenario, destinada it apreciacao da Mensagem n9 73, de . 
1985, referente ao Decreto-lei n9.2.165, de 1984. A Mesa 
esclarece que nos termos do art. 39, in fine, com 0 termi- • 
no da sessao, fica tambem encerrada a discussao desta 
materia e que a proxima sessao, versando sobre esta ma­
teria, cuidara apenas do processo de vota!;ao. 

A Sra. Irma Passoni - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Pela ordem, 
tern a palavra V. Ex' 

A SRA. IRMA PASSONI (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, que fique registrado que esta 
sessao sera encerrada por falta de quornm, 0 que e res­
ponsabilidade dos partidos do Governo, porque aqui es­
tam os desejando a continuidade da discussao. A imp os­
sibihdade da votacao cabe exclusivamente aos partidos 
do Governo, que desejam a nao votacao desta materia: 0 

que contradiz a urgencia da votacao deste decreto-lel. 

o Sr. Pimenta da Veiga - Sr. Presidente, Pcl;o a pala­
vra para contraditar a questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageI\i) - Tern V. Ex' a 
palavra. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (PMDB - MG. Sem 
revisao do orador.) - A Iideranc;;a do PM DB quer dis­
cordar da manifestacao feita pela Lideranca do PT. A 
sessao foi obstruida ao longo de to do 0 tempo pelo Parti­
do dos Traba1ahdores, que nao desejava que a votacao se 
realizasse. A Lideranc;;a do PMDB, no entanto, tinha a­
dotado a tatica de esgotar hoje a discussao para em se­
guida marcar 0 dia de votacao. Foi exatamente 0 que fi­
zemos. 

Portanto, se responsabilidade h3. pela nao ocorrencia 
da votac;;ao e exatamente do Partido dos Trabalhadores e 
do PDT, que durante as duas sessoes fizeram sistematica 
obstrucao. 

o SR. PRESIDENTE (Marcon des GadeIha) - Nao 
h3. questao de ordem a d6cidir. A Taquigrafia registrou a 
afirmac;;ao da Deputada, contraditada pelo Lfder do 
PMDB. 

Esta Presldencia declara encerrada a sessao. (Palmas.) 

( Levanta-se a sessQo ii 1 hora e 25 minutos do dia 
proximo imediato.) 
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